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Vezerosikk : A viaskodők. 
Orvvadass-mulatsűg. .rta: Mosol Ernő. 
Saghy urnák selves tudomásul.
Tisza ós Rakovszky.
Vihar a kepviseiöházban.
A politikai helyzetről 
A pertkörökből.
Ml esz Kelet-Ázsiában ?
Oláh terv (A karácsélje»i gimnázium.)
Betiltják a délutáni előadásokat? (A ailnlsraz- 

gatók DTiialhorata.)
Vádak egy képviselő ellen.
1 árcza Éjjel, irta: Szalay Fruzina. 

Térti urn quid, irta: Rudyard Kip 
ling.

A viaskoűOk.
Ezer meg ezer magyar ember síny­

lődik a fegyverek alatt, amelyektől 
már rég megszabadulhatott volna; 
ezer meg ezer magyar család sínylő­
dik nyomorúságban, mert kaszár 
nyába vitték a kenyéradóját. S ezt a 
nyomorúságot Tisza István és Ra­
kovszky István fölöttébb alkalmas 
időpontnak tartják annak a kérdés­
nek a megvitatá sra, hogy kellejük 
közül melyik a jobb hatvanhete.?. Ezer. 
meg ezer magyar embernek a szen­
vedése tart tovább, egyre tovább

ismer királyt, csak császárt, a mely 
máig is híven őrzi egy volt Kossuth 
Lajos-gyalázö tagjának az emléke­
zetét.

S közbe mindkettő arra ügyel, 
vájjon nem mond-e a másik valami olyat, 
ami a magyar nemzeti felfogáshoz lát­
szik hasonlónak lenni, aminek segít­
ségével meg lehetne buktatni azt a 
másikát -— nem becsületesen a ma­
gyar parlamentben, hanem silány 
módon, Becs utján, a kamarilla utján. 
E melleit azonban mind a kettő 
megereszt néhanapján valami olyat 
is, ami mintha magyar szívvel lenne 
mondva — noha nyilvánvaló az 
egyikről, hogy Pitreichékkel tart, a 
másikról pedig, hogy benső fegyver­
barát sáv ban van a magyarság leggo-

Az egyik képes feláldozni mindent, 
hogy hatalmon maradhasson, a má­
sik képes forradalomba kergetni 
az országot, hogy hatalomra jut­
hasson. Az ország pedig szívesen 
áldozna tán sokat is, hogy az egyik­
től szabaduljon. A mi pedig a révo- 
lucziőt illeti, hát lehet forranalmat 
csinálni a függetlenségért, de nem a 
klerikal izmusért, lehet, forradalomba 
menni Kossuth Lajosok vezetése alatt, 
de nem lehet revolucziőba menni 
catilinarius existencziáknak és har­

csak úgy egyszerűen elmondta volna haza­
fias tirádáit, anélkül, hogy egyben vádló sze­
repre is vállalkozzék, még kíváncsian körül­
néznénk, hányán veszik komolyan a néppárti 
apostolságnak ezt a bámulatos Pál fordulását- 
De Rakovszky és a Zichy grófok mint vádlók’ 
Kossuth Ferencz és hívei, mint vádlottak a 
hazafias és nemzeti politika fóruma előtt ! 
Már ehhez meg kell előbb fordulnia a világ 
rendjének, magának a nyúlnak keli jágerré 
változnia, mielőtt ezt a dolgok legitim so­
rába lehetne befoglalni. Magatartásának jobb 
igazolását a Kossuth-párt nem is kiván-

mélyes politikájukat v- most lek.'esi nyelik a 
nagy küzdelmek árán elért cin eredmé­
nyekéi, .csak mert ahhoz a szorreíives őzéi­
hez nem jutottak, melyet fpf'fln könv

mad rendű fiskálisosckáknak a veze- j halta, mint hogy Rakovszky támadja érette.
tose alatt, a catilinarius alakok bűnei­
nek elfeledtelése és a kis ügyvédi 
irodák forgalmának növelése ked­
véért.

Az ország azonban csak látni látja
noszabb ellenségeivel: az osztrák j ezeket az igazságokat, de fanácstala- 
feudahsokkal es klerikálisokkal. nul nézi az egymáshoz méltó c-llen-

Az ország teljességgel tisztában van feleket, nem tudván, hoev hogvan

c sak azért, hogy ez a két férfiú a fö­
vi taikozhassék, melyikük van hát 

hivatva arra. hogy megmentse a hat­
vanhetet.

Sőt még azt se lehet mondani, 
hogy csak ezért a problémáért kell a 
szegény vén bakáknak, a szerencsét­
len póitartalékosoknak szenvedniük. 
Komplikáltabb a kérdés, helyesebben:

külön bség 
és erősen

a fölült, hogy inkarnátus hatvanhetes 
min da kettő, legföljebb, hogy az egyik 
—• a néppárt — hajladozik a negy­
venhét télé is. Az ország teljesen 
tisztában van a felől, hogy kettejük 
közölt csak egy komoh 
van : az egyik klerikális 
reakeziós, a másik nem klerikális és 
kevésbé reakeziós. Kdleni azonban 
egyik se kell az országnak.

Így Ítélvén meg kellejük szerepét, 
csak egy vágya van az országnak:IRév 
Busz lu íj on a klerikális had

küldje mindkettőjüket a poklok fene­
kére az egymáshoz méltó viasko­
dó kai.

Orvvadásí

Lényeges adat. ez ahhoz, hogy mi a mai 
obstrukeziónak valódi ezélzata. Persze Bariba 
Miklóst megilleti, hogy Rakovszky a dra- 
gonyos tiszt1 nemes példáját süsse rá bé­
lyegül a Kossulh-pártra. Ugyan melyik les* 
tőkés tégelyét használta erre a 
színeiről hires mester "? U róla 
sem mondjuk, hogy a néppárti
ismerjük meg az ü miyolfát.

msegvre is rátapadjon.

SZÓK; te a
még az*

tár-'a- fi'11'il

nkább Ra-
ogy a we-
zíúub !

a Kos ; ulh-
1 \ U 1c1 ncm-

nyeri elérhetőnek tarthattak. i> : gazán 
keserű dolog és érthető, ha még most is a 
„corriger la fortune“ gonosz módján igye­
keznek fordítani a rosszul sült hazárdjáté­
kon. De sehogy se érijük már L ngy-1 Zol­
tán ural, akinek terjedelmes, jól kidolgozott 
röpirat formájában sikerült a legfogósabb 
rébuszt feladnia a világnak. A szabályos lo­
gikai érvek oszlopsorai fölé egy abszurdum 
van koronául helyezve. Nem bíráljuk itt a 
párt életre vonatkozó általános fejtegetéseit 
Amit ebből a röpiratból o mai helyzet 
megitélésekép levonni lehet, az, hogy 
Lengyel Zoltán véleménye szerint is 
a?; obstrukezió folytatása semmi újabb 
elvi vívmányt nem hozhat, sőt már régebbtől 
inni hozhatott. Már pedig ezidö-zoriui ez k 
pohlikni kötelességek b.zlo- mértéke, ez a éhb 
LinhŐzö törekvések n'köz.ö ponti.:: é~ ebből

■ k meg az alkoliuányvá’.-ág \delmei- 
t-ei sok imizalx'i \.: la mi az •.» liszlabu i ^ \ - -1 nek jiers p: ■ k Livit; n. A'virm.iue'i kezesi is Len-

az

. . szag nyakarói a maga Keiszinuségc -
',z mírlka- Dc szenvedniük kell azért pveL pusztuljon az ország nyakai
es addig, amíg a néppárt 
o klerikális függeléke 
kormány s a kormánypárt

egyfelől,
5 az 

a
más­

felől kellően

ui ez
a kormány és ez a kormánypárt a 
nemzeti aspirácziók iránt való érzé­
kellenségével. Falják fel egymást, mi-

behizeteghetle ma-j kent. a mesebeli oroszlánok, de gyor- 
gát Becs leié az ő svarzgelbsége-j san, de minél előbb, hogy
vei és kellő adag maszlagot adbaíotl 
be. vagy legalább is próbálhatott be- 
adni a magyar népnek, hogy «azért 
ra onganak ük a magyar paritásért is, 
a magyar nemzeti vívmányokért is.

Kaczagtaló lenne a látvány, ha nem 
kellene minduntalan arra gondolni, 
hogy sok ezer magyar ember ké­
nyeivel fizeti a mulatság árát,

Felad Rakovszky István és megvá­
dolja Tisza István!, hogy nem őrzi 
elég híven a hatvanhét-s alapot. Negy­
ven nyolezasságga! vádolja Tiszát, a 
kinél hivebb híve talán még sohse 
volt a. felettébb kopott hatvanhetes 
alapnak.

Feláll erre Tisza s bevádnjja ugyan- 
ily nődön a néppártot, am elv nem

elmúljék
az országról a siralom s akezjoba 
léphessen a magyar aspiráczióknt ön- 
n;agukért s nem taktikából, nem ha- 
szonle-vsböl ápolók pártja.

A függőt ion ségi párt kénytelen tét - 
leniil nézni ezt a viaskodást, nem 
íoglaIhatja el az ö helyét, arnig e; ek 
a via-Kódúk foglalják <•! a porondot.

Úgy látszik, a politikai orv vadászok 
idöiái'á-t cl<:'g kedvezőnek tartják arra, h 
■ • nemes vadállományból ők is kivehessek 
teles részüket. Arra számitanak-e, hogy 

felöl hulló hó hamar befedi alattomos 
ez or- ; léptéikéi:, vagy arra-e, hogy a téli ob.struk- 

c.'zio öidokl'.. unalmas köde álomba merili a 
nagy gazdát: a nemzetet és megtéveszti a 
közvélemény erdeiébe rendelt csőszöket ? 
ennyi bizonyos, hogy a merre a legneme­

sebb vad : n Kossuth-párt jár, egymásután 
villannak fc-1 a bokrokból a fegyverek és a 
birlelen lövések mind olyan irányból jönnek, 
a hol magas kerítés jelzi a tiltott területet.

jpárt ezélbavetelére a jó Ságii) *. 
zeti disszide - i aíi és bizonyosan olyan 
sokáig aludt, hogy lusta vérének feléiénki- 
tésére okvetlenül kellett az a kis vadászati 
izgalom, fis a hogv felálomlran lőtt. bőszé

hogy az obstruk-gyci Zoltán . r.nak az ok:' 
czio nagyol.'b leedményhez néni vezethetett,
semmiké» m-m 
mi’ ' •
íena-."g' mikf
a ?-' ■

1 Zoiíáu •i

a ül

Szerencse, hogy a lesiou ?kas ura fene
rosszul kezelik a fegyvert és rendesen saját 
puskaágyuk vágja őket hanyatt. A vadnak
újvári nem esik küiö

ogy goíyú'-a szóró-cn Apponyi Albert • Ugrón-Rakov-zv 
fülezimpája mellelI siviteti el. Nem kü!önö.--e.! komeív elvi 
hogy valaki, ki a kormánypárt sorában mogj -cak v?odáIkozi:;.í 
volt elégedve a létszümomelési iavcfiattal és! latlanság mellett 
valaki in se Szélitől, se kimentül nem kérte t 'erségére 
számon a nemzeti vívmányokat, aztán, hogy a 
Kossuth-párt hónapokon keresztül folytatod 
es végletekig v;Ií ellentállása megdöntötte 
a létszámemelést, utóbb meg biztosította a 
a nemzeti vívmányok bizonyos mértékét is, 
nagyon kifogásolja a Kossuth-párt ..leszere­
lését". Pedig hát most sem helyesli az 
obstrukeziul. Hát csak azt mondhaíjuk- 
a Kossuth-párt valószín illeg iigyanab- 
böl az okból látja jónak az ob=trukcziötö'

nrng.-P

megértem, uogy egyes 
.'•’if) zubydiv elégület- 
fja óc ■ ... I-1 ellentétbe 
öden»( t u é-'íGntjáral, 

nc-.r. hogy az 
r ob-‘rukc-ziőja 
Akkor ; gfölebb 
ennyi tapaszta- 

j-olhikv; , • •• rres-
h ivatott na":

Mezei Ernü

s sziiiiáfék.

tutin.

politikai

Az ország' pedig aggódva 
mint süllyednek egyre 
11 közjogi érdekei 
nemzeti becsületbeli érdekei, gazda­
sági erdekei, csak azért, hogy ezek a 
viaskoilok. meg az <i lelketlen függe­
lékük minél tovább folytathassa a 
maga kicsike kis játékait - a köz­
érdek hangoztatásával, a közérdek 
sulvos károsításával.

megvan
pub*

Mit mondhatnak például az egész ország-, való tartózkodását, a miért meg Sághy (ívnia 
ban. ha Rakovszky István néppárti vezér- • jónak látta oly későn belekóstolni a tiltott 
szónok, volt dragonyostiszt, ki egy éven át. g>ümölcshe f-s érette még orvvadászatra is 
ahiiato- kézmosogatás közben clitcite az i adni magát. Csak vigvázzoti, nehoirv vsuna 

im 1 \ eubeii az öbslrukcziot, ha ó most egyszerre feláll, hir- j elvétcsbéU kitűnő pártvezérébe lödözzön í>oir> 
erdekei. deli az obstrukeziónak hazafias szükségét és I néhány söi'étet.

be vádolj a a Kossuth-pártot, amiéit az ál no- J Különben kár ügyet vetni olyan •< .éta 
kul meghamisított küzdelemben többé részt-! médszeiü támadás, kra. melvek éppen ügyet-hatott..
venni nem kivan. Hisz ez a tiiagyr ember ien .dtegetéseikkel árulják el magukat^Ké- Egy idő óta a magy ént - lyen

ítélőképességének legelemibb próbája. Haj zenfekvő dolog, hogy a sok sopúnkodásnak, japáni színház. Csak "arról van szó. hogy az
Rakovszky ur, ki valaha mellét verve jelen-: vádaskodásnak, denuncziálásnak mi a bibéje, első jelenetre legyen szereplő délelőtt fél

vonj Bizonyos urak és szövetkezetek az obsiruk- j tizenegy órakor. A darab folytatása adódik

~ A Ivij'.jfől fi zivuturiy.
A japán szinciuvubokr'A ívjak a tudós uta­

zok, hogy déltői c-Ug t.'u'ar • k - ott készül­
nek a lámpák chat. Valami témája 
annak a színésznek", aki először áll a 
ítkum élé, a többi aztán úgy szövöd: 
szerűen. A bohózatból igy lesz tragédia, ke­
rül bele iíliih liáboru, hol énekelnek, hol 
sírnak benne, amin! éppen a komédiások 
temperamentuma i-ányitja. A végén aztán 
zug a publikum feje ettől a tarka ö-szevisz* 
sza.-ágtól, azonban még a legkényesebb tea-

’ ötieL

keresKenő konstatáija, hogy — jól mir

tette ki „ich kenne nur einen Kaiser 
I Österreich, aber Keinen König von I rare n" cziö nagy nemze ti koczkájára ■Pék föl sze-' magától. Tizenöt

ayintasa 
lesi a végszót,

Az kgyetanes taiczaja.

Éjjel.
— Az Egyetértés tárczája. —

A nap zajos volt s ugv kifáradt 
Ma a fejem és n szivem!
S a tájra most oly szelíden 
A hold ezüstös fénye árad.
A hangos szárnycsapásu nappal 
Zúzása, im, távolba ha!.
S az éjjel, enyhe árnyival, 
Felsuhant már a völgyből halkkal.

nek, de azért hacsak szerét tehette, sietett 
az ö szeretett jobbik feléhez. Sokat dolgo­
zott, mert sok pénzt akart haza vinni az 
asszonynak, mert sok kellett, neki ruhára, 
meg ékszerré, meg lakásra. Mindent rakásra 
hordott neki. A mérnök jő» ember volt, sze­
líd, .-zoiga!inas ;<zt lőtte, az <» jíJcsegc a
legjobb asszony. Igaz. hogy mikor haza­
méul, elfelejtette a -uk gondol, iiumkál, a 
veszekedést, amiért a lusta kulik nem akar
lak dolgozni és szidni kellett őket. Az asz-

S én feliélekzcm hosszan, mélyen. 
A mint igy állok egymagám
Ez édes, emberhangtalan.
Fehérsugáros tiszta éjben 
Ezer gyönyör érzése jár át. 
Nem hallani, nem látni mást 
Csupán az égi ragyogást, 
Csupán a fáknak suttogását.

O tiszta éjjel jríéiy varázsa 1 
Úgy érzem, bübáj vesz körül,
S minden, mi bántott, elmerül 
Rejtelmes, fényes álmodásba!
Ls lelkem, megpihenve lágyan.
Mint hattyú ringó kék habon,
Oly boldogan, oly szabadon 
P.ingatődzik az éjszakában.

Szalay Fruzina.

Tertimn quid.
— Az Egyetértés tárczája. — 

Irta Rudyard Kipling.

Az Egyik künn dolgozott a hegyek közt, 
ahol vasutat építettek és ahol ö volt mun­
kavezető mérnök, a Másik pedig Simlában 
maradt, hogy jó asszonyhoz illően várja haza 
az urát. Az Eayik azonban ritkán vetődhe­
tett haza, mert messze elnyúltak már a si*

j szuny annyi csókkal beczéztc, hoc v szinte 
belefulladtak. Pedig az nem volt olyan jó 
asszony, mint u hitte. Volt neki egy haratja 
s ez a Tertimn quid. A Harmadik valaki. 
E? ez szórakoztatta az asszonyt, mikor az 
ura nem volt otthon. És az asszony igen 
jól érezte magát a Harmadik mellett. 
Mindig iát Iák őket kilovagolni, n mint n 
hegyoldalon mentek fölfelé, de tudták azt 
is. hogy az asszonynak az ura künn dolgo­

zik Lisabunáron és szidja a kulikat. Az 
asszony, meg a barátja mindennap kilova­
goltak. Szép szürke ponnyja volt a fiatal­
embernek, ö pedig igen daliás legény volt. 
Az nem igen bántotta a lelkiismeretét, hogy 
a más asszonyát szereti. A bibliai liz pa­
rancsolatot nem vette komolyan, ellenben 
igen komolyan vette a találkáit.

Egyszer ebéd után, hogy kilovagoltak, 
csúf őszi nap volt. Csupa szürke felhő az 
égbolt, éppen csakhogy az eső nem esett. 
Előző nap ömlött ugyan, de most csak a 
Köd nyomta a mellüket. A Run low hegyol­
dalon van a simlai temető. Oda szoktak 
menni naponta. Még a nyáron, amikor szép 
árnyas volt az ut, megszokták ezt a helyet 
Csendes, árnyas, szerelemre csábitő volt. 
Azóta csak oda jártak. Az utón igy szólt az 
asszony :

— Fázom. Hideg van.
— Forduljunk vissza.
— Nem. Inkább trappoljunk. Majd kime­

legszem.
Egész a temetőig trappoltak. Az asszony 

mégis fázott. A temető hideg volt és vizes, 
sáros. Néhány kuli sirt ásott. Már vagy 
nyolez-tiz sir megásva, üresen tátongott. Előre 
szokták megásni a sírokat, mert a fekély 
néha tiz-tizenötöt is kiküld napjában* Az 
asszonyt a barátja leszállította a lóról, oda

prüszkölőkötötték egy fához a pár: 
pákát, aztán elindultak sétálni, hgyen -en 
az üres sírok felé. Állott, szennyes vízzel 
voll, ott telő minden. Megálltak az egyik sir 
szélen es a férfi a korbácsával csapkodta a 
mohát, a lábával a göröngyöt rugdosta az

pan- és éjjel aztán már nem tudott aludni többe. 
Később elment egy jövendömondóhoz, az 
öreg Akishához, hogy megnyugtassa a lel­
ket.

Az öreg Aki.-hn. a muzulmánok pajja 
volt, de azért a fehér embereknek a sorsába

árokba. A göröngyük locsogta ti dk a vizet; is belelátott. Szerelte a sahibokat. mert 
es az asszony reszkedett. | pénzük több volt, mint az ö hitsoisósainak.

Megkérdezte, hogy mit kíván tőle a— Borzasztó! Ide majd temetnek valakit.
— Igen és még talán cl is még. a akit

majd beledobnak, mondja a hali.
— Ilyen vizes sírba. Juj, ifi- borzasztó. 

Csúnya dolog a halál, de a földben lenni, 
Fokáig, mindig . . . Uh, gyerünk, ide nem 
jövünk többet.

Az asszony belekapaszkodott a léríi kar­
jába. A ..Harmadik valaki "-nek nem tetszett 
a dolog. Nem szerette a fázó? asszonyokat. 
Felültek a lovaikra és elmentek haza. Egész 
utón hallgattak, i fiyan nyomasztó és kedélyte- 
len volt nekik az egész világ és a kod is 
rájuk nehezedett.

Simla olyan, mint. a többi kis város. Az 
angol kolónia asszonyai már megsúgták egy­
másnak, hogy a mérnök felesége mindennap 
a „Harmadik valakiével jár lovagolni. Az 
utón gyakran találkoztak ismerősökkel.

— Ennek végét kel! szakítani — mondta 
nm-nap az asszony. \ alaki megírja az uram­
nak és akkor baj lesz.

— Tehát úgy fogunk ezután lalálkozni, 
hogy ne lássa senki — szólt a férfi. — Ez 
az egyedüli mód. Nem megyünk a temetőbe, 
hanem a hegyi utakon lovagolunk a Ra- 
quee-fensikra. Ott nem jár egy lélek sem 
és hogy biztoságban legyünk, a városon 
kivi.il jövünk össze a keresztnél, .ló lesz ?

ihib.

Az asszony gyenge teremtés volt és azt
felelte, hogy jó lesz. Őneki minden jó volt, 
mert a lélkiösmerctével még annyit sem tö­
rődött, mint az urával.

De akárhogy titkolták is a dolgot, valaki 
megírta a mérnöknek, hogy a felesége nem 
él olyan visszavonultan, mint ö képzeli. A 
mérnök összetépte a levelet és mert hara­
gudott arra, aki irta, hát még jobban szidta 
a kulikat. Biztosan tudta, hogy az asszony 
jó asszony, tehát nem törődött a pletyká­
val és most már azért sem sietett, haza, 
nehogy azt gondolják, hogy ő féltékeny. De 
mégis zaklatta a lelkét már az a gondolat

— Azt mondd meg nekem, mit Ken 
tennem, hogy hu maradjon hozzám az nsz- 
szonyom.

— \ árjái két hétig és ha nem történik 
semmi, akkor megint jöjj c-1 hozzám és 
megmondom. Te okos, jó ember vagy sahib 
és az isten megverné az asszonyt, ha nem 
volna Ilii hozzád.
... A Raquee-fensikra nehezen indult 

meg az asszony a barátjával. A férfi szür­
kéje meg sántáit; hál vártak. De mert nem 
győzlek elvárni, a Terilumquid szerzett egy 
másik lovat. Olyan fiatal telivcr.de igen ijedős 
lovat. 11a valami alaktalan sziklát látott, már 
priiszpölt és ugrált, a kemény férfi alig bírt 
vele. De azért nem sokat törődött a lóval. 
Meg-niegsarkantyuzla, kifárasztotta, hogy 
csak úgy habzott tőle és nem igen törődött 
a ficzáukolásával.

Egy napon elindullak a Raquee-planinara. 
Künn találkoztak a keresztnél és az asszony 
most is igen lehangolt volt.

— Olyan rossz előérzetem van, — mondta. 
Forduljon vissza, majd magam megyek va­
lahova.

A férfi azonban nem akart elmaradni tőle, 
mert tudta, hogy az asszony nem kívánja 
ezt komolyan. Mikor felértek a Roc-harkee- 
magaslaíra, messziről látszott a temető. A 
megásott sírok kifeketéllettek a sárga levelű 
fák közül, de nem szólt róluk egyik sem. 
Pedig mindkettő észrevette. A hegy­
oldalon, szüle, kanyargós gyalogúkéi 
haladtak. Épen olyan széles volt csak, hegy­
ei fértek egymás mellett. Később mély, tá­
tongó ür mellett vezetett el az ut. Az egyik- 
oldalán sziklák — megmászhattál! meredek, 
csapott hegyoldal — a másik oldalon is 
meredek mélység, talán ezer yard is meg

asszony lovagol beiül, a sziklafal mellett, a 
férfi kívül a melység eresze fölött.

Egy kuli fordult be az egyik kanyarulat­
nál. Hátán rozsét czipeli. X férfi lova az 
ijedős csikó, prüszkölt és megugrott. Amint 
belevágta a sarkantyút, a Jó egyik hátsó 
lábával megcsúszott és már csak a három 
lábával volt az utón, a negyedikkel meg- 
rugdalta a követ a mély. "g falán, hogy fel­
másszék. A férfi mosolygott, az asszony 
hirtelen megállt mellette.

— No, mi az.
A ló a két első lábával kaparászott és 

szik ráz tattá a köveket, inig a lovas az os­
torral csapkodta. A mosoly ott ült az er­
ez: tn most is. A ló erőlködés közben a má­
sik hátsó lábával is lecsúszott. Mindez rövid 
két pillanat alatt történt. Most már csak két 
lába volt az utón és a szügyével érte már 
az ut élét. A lerugdosott kődarabok zörög­
tek, a mint a sziklákhoz csapódva hullottak 
a leneket len mélységbe. Az asszony elsá­
padt. a férfinak pedig az arczára fagyott a 
mosoly, mint mikor az embert, nevetés köz­
ben éri a gut a üt és.

Nagyot csapolt a lóra, mire az minden 
erejével ágaskodni kezdett. Az első két lá­
bát fölemede, prüszkölt, az erőlködéstől vas­
tagon habzott a szája, a lejét hátracsapta 
és zuhant lefelé. A Tertimn quid pedig lá­
bával az égfelé ült a nyeregben és szálltak 
lefelé le, le, le az ezer yardnyi mélységbe 
és lent összetörtek bizonyára egy ltiikoricza 
szárat ...

Az asszony sápadt volt mint a halál. Le­
nézel L a mélybe, de nem látott semmit. Az­
tán kiáltani kezdett és azt hitte visszajön a 
szeretője. Do mivel nem jött vissza, rá 
hajolt a ló nyakára, útkulcsolta a karjával 
és a ló minden nógatás nélkül sebes vág­
tatva ment hazafelé. Le a hegyről rohant, 
mint a szél. Az isten óvta, hogy bele nem 
szaladt a szakadékok egyikébe. Az asszony 
haja kibomlott, a ruhája leszakadt, a szemeit 
tagra nyitotta, az arcza rémült, kifejezéste­
len arc-z volt. Az emberek megfogták a lo­
vat, amint a városon végig nyargalt a gaz­
dájával és hazavitték az asszonyt.

Három hónapig ápolta az ura, mig végre
volt. A fenekét sem lehetett látni. Az ut szóhoz jutott az asszony. Azt mondta, hogy 
keskenyedett és csavarodott folyton, Az Ia Í0Ya megijedt egy kulitól és elragadta.»*
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mikor küzbeugorhiitik. S lia keservesen ko.
noly is a kiindulás, egy kis ötlettel micsodá 
ókedvii bolcndéria lesz belőle ! Csakhogy 
\z. országnak, amely szorongó szívvel, rezig­
nálton lesi, mi folyik a Duna-parti har- 
ninczöt millióba került színházban, ugyan­
iak kevés oka van mulatni ezen a 
omédián.

Ma például vígan kezdődött a darab.

Az eisC felvonás.
Csupa derű és csupa hangos magyar jó­

kedv. Ha a parlamentarizmus omladozóban 
ifi, szerte az országban több a könyes' szem. 
mint a mosolygó, ez nem szikkaszt fa” az igazi 
humor aranyforrását. Ha egy Kissfr túl 
zamatos is, annál kedélyesebb. . - S Cray 
Imre tréfálkozását zsúfolt padok hallgatják.

Komolyan kezdi. A válságo- helyzetért 
csak a kormányt lehet felelősségre vonni. 
Ha annak idején visszavonja az ujonczlét- 
szám felemeléséről szók > javaslatot, akkor
szó nélkül megszavazza nekik az ellenzék
az ujonezokat. De nem engedett, s kelep­
cébe jutott. Mikor aztán belekerült, akkor 
ineg az ellenzék nem engedi enné-.

Forradalomra azonban nem gondolt senki- 
Hn més’is megbolondul valaki, mi ugrottunk 
volna oda elsőnek :

— Fiam, ne menien el az eszed! Azok 
, sinálják a forradalmat, akik bukásba akar­
ják vinni az országot!

Azt mondja Tisza, az obstrukezió folyta­
tásával meghúzzák az alkotmány felett a 
halálharangot!

— De a kötelei Tisza nyakába kel­
lene csavarni'. — tanácsolja Gabányi 
Miklós.

Cray szerint előbb-utóbb győznek, és 
Tisza pusztul bele. Azt mondja a nóta :

Kicsi vagyok én,
Majd megnövök én,
Esztendőre vagy kettőre . • .

— Hát ha esztendőre is, vagy kettőre! 
— vágja el a nóta folyamát a vidám szó­
nok — de mi leszünk a politika urai. Hi­
szen Tisza megcsalta az országot. Orosz­
lánnak nézték, mielőtt miniszterelnök lett, 
•le aztán kisült róla, hogy jóravaló 
macskának" sem illik be. Az orosz­
lánnak az a. természete, hogy ha az első 
ugrásra eltéveszti a kiszemelt áldozatot- 
élsz égy éli magát s haza megy. Tisza azon­
ban nem szégyellő el magát és nem ment 
haza . . . Van különben róla egy emléke. 
Néhány évtizeddel ezelőtt Debreezenhcn ta­
lálkozott vele, a hol az apját védte egy 
egyházmegyei gyűlésen. Meghallgatta, aztán 
azt mondta neki:

— Az édes apja most hatvanéves, de 
ezelőtt busz évvel az ellenzéken volt. Mi 
lesz a fiából, a ki már huszonnégy éves ko" 
rában ott fart, a hol az apja ősz fejjel ?

Az egész Ház nevetett, még Tisza is el­
mosolyodott. TTay sietett elrontani a ked­
vét :

— Pedig nála még az apja is kiilömb 
ember volh Az legalább a híveit a szeretet 
melegével lánczoltn magához, a fin. ellenben 
megfagyasztja őket s úgy faragja a gusztusa 
szerint.

A gusztusa szerint . . . Megütötte a szó 
Cray fülét. S persze, hogy rögtön kijelen­
tette :

— Az én gusztusom az, hogy T sza nem 
való a miniszterelnökségre. Nem az e=ze. 
hanem a nevelése miatt.

Persze, vidám derű villant ál itt is a ter­
men.

És Cray folytatta a maga jóízű, lúblabi- 
rói modorában. Ha az ember behunyta a 
szemét (és kiégetett magából minden keserűsé­
get) szinte úgy érezte, valahol kinn van fa­
lun, zöld filagóriában, almi pipaszó mellett, 
csöndesen pityizálva, békés emberek epe 
nélkül tréfálhatnak egymás apró botorságain. 
De ha körülnézett, hová lettek ezek az illú­
ziók! . ..

— Nem értem — politizált — miért hú­
zódozik a miniszterelnök a választók számá­
nak a kiterjesztésétől. Most, hogy kevés a 
szavazó, a hitványabbja is belekerül tiz fo­
rintba. Ha ellenben sok lesz a voks, ötven 
krajczárjával tuczat számra veheti . . .

Miklós Ödön komolyan vette a dolgot s 
közbeszólt:

— No hiszen, szépen becsüli meg a né­
pet!

Cray látta, hogy a népnek is kell va­
lami jót mondani. Hát panaszkodott, hogy 
Tisza nem dolgozik az önállóságért.

— Hiszen a király azt mondta, hogy ha 
meglesz az önálló vámterület, akkor hiába 
éltem! — magyarázza Gabányi Miklós. 
(Zárójel közt mondva : ugyilátszik. Auguszta 
herczegasszonynak még sem lesz a koma­
ura.)

— Hát inkább a király: éljen hiába, mint 
a nemzet! — jelentette ki Cray.

De meg valami a népnek:
— A kormányelnök azt mondja, ember­

telenség az ellenzéktől a póttartalékosokat 
behívni. Hát én kijelentem, hogy egyetlen 
póttartalékost sem hívtam be.

. .. Talán elég is lesz az Cray politikai 
elmefutkározásaiból. Ideírhatjuk legfölebb 
még, hogy látja a Kossuih-párt oroszlánjait,

a kiktől valamikor remegett Bees, a mint 
pápirkarikákon ugratják keresztül. Végül —- 
itt az egész Ház helyeselt — az utolsó 
lengyel országgyűlés jutott az eszébe.

-—- Bizony, nálunk is halálveszedelemben 
van az alkotmány. — fejezte be szavait.

És nem volt, a ki ellent mondjon neki. 
Hát mondhatott valaki joggal ellent ? ...

A második felvonás.
Nem tudni ugyan bizonyosan, hogy a 

japán! dramaturgia is felvonásokra ösztja-é 
a darabokat, de olyan egészen más lelt a 
levegő, a mikor Tisza István kelt föl, hogy 
itt az európai sablonhoz kell alkalmaz­
kodni. Előbb n könnyelműbb vidámság, most 
a rideg számítás, előbb a rzinikus humor, 
most a fagyos czinizmus. A miniszterelnök 
Rakovszky szavaira válaszolt. Hát a témája 
sem ideális . . . És Tisza stilszcrii maradi...

Elsőben a valótlanságok pókhálóit, vagdosta 
össze. A legkirivóbbat legelőször: hangsú­
lyozta, hogy nem igaz a függetlenségi párt 
paktumáról szóló híresztelés. Aztán a fel­
ségjogokról szólt. A kiegyezési ügyekben 
megállapított közösség "csak annyiban áll 
fenn. amennyiben azt mindkét törvényhozás 
elhatározza. Ha az egyik nagyobb körre 
állapítja meg, mint a másik, akkor csak 
természetes, hogy a kisebb kör érvényes. 
Ha az osztrákok tágasabb területre állapítják 
meg a közös jogokat, mint mi, természetes, 
hogy a miénknek lehet csak gyakorlati .je­
lentősége. Tehát Dreschattn urék hadd 
beszéljenek . . .

Aztán a csiklandósabb rész következett a 
beszédének, Rakovszky bejelentette, hogy 
az osztrák delegácziőban történtek miatt 
obstruál. Érdekes, hogy Rakovszky, a ki na­
gyon jól tudta eddig is, hogy miképpen gon­
dolkodnak az osztrák urak, éppen most 
sziszszen fel, a mikor a magyar Parlamen­
tär izmusnak árthat. Fgy Iái ja, hogy Der- 
schatta határozati javaslata csak frivol 
ürügy volt a néppártnak az obstrukeziúra.

segít*

Ha Rakovszkynak aggodalmai vannak, hogy 
a kormány progvammja nem valósul meg, 
akkor — ne állja útját annak, hogy a kor­
mány megvalósíthassa azt.

A miniszterelnök szólt azután az ala­
pítványi helye!; betöltésével foglalkozó tör­
vényjavaslat sürgősségéről. Ha ez elkészül, 
már az őszszel teret lehelne nyitni a ma­
gyar ifjúságnak a katonai iskolákban. A ma­
gyar nemzet nagy érdekeinek megfontolása 
bírta az ellenzék nagy többségét arra. hogy 
az obslrukcziúl abbahagyja. Ha segitöcsapa- 
tokat nem kapnak, elég a mai kis törődi k 
ellen a nyugodt kitartás is.

Utána Rakovszky a mellett bizonykodott, 
hogy nem frivol ürügy viszi az obstruálok közé. 
Talán volt olyan is, aki elhitte neki. Aztán 
lebocsátották a függönyt, tiz 
tét adott az elnök.

perezre szune-

A harmadik felvonás.

Valamelyik rémitően unalmas Birchpíeiíter- 
tragédiából csenték. Soghy Gyula be­
széli .. . Azzal kezdte, hogy nem volt “zán- 
dékában beszélni.

— Óh, miért nem maradi a szándéka 
mellett! — sóhajtották jobbról U, balról is-

De a csallóküz-somorjai követ már benne 
volt. Lassan, unalmasan kapaszkodott ki a 
szó a száján. Hogy megkönnyítse az útját, 
hát ásványvízzel kenegelte. Beszélt, a sza­
badelvű párt program injáról, a kilenczes bi­
zottságról. Pittreichröl, Dersehatiáról, a pár­
huzamos ülésekről . . . Hallgatlak nekitöm" 
dőlten. Elmondta a tervét a kibontako­
zásról.

—- Hock János elmondta ezt már mind 
könyv nélkül! — szólt közbe viharos de* 
rültség közben Gabányi Miklós.

Egyszerre Sng/i.r ravaszul elmosolyodott. 
Majd felkölti az érdeklődést.

— Az Eg_ve(érfés-ben olvastam egy czik- 
ket, amely szerint egy függetlenségi párti kép' 
viselő az ex-lexben való választást is nmgcri- 
gedhetőnr-k tartja.

Bárt;? Ödön persze bclyrcigazilolla ezt a 
rosszak arat u rá fogást. A vitának erről 
részéről különben más helyütt szólunk kellő 
érdeme szerint.

Miután »Snghy belekóstolt így abba a 
ritka élvezetbe, hogy hallgatták, Póló ovi 
Gézát és gróf Batthyányi Tivadart aggatta 
össze, aztán elégedetten befejezte a mondú- 
káját.

— Jó éjszakát Ocskay hrigadéros! — 
búcsúzott a kiváló szónoktól harsogó kaeza- 
gás közben Gabányi Miklós.

Finálé.
S jött a felvonásvég: ez maga kitesz egy 

egész komédiát. Háromnegyed három óra 
előtt öt perczczel került a sor Kovács nép­
párti harezosra. (Keresztneve : Pál.) Renge­
teg iratcsomó feküdt elölte, ami arra vall 
hogy nagy obstrukeziós beszédre készült 
Elképzelhető fájdalommal* látta a pártja, 
hogy hiábavaló fáradtság a beszéde: nem 
nyernek vele semmit. Kovács Pál e szerint 
menteni akart: kérte, hogy holnapra halaszt­
hassa a beszédét. A házszabályok ezt nem 
engedik meg, az elnök igy nem teljesítette 
a kívánságát.

De Szederkényi Nándor nem azt 
seíi a vezérí czimeí,- hogy- né siessen 
ség éré. Menten föláLött. (Milyen sovány és 
milyen hosszú! —suttogták a karzaton.) S 
a házszabályokhoz kért. szót ■

— A szó Kovács Pált illeti! — jelenti ki 
az elnök.

Szederkényi tanácstalanul néz körül, 
aztán ismétli:

— A házszabályokhoz kérek szól!
— Nem lehet, méri Kovács Pálon vári 

a sor!
Szederkényi egész hosszúságában kie­

gyenesedik:
— A házszabályokhoz kérek szót!
— Ha folytatja képviselő ur ezt az eljá­

rást, úgy a Ház elleni reniteneziának le­
szek kénytelen minősíteni.

Az egri Cato pillanatig gondolkodott, 
aztán — nagy derültség közben — szép 
lassan leült.

Mindez valóságos orkánjában a müvihar­
nak. Jobbról is, bálról is repkedtek az inzul­
tusok. Ebben a pokoli zűrzavarban — Len­
gyel Zoltán emelkedik föl.

- - A házszábíVlyökhoz kérek szót!
— Micsoda vad zivatar !

Ki vele! Korcsmába való ! Komédiás • 
— hallatszik a jobboldalról.

— Nem adhatom meg a szót! — kiáltja 
az elnök.

— A házszabályokhoz kérek szót! — is­
métli rendületlenül Lengyel Zoltán.

Az elnök rendreulasitja egyszer, 
háromszor. Hiaba.

— Ha tiz évig állok is ezen a 
mégis beszélek! — vágja oda 
Zoltán.

Ezután csak azt látni, hogy az elnök töl­
csért formál a tenyeréből a szája elé s úgy 
beszél valamit a gyorsíróknak. A nagy zaj­
ban elvesz minden hang. A következő pil­
lanatban felemelkedik a helyéről a jobbol­
dal : szavaznak.

— ... mentelmi bizottság elé . . . ennyit 
megértenek az elnök cnuncziácziójábú).

Lengyel Zoltán pedig egyre állott a 
helyén.

— Kérek a házszabályokhoz szót !
A következő pevezben aztán gróf Zichy 

Aladár is fölemelkedett:
— Kérek a házszabályokhoz szót.
Most már ketten meredtek az elnök felé. 

És Bérezel Dezső a mulatság koronájakép­
pen erői 'Zichy Aladárnak megadta a 
szót.

Szóval: Lengyel Zoltánt kiadta a men- 
iclmi bizottságnak, mert véleménye szerint 
szót kért akkor, a mikor nem illethette meg 
s kitartott a kérése mellett, de ugyanakkor 
Zichy Aladárnak megengedte, hogy beszéljen. 
Itt aztán igazán egyik sem tehet egymás­
nak szemrehányást: sem Lengyel Perczel- 

ehiök a 1- épviselőnek. Ha Len- 
a határon. P erczelnek a 

komikus és visszataszító

:v

a neve- 
szerint

kétszer,

helyen,
LengV'M

Lm is egy íhiaDmberlö!, aki a tibamghixe _ 
már huszonnégy éves korában ott kezdte, a ing 
az atyja aggkorábait végezte; A miniszteren»»«, 
azt mondja, hogy embertelenség az ellenzéktől a 
katonákat benntartani és a póttartalékosokat be­
hívni. A szóló a maga részéről egyeben egy pót- 
tartalékost se hívott be. (Derültség.) A miniszter- 
elnök kesergése olyan, mint amikor a krokodilus 
könnyezik az áldozata íö-ötl, amelyet jóízűen ro­
pogtat. Gróf Tisza István nem alkalmas a magyar 
miniszterelnökségre, nem az esze. hamm 
lése miatt, mely nem a szóló gusztusa 
való. (Derültség a jobboldalon.) _

Kubiu Béla: Kinek a pap, kinek a papnő.
Gabanyi »Miklós : Nekem a lánya! íDe­

rültség.)
Vray Imre nem hiszi, hogy a Kossuih-párt- 

nak használna a békekötés; tia tovább folytatják 
mai eljárásukat: az nj választás lilán csuk azok 
kerülnek vissza közülök a képviselt házba, akis 
a kormánytól passzust kapnak. Kossuth a köz- 
gazdasági térre kívánja vinni a harezot: ö már 
erek óta iria erről a szebbnél szebb ujságczikkei 
kei. a legkisebb eredmény nélkül. Az ollenzek- 
parlnak nem kell okvetetlenül glaszekezlyiií ^ vi- 
elm: amilyen a munka, aszerint használunk kéz­

főül vagy vetjük le a keztyüt. A Kossuth pártiak 
olyanok, mint az oroszlán, akiknek szavától re­
meg Becs. És most ezeket az oroszlánokat arra 
kény zentik, hogv karikákon ugráljanak kérész 
lük (Taps a néppárton.) Nem fogadja el a ja­
vaslatot.

Tisza beszél.
Gróf Tisza István: Rakovszky beszédére akar 

reflektálni. Rakovszky a nála megszokott cink­
ellel es ügyességgel játszik a politikai sziluae-zió 
egész klaviatúráján végi", hogy azután hangok­
nak legmerészebb bekapcsolása állal hozza a 
disszonnancziát létre és igyekezz//» felkavarni, 
összekavárni és Összebonyohtani mindent, a mi 
egyáltalában csak felkavarható és összebonyoht- 
ható. (Úgy van! Úgy van! a jobboldalon.;

Tartózkodni foguk attól, hogy belemernek mind­
azon fejtegetésekbe, a melyek a szabadelvű part 
programújának keletkezésére és a kilenczes bi­
zottság tárgyalásaira vonatkoznak. Én azt hiszem, 
hogy minden faktor részéről Csak méltánylást és 
elismerést érdemel az a törekvés, a melyet akkor 
tanúsítottunk a megegyezés keresete szempont­
jából.

Nincs paktum
De nem szándékozom, t. képviseiöház, még 

foglalkozni a beszéd azon részeivel sem, a tne- 
lyekkel a kormánypárt és a függetlenségi part 
i.ü/ött igyekszik t. kepviselőtár-am a konkolyt 

észen fii ősleves volna azzal foglal-

; tan*:-, Iti-zdelélui fogva belviih' sSO" székét a 
Jveket. Megakádáiyózni hogy a katonai_kérdé­

seknél a reformok ne érvényesüljenek, ez nem 
viseli homlokán a magyar nemzett politika bé 
ívegét. Tegyünk meg vállvetve mindent, hogy en­
ne!; a nemzetnek fennállását, alkotmányát bizto­
sítsak. (Helyeslés jobbról.) Nézzék, hogy ellensé­
geink milyen kárörömmel nézik vergődésünket 
Ezek a nagy szempontok vezették az ellenzék 
nagv részét, mikor leszerelt s az obstrukcziósok 
kis csoportja elszigetelve folytatja már a harezot,

Kubiu Béla: Szolgahad a többség!
Ernők: Rendreulasitja Kubikoh.
Kublk Béla: De igazam van. Ok igenis szol­

gainak. (Zajos helyeslés a bal- < s szélsőbalon.;
Elnök: Másodszor rendreulasitja Kubikol s 

figyelmeztet!, hogy lia tovább is zajong, a ház-za- 
hályok alapján erélyesebb eljárást java=ol a Ház­
nak. (Zaj.)

A Széli Kálmán taktikája.
Gróf Tisza István: Az obstrukezió eredmény- 

leien lesz, mert elszigetelve marad, a koimánv 
pa-sziv reziszüncziát folyta! s igy megél: az ofi- 
strukeziót. A mi 100 embeirei szemben hatályta- 
lan, az 15—20 emberrel szemben hatásos és 
eredményűvel jár. A kik a vógvonaglásbap lévő 
obstrukeziat (Zuj.5 újból lángra szil/lk, a kiknek 
frivol iirügvekné! erre egyéb okuk nincsen, a/ok 
nagy veszedelmet zudi ; n.d; az országra. Ezzel 
szemben kötelességének érzi a.7 er-zágot vissza­
vezetni a rendes életviszonyok közé, visszavezető

Pé

a régi magaslatra. 7,aj ellenmond 
Választóink különböző programmal

kér a íiázte.

(Nagy zaj az

ne/;, sem az 
jgrel túlmént 
következetlensége 
volt.

Hogy teljesebb Lengyel
káröröme, szóltak még ugyanakkor, 
neki

Zoltán 
amikor

a házszabályok alapián nem volt sza­
bad : Szederkényi Nándor, Tisza István, 
Szivák Imre, t'gron Gábor é< — maga 
Lengyel Zoltán. A dolog vége pedig az, 
hogy holnap előreláthatólag megint csinos 
botrányok lesznek, az obstrukezió megint 
nyert egy napot és Kovács Pál — mégsem 
beszélt . . .

Hát lámpával kellene keresni azt. a japán 
színházai, ahol ennél különb komédiát pro­
dukálnak 1 Pedig ott sem veszik kevésbe 
komolyan a dolgot, amint ma vették n rna- 
o-yar állam törvényhozó testületében.

A képviselőintz mai üléséről az 
részletes tudósítás számol be :

alábbi

elhintem. Egészen fölösleges volna azzal
znom, mert hiszen minden kérdés, a melyre a 

I. képviselő ur kiteneszkedetl, itt a Házban lelt 
ív,illan, vi ágasán megbeszélve, megvitatva es 
tisztába hozva.

Itt semmiféle paktumról, semmiféle párti ö/i 
itelezettség elvállalásáról szó nem volt és nin­

csen és azt hiszem, nem is lesz. Itt szóvolt arról, 
hogy keressük a kibontakozás módját azáltal, 
hogy megbeszéljünk bizonyos kérdéseket, meg­
győzzük egymást ezélzatamknak helyes voltárú', 
hogy bebizonyosodjék az, hogy üt igen nagy tere 
van a közreműködésnek, a mint keli is hogy ma­
gyar pártok között legyen mindig és azutan eh­
hez képest tétettek nyilatkozatok úgy a független­
ségi párt tagjai, mint a kormány részéről, amely 
nyilatkozatok azonban mm a pártokat kulik egy­
mással szemben, nem kertünk és nem vállaltunk 
oly természetű kötelezettséget, hanem igenis bír­
nak ezek a nyilatkozatok azzal a kötelező erővel, 
a melylyel a tett kijelentések tárnak minden be­
csületes emberre nezve. És én. t. képviselőház, 
niztosithatom a Ha/nak m nden tagját, hogv min­
den eljárásban, a melyet e téren a függetlenségi 
parttal szemben követtem, semmi o van nem fog­
laltatott es nem foglaltatik, a mit a Ház bármilyen 
más tagjával szemben 
volna.

;<•« balról.• 
ölehek ide,

hogy az intézményt fej!esz>ziik. eme mi:, művel­
jük. Azon az utón, a melyet m* f ..-le.:, nem 
akadályozza meg senk , hah, I tova'.::, eg« -zen 
a végkimerülésig. Helyesé-,s jobbn i. Zaj az el­
len/. elten.)

Rakovszky István: Engedői;: 
hogy böveí.'ben fele L, ssen Ftszái-fi

Báró Daniel Ernő: Nem Alié!' 
ellenzéken.

Elnök: Kérdi a Házat, hogy meg-djz-c az m?*- 
délyt.

Á Ház az engedély; megadja.
Rakovszky István: Nem követi :: pimiszter- 

elnöKöt a meggvanusiUis ;erén. F 'eg; dja a mi­
niszterelnök okoskodásét, hogy a ifi r-cLatö 
resolocziónak semmi jogi kihatasa Meg-- arorszagra 
nincs. Felolvassa az nditvanyt eredeti néi eí 
szövegezésben, hogy b« bizonyítsa, hogy tiierény- 
letes támadás foglaltatik ben: " a magyar köz 
eilen. Az a lényeges, hogy egy az. os/.trák 
ment ádal kiküldeti hizolts ■; iídezet! tárca': a
magvar közjog ellen. Ha az osztrák dciegáczió 
plénuma visszavetné a rezolucziút, < z r* p >ra ■'■■■) 

de ha elfogadja ;• delegaczió, rd-d'.or :
lioev ti ve:a muiiS/tereinokoi:

ókor a harezot hirdet ■ 7. 'jós

volna,
tány talan vád 
ürügy vezeti, a rn 
lielvcslés balról.I

Gróf Tisza István: (bak azt fi te gette besz< 
dében, hogy a magyar közjogot senki más m- 
magyarázhatja, e-ak az il let el. es ma. var tényez« 
Ifi'gyha azt akarja R•.kov.-;J:., hogy a n a. 
közjóg érvényesfiij'-n, akkor m ndjón !<• az «. 
^trukezióról (ti Iveslt-s jotdiról.j

Elnök: Az M-'.-’ 1* • p": "»: e ít-t* • ,

Újabb terv a kibontakozá hoz
Saghy (ívnia: ■ •"(.

Ion. hogy mig Hé11Hrv. :i 
Köriem si-relmes közjogi 
erélyesen vi.-s7.anui.-itarii, 
elnöknek a

hajlandó nem lettem

A képviseiöház ülése jan. 21-én
Elnök: Pcrczel Dezső.
A kormány részéről Jelen vannak: Gróf 

Tisza István, Lukács László. Ilieronymi Károly 
Nyíri Sándor, Plósz Sándor.

Perczel Dezső elnök fél 11 órakor megnyitja 
az üh-st.

Daróczv Aladár jegyző felolvassa a tegnapi 
uios jegyzőkönyvét.

Lszrevéhd nélkül hitelesítik.
Elnök. Bemutatja a főrendiház átiratát, amely 

szerint az állami alkalmazottaknak nyújtandó pót 
tikokról szóló törvényjavaslat módosítás nélkül 
elfogadtatott. Szentesítés végett a király elé ter­
jesztetik.

Ugrón Gábor: Az elnöki határozatot ugv kéri 
kimondani, hogy szerkezetben és szövegben.

Ernők: Az eddigi gyakorlat mellett maradjunk 
meg. (Helyeslés.)

Az ujonczínegajánlás
Uray Imre: Az obstiukc/ió történetével fog­

lalkozik. Ha a kormány idején visszavonja a let, 
számemelésre vonatkozó javaslatot, most rend 
van. D- makiteskodoU s itt az eredmény. Tisza 
nem fog bek-t teremthetni. Mielőtt miniszterei­
ről; lett, mindenki oroszlánnak kepzeite. De már 
kisült, hogy nem oroszlán; mert az oroszlánnak 
az a természete, hogy ha az első ugrásra e:té­
veszti a kiszemelt áldozatot, akkor elazégyeli ma 
gát és elmegy haza. Tisza azonban az első eihi- 
b izolt ugrás után nem szégyellő cl magát és 
nem ment haza. (Derültség és taps a baloldalon.) 
Az öreg Tisza Kálmánhoz annál jobban ragasz- 
k «diák az emberen, minél többet érintkeztek vele. A 
fi -1 ellenben nem a szeretet melegével lánezolja le hí­
veit, lián« m megfagyasztja és úgy faragja őket a 
tetszése szerint. (Deíültség.) Mit várhatunk külön-

A hatvanhetes alap válsága

Ezek után átterhelek a képviselő ur 
azon fejtegetéseire, amelyekből arra a követ­
keztetésre jut, hogy a G7-es alap veszélyben 
forog. A t. képviselő ur azt mondja, hogs lia egy 
közös intézményre nézve az osztrák felségjog és 
a magvar felségjog köz! ellentét merül fel, a ma­
gvar felségjognak kell döntőnek lenni. Az én né­
zetem is az, hogy konkret esetben, amennyiben a 
közösügyek körére \agv a felségjog"!; termesze­
iére nézve ellentét vagy eltérés volna az osztrák 
és a magyar törvény között, a magyar törvény 
kel , hogy irányadó legyen. (Helyeslés.) Mindjárt 
meg is mondom, hogv miért ISO7 ben az osztrák 
alkotmányos éh-t beállta következtében szüksé­
gessé vált «pilisi kodifikálása az»n közösügyeknek, 
amelyek a pragmatika szankezióban megállapított 
elválaszthatatlan együttes birtoklásból és köicsö 
nős védelemből kifolyólag léte/lek már 1867. előtt 
H. Itt két egészen külön, önálló faktor kellett, 
nogy az ügyeknek bizonyos körére dis/pozicziót 
ál.itson fel. Nagyon ternvAzeiesen, hogy közössé 
az iig\ek csak annyiban válhatnak, amennyiben 
mindkét törvényhozás a maga határozataiban ezen 
eö/.össéget elismerte. Ahogy tehát erre nézve a 
kel törvényhozás köre különböző, ott természete­
sen értéktelen azon nagyobb kör, amelyet a ki­
sebb kör nem fedez, mert teljes jogi hatálylyal a 
közösség csak annydian állhat fi nn, amennyiben azt 
mindkét törvényhozás határoz« a el. Ebből következik 
tehat, hogy minden oly esetben, midőn két ilyen 
önálló diszpoziczió egymást nem fedik teljesen, 
ez»-n diszpoziczióknak csak azon része lép ha­
tályba. a me yro nezve mindkét faktor m«-g«:gye- 
zett. Ennek folytán, miután Ausztria és Magyar- 
ország közt a magyar törvény az, amelyik sző­
kébb kört állapított meg, nagyon természetes, 
hogy a magyar törvény diszpozicziói az irányadók. 
Mert az, amit a magyar törvény kimond, bent 
loglaltatik az osztrák törvényben is. A p usz 
azonban, amely esetleg az osztrák törvényben 
még bent foglaltatnék, nem léphet hatályba, mi­
után a magyar törvényben benne nincs.

A Dersehatta féle indítványban ezért a magyar 
alkotmányra nézve veszedelmet nem lát.

Rakovszky a hadügyminisztert felelőssé akarja 
tenni az o-ztrák delegátusok beszédéért. Pitreich 
teljesen korrekt, teljeeen helyes módon járt el, 
tisztán esakis az 6 hatáskörét tartja szem előtt.

Polónvt Géza: Ez

hadügyminiszt« r védem: 
sorra vpt’e a szal.-adt-lvüpári 
ját és bizonyította, h-«gy a . me. -ny n 
a katonai igazságszolgáltatás n..-ey.tt 
nyelvének k-rdését. Azt hiszi, h'-gy 
ma sem ké.-ö a béke helyreolldá.-.tra 
let, tia minden oki a írói arra t 
minden megalázás tendencziaja m !»." 
jóakarattal egyedül eső. a l’.a.-a <-r! 
sz^in előtt. í Helyeslés a halo dalon.

Ugrón Gabor- A magyar \
vi-gvék el és akkor niuaijart no 
ben lesz.

a I

nr- -. ram

va Ir­

es a

. CI r

Saghy Gyula ezután ti harcze’ó e..-n 
fordul kérésével. Az obürukc;-: ó c-; d: a 
kább esetben érhet el pozibv eu-drm i t « 
e-ak az ultima ráczió L-gyvero lel/ ‘ :1
remény arra, hogy az obstrukezió kis 
mo-t nagyobb eredményt v-v tar

Gab a ni Miklós: J vő héten százra 
a kis csapat.

Saghy Gyula ismét kéri a harczo’ómt c 
hogy ne folytassa az obstruke. "ét, mely < 
arra ingerli a kormányt, hogy h.-zszafi: iyséi 
kövessen el, mely szórván-.o-an helyesléssel 
találkozik.

Po.ónvi Géza: Ez nem áll.

rr.i

Az Egyetértés intervjuja
iow a füg-Ságliy Gyula: Legalább erre va'1. 

getk-nségi párt egyeseinél már arra is n.utaikn, 
hajlandóság, hogy a kormány részér'1! « -• '1 - 
egyes törvénxfelen és házszu! ályvllt-nes ««.:-' «*- 
dasek is elturesstnek, sőt szórvr.nyo-an — 

súlyozom, szórványosan — ilven törekvés«»!: I:«/.; - 
gátasára is, (Élénk ellei mondások es feikml 
a szélsöbaloldalon: Ugyan ki részéről - u.v •• ;m 
olyan interwiew-t — mert megkér-!«-zU-k, 1- .--»ek
— amely az ex-lexben való feloszlatást i- tor-, 
nyesnek deklarálja, vagy legalább arra törvény- - 
akadályt nem lát.

Barta Ödön: N--m igaz'
Saghy Gyula: Mar p< «iig ha . hegy

a törvény szerint a múlt éviién nem lehetett a 
Hazat feloszlatni, mivel nem volt az 1 fiiéi n; «-vi

mar nem igaz'

Miért obstruál Rakovszky?
Gróf Tisza István: Nem tudja még most sem. 

hogy Rakovszky ezentúl obstruálni fog-e, de köz­
jogi kérdéseket tol előlérb , azért kérdi Rakovsz­
ky t, hogy a Derschalta-féle indítvány olyan novum-e 
hogy erre akarja alapítani magatartását, hogy a 
normális parlamenti küzdés teréről áttérjen a renrl- 
kivülire. Csalt frivol indokot lát ebben Rakovszky 
részéről, hogy az obstrukeziósokhoz csatlakozhas- 
sek. Ha Rakovszky garancziákat akar, ne állja nt 
ját annak, hogy azok a javaslatok itt tárgyaltas­
sanak, melyekben az engedmények foglaltatnak. 
Magyar alapítványi helyeket kell teremteni, tért 
kell nyitni, hogy a magyar ifjúság már az 1904-

iöitsegvetés 
időben nem 
vésbé lehet

etargyalva s 
társvai halta

az uj 
volna: f

leloszlalás ex-lexben

Ház azt kei Jő 
diát még ke- 
mo*!, u •, ,r

igaz! (Felkiáltások Lain'

még az 1903-ik évi költsésvel«'-? sine- megsza­
vazva, mert ha a törvény tiltja a kevesebbe?, r-rí­
nál inkább tiltja a többet is. V.7 egv .alapjog: « v.

Barta Ödön: Ki mondta ezt : (Folytonos zaj 
a bal- és a szélsöbaloldalon. Főnők csengni

Saghy Gyula: En olvastam egy intet w iv-t a 
mely az ex-lexben való feloszlatásnak 'örv - 
akadályát nem látja.

Barta Ödön: Ki mondta ezt?
Saghy Gyula: Az »Egyetértést-’ben oka - - 

tam,
Barta Ödön: Nem 

Czáfolja meg')
A ki mondja, annak kell bizonyítani; nemleges 

czáíolat nincs!
Saghy Gyula: Az »Figvctcriés-.-ben egv in- 

terwiewben o vasiam, hogy egy képviselő ! . .
Barta Ödön: Tessék megnevezni:
Saghy Gvuta:... a Kossuth párt részér«!)! ki­

jelentette, hogy ő a feloszlatás elé akadályt nem 
gördít.

Barta Ödön: Tessék megnevezni azt a képvi­
selőt.

Súghy Gyula: Nem vagyok köteles megnevezni 
azt a képviselőt.

Poiónyl Gza: Akkor ez gyanúsítás!
Ság-hy Gyula: Annál inkább, mert az Egyci- 

értést-ben meg volt nevezve, tessék tehát ott 
, elolvasni.
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Péntek, januar 22.
Poiónyl Géza: így nem lehet égé??, pártokat 

gy nusiiam!
Sághy Gyula; Bocsánat, én nam pártot gyanú­

sok, hanem én azt mondtam, hogy szórványo­
san ... (Fe kiállások a szetsőbaloldalcn: Mi az a 
szórványosan ?)

Barta Ölön: Kik azok ?
Sághy G ula: Beniczky Árpád képviselő ur 

megtudja mondani, annak jelenlétében történt. 
Eiég az hozzá, hogy ű az illető képviselő ezt 
nyilvánította ki, hogy a kiotürt sem ellenzi.

Barta Ödön: Ráíogás!
Saghv Gyula: Tessék megezáfolni:
Barta 0 lön: Tessék megnevezni!
Polcnyi Géza: Mi nem védelmeztük a paralell 

üléseket, a volt nemzeti pártiak védelmezték! 
Fo ytontartó nagy zaj a baloldalon.)

Gróf Batthyány Tivadar: Azt sem tudja ve­
zér létére, hogy mit akar a párt. Kikérem ma­
gamnak ! (Folytonos nagy zaj a bal- és a szélső- 
baloldalon.)

Polcnyi Géza: En Hódossy Imréről beszélek, 
aki igenis nemzeti párti vohl

Elnök (csenget): Csendet kérek, mert különben 
egyenkint rendre fogom utasítani a képviselő 
urakat Nem lehet zsibvásárt csinálni a parla­
mentben! <É énk helyeslés 3 jobboldalon.) Tesséx 
folytatni beszédéi, képviselő ur.

Sághy Gyula: T. képviselőházi Méllóztassanak 
meghallgatni!

Po onyi Géza: Nem önökről beszélek, hanem 
a nemzeti párt tagjairól, akik nem léptek ki! 
i Folytonos zaj a bal- és a szélsőbalolualon.'-

Sághy Gyula: A sajtóban, hogy folytassam — 
az Egvetértés-re hivatkozom, — siruczpolitiká- 
hoz illő indokolássá! arra történt ösztönzés, hogy 
a Kos-ulti Ferenc?, t. képviselő 11 r vezetése alatt 
álló függetlenségi párt ne sokat törődjék azzal, 
hogy a kormány programmja 2 katonai kérdések­
ben mikent valósitlatik meg és muy men ben, az 
tisz án kizárólag a kormánynak és a kormány­
pártnak feladatat képezi.

Komoly megfontolásra ajánlom, hogy nem látja-e 
a küziiö ellenzék elérkezettnek az időt, hogy abba 
nagyja az obstruueziót, a mely ily körülmények 
közi hazánkra nézve üdvös eredményr.ycl nem 
járhat?

Józanul senki sem kívánhatja, hogv ejtsék el a 
magyar ve<é leli és szolgaid»! nyelvnek jövőre 
való követeiesét. De hág :;ak ezt későbbre; most 
pedig tűzzék ki a küzdelem közvetlen ezé jául. a 
kormány ré-zéröl megigci t reformoknak a maguk 
'öljes mérveben való megvalósítását, (Zaj és rnuz: 
gás.) valamint a választás szabadságának és tisz­
taságának biztosítását, és azt, hogv a jelen or­
szággyűlés tartania alatt a házszabályok e=ak a 
pártok közös megállapodásával módosíttassanak

A Kormány feszélyeztem ének ii. ügye sem le­
het ok és akadály, hogv végre a kibontakozás ne 
kezdeményez'essék. F,.-.t n.-g kell tenni, akár tet­
szik a kormány: ak, akár nem; és mi szívesen 
fogtuk követni őket s támogatni hazafias önfelal- 
dozisal. Viszont az ellenzéknek époiy hazafias 
kötelessége kijelenteni ké-rsév-t, hogy ily irányú 
tárgyalásokba hajlandóik bemenni és mindennel, a 
mit önmegalázlates nélkül meglenni lőhet, egész

. ilségevel hajlandó a kibontakozást előmoz- 
Htani

Gubán i Miklós: Hó d; János már ezt elmondta 
.. múltkor könyv nélkül 1 Nagy derültség.)

S «gh Gyula: Az lehel. En nem tudhatom, 
hogy eiőbem egyik-másik szónok n it motidolt el, 
e ha e.rno utak i=, ez iegí ;!j bb csak azt igazolja, 
hogy igazság rejlik benne. . ii Íves lés balfelől.)

iiig' je cd nekem végül a 1. m intéztei elnök ur, 
og." nemcsak az a hazafias toll és nemcsak az 

a Hazafias ön iE áldozás ez or. rimák súlyos hely­
zetében vállaikozni a hatalom áttételére, hanem 
sokkal nagyobb lelki nagyság, sokkal nagyobb ön­
feláldozó ha Zolls ág az, log. ha valaki, akármi 
íyen nagy tehetség-jel legyen is különben meg­
áldva, a kellő pillanatban önként és minden Kese­
rűség nélkül meg tuu válni a hatalomtól, mikor 
hazájának azzal teheti a legnagyobb szolgálatot.

Személyes kérdésben.

Barta udtin: Sághy í. képviselő ur egy gon­
dosan megszerkesztett, kicsiny, de válogatott 
hallgatóság e’ött előadott iménti beszedeben, a 
melyet én is figyc'emmel hallgattam, legalább 
ai ban az egy ré.-z-'bcn, amely engem érdekelt, 
;ónak látta, — bár isméié.t felhívásra meg 
nevezni nem akart — egy világos és félre rcra 
érthető allúzióval olyan valamit imputá.ni nekem, 
a melynek ellenkezőjéről ö maga volt legjobban 
meggyőződve, azért — ái itom, mert a tények a 
mellett bizonyítanak — mert beszédje le van 
írva és azt az elnök ur jóvoltából szó szerint 
olvas:a, (Zaj.) Az a passzus tehát. a melyet ne­
kem szóvá kell lennem, szintén le volt írva. A 
rögtönzésnek minden keli* metlensegétül megki- 
mélten állott tehat Sághy képviselő ur itt, midőn 
űzi állította, hogy fi olvasta, hogy egy Kossuih- 
párti képviselő egy inteavn v, alakjában az »Egyet- 
ér és «-ben, — Körülírta tehát a helyet, csak a 
nevet nem mondta meg — a mellett foglalt állást, 
hogy az ex-léxben való feloszlatás törvényes. A 
mikor ö ezt állította, akkor én küzbekiáltoltam, 
hogy ez nem igaz.

Az >Egyetéites«-ben ez az interview megjelent, 
de amit Sághy képviselő ur az >Egyetértés«-ben 
olvasott, abból, amit ő levont, ami! nekem iinpu­
téit, egy szó sincs.

1904. január 1-án kerületemben időzvén, kerti 
lelem egy küldöttsége felkeresett, po itikai nyilat 
kozatol intézték hozzám és politikai nyilatkozatot 
kertek tőlem Szó volt arról is, van-e kilátás 
arra, hogy mostanában választás lesz, választás 
esetén a vármegyék egy rc.-ze nem fog részfvenrii 
a választásban és nogy ez helyes e vagy nem. 
Az erre vonatkozó közlés megjelent a lapokban, 
az > Eg vetértés«- ben is. Megjelent január 5-én, de 
;t szövegből, úgy látszik, kimaradt valami, úgy 
hogy magam sem értettem. Az illetők, akik ér­
deklődtek a do'og iránt, hozzám fordultak és így 
az » Egy ei éri és«-ne k alkalma volt egyenesen 
hozzám intti/ett kérdés alakjában megkapni tőlem 
az általam akczeptált szöveget. Természetes hogy 
ez az a szöveg, amelyért helytállók, az, amelyet 
én adtam, de nem az, amelyet a lapok közüliek.

E'titán felolvassa az Egyetértésben megjelent 
közleményt.

Ez az az interview, a melyről itt sző volt. 
En nem boc-átkozom semmi néven nevezendő 
vitatkozásba, csak konstatálom, hzgy ez az az 
interview, a mely itt m.egielent. Ebben az, hogy 
az ex-loxben való feloszlatás törvényes, hogy 
tehát ennek propagandát csináltam volna, e? nincs 
benne.

Saghv Gyula: Személyes kérdésben válaszol 
Barta Ödön ek.

Jegyző: Kovács Pál!
Kovács Pál: Kéri, hogy beszédét holnap 

mondhassa el, mivel úgyis mindjárt háromnegyed 
három.

Elnök: Nem lehet ezt a kérdést még előter­
jeszteni, (Nagy zaj.)

Vihar.
Szederkényi Nándor: T. Ház! (Halljuk! Hall­

juk! balfelől. Zaj és felkiáltások jobbfelől: üljön
le 1 Nem beszélhet 1)

Elnök: Addig, amíg Kovács Pál képviselő nr 
beszédét be nem fejezte, nem adhatok a képv * 
selő urnák szót. (Helyeslés és felkiáltások jobb­
felől: Üljön le Szederkényi! Halljuk! Halljuk! a 
bal- és a szélsőbaloldalon.) Kovács Pál képviselő 
nr már megkezdte beszédét. (Zajos felkiáltások 
jobbfelől: Kovács Pálon van a sor! A szélsőbal- 
oldalon: Nem kezdte meg beszédét, hanem az1 
kérte, hogy holnap tarthassa megl Nagy zaj a 
Ház minden oldalán. Elnök ismételten csenget.)

Szederkényi Nándor: Kovács Pál képviselő 
ur egy kérést terjesztett elő és leült. (Felkiáltá­
sok bal felöl: A házszabályók alapján kérte!)

Elnök: Kovács Pál képviselő ur nem a ház­
szabályokhoz kért szót, hanem azért állt fel szó- 
ásra, mert a jegyző a szólásra jelen1 kezeltek sor­

rendje szerint őt hívta fe! szólásra.
Szederkényi Nándor: T. Ház! Csak rövi­

den . . . (Felkiáltások jobbfelől: Üljön le! Ház* 
szabálysértés! Nem beszélhet! Nagy zaj a bal 
és a szélsőbaloldalon.)

Gajary Géza: Milyen ezirnen beszél ? (Felkiál­
tások jobbfelől: Nincs joga beszélni! Eláll! Folyto­
nos nagy zaj a Ház minden oldalán.)

Lengyel Zoltán: Erre száz és száz preczedens 
van! Másfél esztendeig igy történt! (Felkiáltások 
a szélsőbaloldalon: Mindig igy volt! Zajos felki­
áltások jobbfelől: Üljön le! Eláh!) Mindig igy voiU 
más gyakorlatot nem engedünk! (Nagy zaj. Elnök 
csengel. Felkiáltások johbfeiől: Halljuk Kovácsot!)

Szederkényi Nándor: T. ház! (Nagy zaj és fel­
kiáltások jobkfelől: E ál !)

Elnök: A f. képviselő urnák nines joga szó- 
jani, és a házszabályok értelmében nem adhatom 
meg neki a szót. Felkiáltások a szélsőbaloldalon: 
De a házszabályokhoz igenis van joga szólam* 
Z-iios felkiáltások jobbfelől: Eljön le!)

Szederkényi Nándor: T. ház* (Zajos felkiál 
tások jobbfelől: Ü jön le! Halljuk! Halljuk! a bal­
os a szélsőhaloldalon.)

Elnök: 11a Szederkényi Nándor képviselő ur 
tovább folytatja: én azt az elnökkel és a házzal 
szemben való renitencziának fogom tekinteni, és 
ahhoz képest fogok vele szemben eljárni. (Helyes­
lés és zajos felkiáltások jobbfelől: Üljön le! Ki 
vele! Nagy zaj és felkiáltások balfelől: Halljuk 
Szederkényi:!)

Lengyel Zoltán kér azat.

Lengyel Zoltán: T Ház! A házszabályokhoz 
kérek szót! Haltjuk! Habjuk! a szehöbaloldalon- 
Nagy zaj a jobboldalon,)

Ugrón Gábor: Erőszakot nem tűrünk! (Zajos 
felkiáltások jobbfelől: Ez az erőszak! <’)nök erő­
szakoskodnak ! 1

Ernő* csenget): Egy esetben adhatnám meg a 
házszabályokhoz a szót a képviselő urnák: hogyha 
Kovács Pál, aki a felszólalások során következik, 
b szádét meg nem kezdte volna és illetőleg úgy 
tekintetnék, hogy amit mondott, az nem volt 
beszédének megkezdése. (Nagy zaj. Élén felkiál­
tások balfelöl: Nem is kezdte meg! Csak a 
halasztást kérte! Felkiáltások jobbfelől: Nem volt 
joga kérni! Rajta van a sor! Megkezdte! Elnök 
ismételten csenget.)

Lovészy Márton: Nem igaz1
Hel ebrouth Géza: Nem kezdte meg, nem 

igaz’
Ugrón Gábor Kérést intézett, hogy ne kezdje 

meg! (Zij. Elnök csenget.)
Gajary Géza: Tessék bezárni a vitát. Nagy 

zaj. Felkiáltások a jobboldalon- Halljuk az 
elnököt!)

Lengyel Zoltán- Bocsánatot kérek... Nagy 
zaj a jobboldalon. Felkiáltások: Tessék bezárni a 
vitát!)

E nők A házszabályok értelmében nem adha­
tok szól Lengyel Zoltán képviselő urnák, erre 
nincs jogom. (Nagy zaj. Fe,kiáltások a jobbolda­
lon: Zárják be a vitát’) Nem adhattam meg a 
szót Szederkényi Nándor képviselő urnák, époiy 
kevéssé adhatom m» g Lengyel Zoltán képviselő 
urnák. (É énk helyeslés a jobboldalon./

Ugrón Gábor: Ez eiőszak*
Elnök. A házszabályok értelmében nem ad­

hatom a szót senkinek, nem tehetek mást, mint 
a mit a házszabályok előírnak. (É.ónk helyeslés a 
jobboldalon.

Lengyel Zoltán: Nem függ az elnök úrtól . . . 
(Nagy zaj a jobboldalon. Felkiáltások: Ki vele!)

Elnök: Nem adhatom meg a szót, (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

Kubinyi Gaza: Mindennek van hátra! (Nagy 
zaj a baloldalon.)

Elnök: Lengyel Zoltán képviselő urat rendre- 
utasitom. (Felkiáltásuk a jobboldalon: Üljön le!)

Lengyel Zoltán: Kérem szépen... (Nagy zaj 
Felkiáltásuk a jobboldalon: Rendre! Rendre! Ki 
keil vitetni!)

Elnök: Figyelmeztetem Lengyel Zoltán képvi­
selő urat, ha nem tesz eleget az elnök intézke­
désének, kénytelen leszek másodszor rendreulasi- 
tanL (Felkiáltások a baloldalon: Éjen Lengyel! 
Felkiáltások a jobboldalon: Üljön le! Ki vele!) 
Minthogy Lengyel Zoltán képviselő ur kétszeri 
rendreutasításom daczára is az engedetlenséget 
folytatja, újból rendreutasilom és felteszem a 
kérdést. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Zatos el- 
lenmondás a baloldalon.)

Ugrón Gábor: Mire?
Elnök Javaslom a t. háznak, hogy Lengyel 

Zoltán ügyet a mentelmi bizottsághoz utasítsa. 
(Eénk helyeslés a jobboldalon. Felkiáltások a 
baloldalon: Mire teszi fel a kérdést?)

Lovászy Márton: Nem hallunk semmit.

Szavazás beszéd közben.

Elnök: Kérem azokat a képviselő urakat, akik 
javaslatomat elfogadják, szíveskedjenek feállani. 
(Megtörténik. Nagy zaj a baloldalon. Felkiáltások: 
Nem hallunk semmit!) Többség. A Ház határoza­
taként kimondom, hogy a Ház Lengyel Zoltán 
ügyét ismételt megintésem után a házszabályok 
222. §-a alapián a mentelmi bizottsághoz uta­
sítja. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj a 
baloldalon.)

_______ EGYETÉRTÉS
I Visontai Soma: Nem hallunk semmit! Szót 
sem hallunk! Ez nem járja.

Elnök: Csendet kérek!
Ugrón Gábor: Előbb csendet kell csinálni, ak­

kor lehet a kérdést feltenni. Csak a gyorsírók 
hallják!

Bartha Miklós: Ez az nr a gyorsíróknak beszél, 
nem a Haznak. (Nagy zaj.) A gyorsíróknak be­
szél az ur! (Nagy zaj. Elnök hosszasan csenget.)

Kubinyi Géza: Mindennek van határa!
Lengyel Zoltán: A házszabályokhoz kérek 

szót. (Nagy zaj a jobboldalon. Felkiáltások: Nem 
lehet! Üljön le!)

Az egész Ház ... (Nagy zaj.)
Elnök (hosszosan csenget): T. Ház! Miután 

most már ...
Gróf Z.chy Aladár: A házszabályokhoz kérek 

szót! (Nagy zaj a jobboldalon. Felkiáltások: Nem 
lehel! Ki vele!)

Nem fogunk engedni. Követeljük, hogy tudjuk, 
mire szavaztak. (Nagy zaj.)

Lengyel Zullán: Én nem ülök le, ha tiz esz­
tendeig is itt leszünk. Nekem jogom van a Imz- 
szabályokhoz beszélni. Nincs joguk az uraknak, 
hogy engem megakadályozzanak ebben. (Folyton- 
tartó nagy zai.) Nem engedjük a házszabályokat 
összetörni, fNagy zaj a jobboldalon.) Olyan nincs 
és olvnn rém lesz, mig magyar országgyűlés lesz, 
senki kedvéért sem. (Folytontarló nagy zaj.)

Elnök: Csendet kérek, A Ház határozott és 
szavazott, a határozatot a?, elnök kimondta, (Nagy 
zaj és felkiáltások a baloldalon: Nem hallottuk* 
X-m igaz!)

Lengyel Zoltán: Hamisítani nem lehet* ,Foly­
tonos nagy zaj.)

Zichy Aladár beszélhet!
Elnök: Most gróf Zichy Aladár képviselőnek 

adum a szót.
Lengyel Zoltán: Kérem alássan, én kerib- 

fian kértem szól. (Nagy zaj.) Különben átadom 
a szót. 1 Derültség jobbfelől.) Majd azután be­
szélek.

Gróf Zichy Aladár: Mindenekelőtt konsta. 
tálom . . . (Felkiáltások jobbfelől: Mi ezimen 
beszél ?) A házszabályokhoz. Az elnök ur adta a 
szót, nőm kérek önöktől semmit. (Halljuk! Hall­
juk! jobbfelől.)

Bartha Miklós: .Minő kiváltság az, hogy Zichy* 
nek megadják a szót ? (Nagy zaj.)

E nők: Közben történt a Háznak egy intéz­
kedése Lengyel Zoltán szólási jogára vonatko­
zólag.

Bartha Miklós: Szederkényinek miért nem adta 
meg a szót ?

Lengyel Zoltán; igy bekebelezhetik .Magyar- 
országot. Ausztriába, ilyen disznósággal. (Nagy za) 
jobbfelül.)

Gróf Zichy Aladár: A kérdés feltevését a 
Házban nem hallotta senki, azt csakis bizalmas 
közlés utján tudtuk volna meg, azért ezen szava­
zás semmis. Helyeslés ballelöl. Zajos ellonmon 
dús jobbfelöl.) Tovább megyek. A házelnök el­
vonta Kovács Pál képviselőnek szólási jogát 
iIMenmondés jobbfelől.) 0 beszédéből semmit ej 
nem mondott, de kérte a Házat, hogy holnapra 
halaszlhassa a beszédét. Ezt megtagadhatta tőle 
az ernök ur, de a szólásszabadságát tőle meg 
nem tagadhatta, (Ugv van! ügy van! balfelől. 
Nagy zaj a jobboldalon.) Mivel még szólásra 
valaki fel van jegyezve, nem is lehetett ezen tör­
vényjavaslat felett szavazni. (Nagy zaj és felkiál­
tások jobbfelől: Nem a felett szavaztak!) Ez is 
mutatja, hogy nem tudjuk, mire szavaztunk. (Ügy 
van! Úgy van! balfelől.)

Szederkényi Nándor! A házszabályokhoz ké­
rek szót!

Elnök: Most szólhat a képviselő ur.
Lengyel Zoltán: Hit az renitenczia, ha az 

ember a házszabályokhoz szót kér? Majd elin­
tézzük még! (Nagy zaj a jobboldalon.)

Szederkényi Nándor: Kérni mindig van joga 
Ha nem adják meg az engedélyt, ha nincs elég 
indoka a keresnek, az az ö dolga. A Ház elnöke 
meglővén észrevételét, hogy még nincs háromne­
gyed három, ennélfogva az ű nézete szerint a ké. 
relémnél; hely nem adható.

Az elnök A kérelem házszabályeilenes volt.
Lengyel Zoltán: Az vita tárgyát képezheti- 

Nern római pápa az elnök ur, hogy csalhatatlan 
ügyen. (Nagy zaj a jobboldalon.)

Szederkényi Nándor: A Ház már többször 
megadta azt a méltányosságot, hogy teljesítette a 
szónok kérését. Az elnöknek szavazás alá kellett 
volna bocsátani a kérést. Majd bírálat tárgyává 
lógjuk tenni az elnök eljárását. Az elnök szólót 
is megfosztotta szólási jogától. Az elnök nem 
házszabáiyszerüleg járt el vele szemben. (Zajos 
helyeslés az ellenzéken.) Az elnök e házsza­
bályellenes eljárását majd valami módon szóvá 
teszik még. Az egész eljárás házszabályellenes 
volt. (Zaj.)

Gróf Tisza István: A Házszabályok szerint a 
tanácskozás befejezése előtt egy negyedórával 
kérheti a szónok beszéde elhalasztását. A szónok 
tehát, ha háromnegyed három óra előtt fvlniva- 
tik, beszédét köteles elmondani a házszabályvita 
már nem lehetséges, mikor a szónok megkezdte 
beszédét.

Lengyel Zoltán: Kovács Pál képviselő ur eg 
kérdést terjesztett a Ház elé (Felkiáltások a 
jobboldalon: Nem volt hozzá joga! Zaj és ellent* 
mondások a baloldalon.) En meg fogom nyug* 
látni a t. képviselő urak háborgó lelkiismereté 
egészen, csak hallgassanak meg.

Egy kérést terjesztett elő Kovács pál t. képvi. 
selötársam s nem a beszédét kezdette meg, ez a 
konstatált tény . . .

Gróf Tisza István: Fel lelt szólítva!
Lengyel Zoltán: . . . Jóllehet felszúliltatott. 

Engedőimet kérek, a midőn engem a jegyző fel­
szólít szólásra; akkor nekem . . .

Gajári Géza: Mikor felszólítják, akkor kel! 
beszélnie!

Lengyel Zoltán: ... a poszton álló katonára 
nézve van oly parancs, a melylyel szemben el* 
lenmondásnak helye nincs, de itt a jegyző ur

•?. Áj \~ ■

nem oh an hatalom, hogyha valakit felszólít, azon­
nal meg kell kezdenie a beszédét

Már most, t. képviselőház, hogy kérése jogos-e 
vagy mm, van-e joga hozzá vagy nincs, lehet-e 
azt szavazás alá bocsátani vagy nem , . . (Felki. 
állások jobbfelől; Nem:) azt a házszabályok alap­
ján az elnökségnek és a háznak van joga eldön­
teni. (Zaj a jobboldalon.) Ha az elnök ur megta­
gadja az ő kérésének teljesítését, ebben az eset­
ben is ahhoz a ház minden tagjának joga van 
hozzászólani. (Zajos ellenmondások jobbfelől.)

Sréter Alfréd: Ez vagy értelmetlenség, vagy 
jezsuitizmos! (Zaj a jobb- és baloldalon.)

Lengyel Zoltán: Joga van a képvise'6'nek a 
házszabályok 215. §-ár.ak, azt hiszem, b) pontja 
alapján hozzászólani, a hol ki van mondva az, 
hogy n képviselő bármikor felszólalhat a házsza­
bályok helyes alkalmazása czimén.

Elnök: Beszéd közben és szavazás közben 
nem!

Lengyel Zoltán: Amilyen ezimen most beszél 
hetek. — Kovács Pál képviselő azóta sem be­
szélt — lett volna jogom akkor is szólam". (Za­
jos ellenmondások jobbfelöl.) Az elnök ur akkor 
amikor Szederkényi Nándor t. képviseiátársam 
és én ezen intézkedésének házszabályszerinti 
volta tekintetében fel akartunk szólalni, elütött 
bennünket a szólás jogától azon a ezimen, hogy 
azt mondotta, hogy Kovács Pál képviselő ur be­
szédét már megkezdette. Ez közönséges valótlan­
ság. (Nagy zaj a jobboldalon.) Es hogy valótlan­
ság, az abból következik, hogy az elnök ur azóta, 
Zichy Aladár, Szederkényi Nándor képviselő ur­
nák, (Egy hang a jobboldalon: Szavazás után!) a 
miniszter urnák és nekem is megadta a szólás 
|Ogát és igy, ha konzekvens akart volna az el­
nök ur lenni, akkor igenis nem lett volna szabad 
senkinek sem megadni a szót.

Heilebronth Géza: Elnök ur. mit szól hozzá?
Elnök. Ne tessék közbeszólni! Majd megmon­

dom azután, közben nem!
Lengyel Zoltán: Már most mi történt? A7, 

történt, hogy az elnök ur, aki azt mondja, hogy j 
a házszabályokat tartja rendben, nem engedett 
engem szólam azon a ezimen, mert Kovács Pál 
megkezdette beszédét . . .

Báró Daniel Ernő: Nem szabad az elnökkel 
feleselni! (Mozgás a baloldalon.)

Lengyel Zoltán: . . . és engem a mentelmi 
bizottsághoz utasított azon a ezimen, azon ren­
dellenség miatt, a mely rendellenséget n minisz­
terelnök urnák és még más három képviselőnek 
megengedték. Zajos felkiáltások jobbfelől: F.z 
nem áll!)

Kubinyi Géza: Nőm szegüllek ellene az elnök 
intézkedésének! (Mozgás balodul.)

Lengyel Zoltán: En azért szólaltam és szóla­
lok fel most, mert. az elnök ur nem volt jogo­
sítva arra, hogy a házszabályok czimén való fel­
szólalásomnak helyességét kélségbevonja, ha pe_ 
dig kétségbe nőin vonja, nincs joga engem a 
mentelmi bizottsághoz utasítani azon a ezimen, 
mert én a házszabályokhoz kértem szót.

Báró Dániel Ernő: A Ház utasította!
Lengyel Zoltán: Nagyon helyes, és én beje­

lentem a t. képviselő uraknak, hogy akármit fog­
nak csinálni, a házszabályok czimén való felszó­
lalási jogot itt nem fogják konfiskálni; Zaj n 
jobboldalon.) és ha önök a mentelmi bizottság 
révén ilyen gyalázatosságokat ., . (Zajos felkiál* 
;á>ok a jobboldalon: Rendre!

Elnök A képviselő urat ezen kifejezése miatt
rciu;r>'iV tCtom!

Menjen & korcsmába !
Kubinyi Géza: Az ilyen embernek itt nincs 

helye! Menjen a korcsmába! (Zaj a baloldalon..1
Lengyel Zoltán: Én nem a képviselő úrral vi­

taikozom. Ha ilyen dolog után a mentelmi bízott* 
ság Akármilyen határozatot is fog hozni, én azt 
respektálni nem fogom. (Zaj a jobboldalon és fel­
kiáltások: Rendre!)

Már most áttérek ezen meghívó dolgára. (Hall­
juk! Halljuk! a baloldalon.) Ezelőtt mintegy tiz 
perczczel nem tudjuk, milyen határozatot mondott 
ki az elnök; most idejön a terembizto» és akkor 
a mikor ez a határozat egy bizottsággal még kö­
zölve sincs, a mikor ez a jegyzőkönyv hitele­
sítve sincs, és a mikor a bizottság még össze 
sem ülhetett, meghívnak engem a bizottság elé 
azonnal. (Felkiáltások a baloldalon: Gyalázat! 
Felkiáltások a jobboldalon: Az elnök intézked­
hetik !)

Kubinyi Géza: A mentelmi bizottság elnöke 
intézkednetik! Joga van hozzá!

Kovács Pál: Gyalázat! (Zaj a jobboldalon.)
Kubinyi Géza; A mentelmi bizottság elnöké­

nek intézkedni joga van!
Kovács Pál: Vigyázzon! (Nagy zaj a jobb­

oldalon.)
Gajáry Géza: Szemtelenség ilyet mondani! 

Kovács ur vigyázzon! (Zaj. Elnök csenget.)
Kubinyi Géza: Itt a hazaarulók nem fognak 

uralkodni! (Zaj a baloldalon. Elnök csenget.) 
Eléggé tönkreteszik az országot! Nem fogunk 
ilyet tovább tűrni. (Zaj a baloldalon. Elnök 
csenget.)

Lengyel Zoltán: T. képviselő urak! Tudják 
önök nagyon jól, hogy én pártomnak deczember 
5-iki határozata után az obstmkczióf, bár he­
lyeslem és elvben mellette is voltam . . . (Fel­
kiáltások a jobboldalon- M- V A
házszabályokhoz!)

Elnök: Csendet kérek!
Lengyel Zoltán; A mondat végén talán mégis 

a házszabályokról lesz szó! Azt hiszem, a kép­
viselő ur nem próféta, a ki tudja még jövendő­
beli gondolataimat^ is! (Mozgás és zaj a jobbol­
dalon.)

Telegdy József: A hol nincs, ott ne keress!
Lengyel Zoltán: Én nem csatlakoztam az eb- 

strukezióboz és ennek daczára önök akkor, amikor 
én ezen álláspontomat fentartom, statáriális eljá­
rást csinálnak ellenem.

Kubinyi Géza: Azt érdemelné meg! (Zaj a 
baloldalon.)

Báró Kasé Ivor; Ez is paktum volt?
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Kubinyi Géza: Statáriális eljárás, az kellen« 
önöknek ! Statárium, meg akasztófa ! (Nagy zaj,

Bnök (csenget): Csendet kérek a Ház minden 
oldalán.

Lengyel Zoltán: Kérem, t. képviselő urak, én 
csak azt vagyok bátor kijelenteni ezekkel a doí 
gokkal szerűben, hogy a t. miniszterelnök ur azt 
mondta, hogy a házszabályok alkotmánytisztelő 
embereket, képviselőket tételeztek fel, (ügy van 
Úgy van! jobbfelől.) hát. akkor én is azt mondom, 
hogy a midőn ebbe a házba ;öltem, azt tartói* 
tam hogy itt nemcsak alkotmányt tiszte ő, de ma­
gyaremberekkel is. magyar mii.i-zterelnökkel (E 
magyar elnökkel állunk szemben. (Nagy zaj s 
jobboldalon. Úgy van ! Úgy van * a szélső* 
baloldalon.)

T. ház! Csak egy mondatom van még, és ez 
az, ha ily módon akarják önök ezt az ügyet el­
intézni, hát ebben a házban, azt hiszem, mindig 
leszünk még annyian, hogy önökkel szemben meg 
tudjuk a nemzet jogát védeni.

Kubinyi Géza: Majd ki dobj nk! Az lesz a 
vége 1

Sréter Alfréd: Ilyen lengyelek tetté!: tónkra 
Lengyeloszágot!

Srlvák Imre, a mentelmi bizottság elnöke; 
Mentegeti magát, hogy miért kézbesítették már 
Lengyelnek a meghívót. A mentelmi bizottság az 
ülés folyama alatt ülésezett 3 intézkedett, hogy 
hogy holnap fél 11 órakor üljön össze a bizott­
ság. A házszabály szerint járt el. Jogsérelmet 
nem lát a meghívó kézbesítésében.

Ugrón Gábor: A Ház határozatai a hitelesítés 
előtt nem hajthatók végre. A határozat nagy zaj­
ban hozatott, az is kérdéses, hogy a Ház a hol’ 
napi ülésen hitelesíti-e a határozatot, Zaj fia he­
lyeslés balról.)

Elnök: Az edd gi gyakorlat szerint jártak ai 
Megállapítja a holnapi ülés napirendjei s az tuest 
fél 4 órakor berekeszti.

Budapest, január 21.

A képviselöhá?. pénteken délelőtt ti/, 
órakor illést tori.

A -politikai főparancsnok. Ezzel ezim- 
mel Uoluehovszk i külügyminisztert ru­
házta lol, egy eléggé üsmerlnevü osztrák 
delegátus: Bnernreiter doktor.

A delegáczió mai teljes ülésén történt ez, a 
melyen az osztrák kapaezilás a megújításra váró 
kereskedelmi szerződések kapcsán a következőket 
jegyezte meg: — Magyarországon általános felfo­
gás az, hogy Ausztriában irigylik Magyarország 
ipari fejlődését. Magyarország nyugodt lehet, hogy 
érdekeit a szerződési tárgyalásokon meg fogják 
óvni. A tárgyalásoknak azonban egységes alapon, 
közös egységes utasítás szerint kei! történniük és 
a birodalom mindkét felének békés versenyben 
kell magát alávetnie a külügyminiszternek, mint 
a politikai 1'óparancsnoknak. A . alárendelő 
őzéi a monarchia tárgyalásra való kép ssége, 
Ehhez fűződnek n legmagasabb érdekek, miért ia 
a kormánynak és parlamentnek mindent el kell 
követnie, hogy mint szerződésképesösszmonarch/a 
álljunk itt. A kormánynak és a képviselőháznak 
kötelessége e helyzetből menekülnie.

Az osztrák delegaezióban egyébként, mint Bees­
őül jelentik, Goluchovazki gróf külügyminiszter 
válaszolt több kérdésre, melyeket a legutóbbi tel­
jes ülésen intéztek hozzá, mire megkezdték a kül­
ügyminiszteri költségvetés második olvasását. 
Bacqnehem márki beterjesztette a delegáczió költ­
ségvetési bizottságának jelentését. A vitában el­
sőnek Kaftan .cseh) szólal fel. aki hangsúlyozza, 
hogy az ifju-csehek, mióta csak beléptek a dele- 
gáczióba, mindig arra törekedtek, hogy a diplo- 
nwczia figyelmét a balkáni viszonyokra tere jék. 
Szólt a vétójogról, amelynek gyakorlását helyte­
leníti és a hatmasszövetségről, amelyet kívánatos­
nak nem tait. Aztán beszélt Baernreither, 
aki után Marchet delegátus beszéde ér­
dekelhet még bennünket. Ez az osztrák ur hosz- 
szadaimas beszédében rátért a kiegyezésre éa 
megjegyezte, hogy Magyarország gazdaságilag 
erős Ausztriából hasznot húsz s ezért 
Ausztriában bizonyos izgalom vehető észre, 
A készpenzfizetesek felvétele, azt mondja, azért 
történt Magyarországban, mert ez nem érezte ma­
gát elég eőrsnek arra, hogy saját számlájára át­
vegye az azzal járó koczkázatot. A bankkérdés 
valamint a IX a vasutakra vonatkozó czikk, va­
lamint az átutalási eljárás o y dolguk, a melyek
— szerinte — bizonyítják, hogy a kiegyezés Ma- 

W:Írországra nézve nem kedvezőtlen. Kramars:
És a vámbevételek!) Bizonyos, — folytatja — 
hogy a vámbevételek legnagyobb részét Ausztria 
fizeti és ehliez még hozzájárul Brüsszel és követ­
kezményei s végül következnek Magyarországnak 
a közös hadsereg iránt táplált igényei. Mindaz, a 
mit a magyarok elértek — jegyzi meg ez az osz­
trák nr — lehetetlen lett volna, ha megszűnt 
volna Ausztriában a viszály.

Röplratok. Lengyel Zoltán országgyűlési 
képviselő ma rüpirato* adod közre, amelylyel ab­
ban a ezikkben foglalkozunk, amelyet a függet­
lenségi és negyvennyolczas Kossuth-párt ellensé­
geinek szénit lünk. A rüpiratban igen sok szó 
van és szinte ugyanannyi tévedés. Egyet ezek 
közül, a mely bennünket közvetlenül érdekel, iU 
helyre kell igazítanunk: A Dienen Márton féle 
lapalapilásról van szó. Ez a lap nem három hó* 
nappal a Lengyel Zol Ián által említett tranzak* 
ezió után. hanem márczius tizenötödikén» 
tehát egy hónappal előtt» konkurrer.czia czéljából 
létesittetetí.

Étiben a rüpiratban egyébként egy — jóhiszemű
— tévedés igazán nem számit.

Fgy másik röpirat is látott ma napvilágot. Dr, 
Reiner Zsigmond a választási jog reformjáról 
szóló hossz bb fejtegetését ad’a ki a mostani 
reformákezió alkalmából. A nagyarányú változta­
tást veszedelmesnek tartja s nagyjában megelég­
szik azzal, amit. Tisza Ígér.

Szentesítés előtt. A legfelsőbb szentesi lés 
alá terjesztendő törvényjavaslatok átvizsgálására 
a házszabályok állal előirt bizottság ma délután 
Perczel Dezső képviselőházi elnök elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen az állami alkalmazottaknak 
adandó pótlékokról szóló törvényjavaslatot vizs­
gálja meg és a szöveg megegyezései konstatálván, 
a törvényjavaslatot felterjesztette.

Nyugdíjazások a földmlveléstigyl minlizté- 
1 rlumbsn, Mint félhivatalosan jelentik, a földmi re*
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Tésügyi minisztérinmhan két régi előkelő hivatal­
nok lép nyugdiiba. A napokban: Tormay Béia 
és A/ác/ej’ Izidor miniszteri tanácsosok. 7 ormay 
Béla, aki rangban a legidősebb miniszteri taná­
csos a minisztériumban és aki államtitkári teen­
dőket is végzett, a negyvenedik szolgálati évét is 
betöltötte már. Máday miniszteri taná­
csos pedig hosszabb idő óta betegeskedik 
és igy egészségi okokból megy nyug­
díjba. A két érdemes tisztviselő évtizedeken át 
munkás tagja volt a fóldmivelési minisztérium* 
nak, ahonnan most becsülésben távoznak.

A tanteittgyeiőségek reformja. Dr. Berzeviczy 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter a tan* 
‘elügyelöi reformot mielőbb életbeléptéim akar­
ván, e hó 27-ére ankétet hivott össze, amelyre 
hivatalosak az összes tanfelügyelők. A reform 
többek közt azt czélozza, hogy a tanfelügyelőket 
szabadítsák fel az irodai munka nyűgétől s igy 
pgy évben legalább száz napjuk maradjon iskola- 
*álogatasra.

A nagykikindal mandátum. Nagy-Kikin- 
dúról táviratozzák: Gróf Zichy Vladimir Lendl 
és Fernbar-h képviselők kíséretében ideérkező 
és Apponyi-programmal beszédet tartott. Nagy 
harezra van kilátás. Zichy Vladimir grófon kiviil 
Petrovics szocziáldemokrata is föllép.

Sághy urnák
szives tudomásul

Sághy Gyula képviselő ur ő méltósága, aki 
mellesleg, az egyetemi hallgatók valóságos 
szerencsétlenségére professzor is, ma egy 
épp oly hosszú, mint egész teljességében 
értelmetlen beszédet mondott el a képviselő- 
házban. Az az, hogy inkább felolvasta meg- 
irott beszédét, a mi pedig ellenkezik a ház­
szabályokkal. De ámbár megírta beszédét, 
ez a képzelhető legzavarosabb valami, s ar­
ról tanúskodik, hogy a professzor ur a mi­
lyen értelmetlenül gondolkodik, épp oly 
rosszul ir.

De az ördög törődnék a Sághy professzor 
ur ö méltósága szónoki és stilisztikai gyar­
lóságaival, ha értelmetlen beszédében nem 
tett volna oktalan és alaptalan kirohanáso­
kat a iüggetlenségi párt ellen, ennek saj­
tója ellen és nevezetesen az Egyetértés 
ellen.

Sághy ur megtámadta a függetlenségi 
pártot azért, hogy ez a képviselöházhan nem 
támadta meg a Pitreich beszédét: s mikor 
a torkára forrasztották ezt a valótlanságot, 
megtámadta az Egyetértést, hogy az „Stmez­
politikához illő indokolással" ösztönözte a 
Iüggetlenségi pártot, hogy ne sokat törődjék 
a kérdéssel.

Nos Sághy professzor ur u méltósága, 
jegyezze meg magának a következőket:

Az Egyetértés nem felelő? azért, amit 
a függetlenségi párt tesz, valamint a függet­
lenségi párt nem felelős azért, amit az 
Egyetértés ir. Az Egyetértés támogatja 
a függetlenségi és 48-as párt törekvéseit, 
mert. ezeket tartja az országra és nemzetre 
üdvöseknek. De támogatja ezeket teljesen 
függetlenül, a maga és eredeti álláspontján á 
fogva.

Persze ehhez Sághy urnák semmi köze, 
de azért illenék neki ezt tudnia, ha magát 
előkelő politikusnak tartja.

Sághy ur ne beszéljen struezpol it lkáról, 
mert. ha van ilyen politika, úgy ezt épp 
Sághy urék csinálják. Ezt csinálták mindig. 
Különösen pedig az utóbbi időben, mikor 
még pártot se mernek szervezni, s bár el­
ítélik nyíltan az obstrukeziot, mégis támo­
gatják azt. Kitűnt ez ma Sághy professzor 
ur beszédéből is, mely hosszúság, unalmas* 
ság és értelmetlenség dolgában a legtökéle­
tesebb obstrukeziós beszéd, hanem azért 
Sághy ur egyfelől támadta a Kossuth-pártot, 
mert nem obstruál, másfelől fölszólította az 
obstruálókat, hogy ne obstruáljanak.

A képtelen zagyva Ságok e tömkelegében 
találjuk az Egyetértés ellen intézett táma­
dást is. Ez a támadás arra vall. hogy a 
professzor ur egyáltalán nem is olvasta az 
Egyetértést. Mert ha olvasta volna, akkor 
látta volna a következőket.

Az Egyetértés január 14-iki számában 
tehát közvetlenül a Pitreich beszéde után 
Benedek János függetlenségi párti ország­
gyűlési képviselő irt Pitreich beszédéről és az 
osztrák delegáczióban történtekről. Pitreich 
beszédéről szólván a többi közt ezt írja: rA 
hány szú, annyi törszurás. Nyílt arezulve- 
rése a törvénynek az, hogy a hadsereg meg­
ölelő részben nem magyar/" Kifejti a ezikk, 
hogy a közös hadügyminiszter beszéde el­
lenkezik a dualizmus és paritás elvével is. 
.[te még vérlázitóbb a közös hadügyminisz­
ternek a részletkérdésekben tett nyilatko­
zata, mely teljes ellentéte mindannak, amit 
Tisza, mint kész megállapodást terjesztett a 
magyar képviselöház elé.1" stb.

Az Egyetértés január 15-iki számában 
Szatmári Mór függetlenségi párti országgyű­
lési képviselő irt Pitreich és Tisza beszédeiről. 
Ez a ezikk élesen támadja mindkét beszédet, 
s a többi közt ezeket Írja: ..Rettenetes vak­
merőség kellett tehát ahhoz, hogy Pitreich 
lovag ur az osztrák delegáezió előtt a ma­
gyar kormány katonai programmjának meg­
valósítását kérdésessé tegye. Rettenetes vak­
merőség kellett ahhoz, hogy a közös had­

ügyminiszter a magyar kormány ígéreteinek 
meg nem valósítása iránt bizalmat keltsen 
odaat az osztrákoknál és viszont alapos 
kétségeket túmaszszon az ígéretek beváltása 
iránt nálunk magyaroknál. Pedig ez a lény. 
És ezzel a vakmerőséggel szemben gróf 
Tisza István ma nemcsak határozatlan és 
erélytelen voll, hanem Pitreich lovag urat 
védelmezte.1-

Az Egyetértés január 16-iki számában a 
vezérczikk gr'jf Apponyi beszédének ötleté­
ből újra megtámadja Pitreichot, s értékte­
lennek mondja Tiszának e beszédre adott 
válaszát.

Az Egyetértés január 17-iki számában 
pedig Kossuth Ferencz, a függetlenségi párt 
elnöke és vezére irt vezérczikket a „Militeri- 
sches Bürgerrecht.“-ről s n ezikkben újra éles 
támadás és kritika van Pitreich beszédéről.

Mindebből pedig világos, hogy Sághy ur 
oktalanul és alaptalanul támadta az Egyet­
értést.

Ép ily oktalanul és alaptalanul támadta a 
függetlenségi pártot is azzal, hogy ez nem 
telt nyilatkozatot Pitreich beszéde ellen. 
Tót János, ki a párt nevében elsőnek szó­
lalt fel az ujonczmegajánlásról szóló javas­
lat fölött megindult vitában, beszédét egye­
nesen a Pitreich által hirdetett elvek elítélésé­
vel vezette be. Másnap Bakom i Samu, egye­
nesen a párt nevében a legvehemensebbiil 
támadta Pitreichot, és támadta a kormány- 
elnököt is lanyha nyilatkozataiért. És annak, 
hogy még többen is nem szólaltak fel a 
párt tagjai közül, tisztán a Sághy professzor 
ur által támogatott obstmkezió az oka.

Épp oly értelmetlenül és alaptalanul, mini 
a függetlenségi pártot és az Egyetértést, 
támadta meg Sághy ur Barta Ödön!, a ki­
nek erőszkakal olyant imputált az ex-lexben 
való ház lel ősz 1 alá s dolgában, a mit Barla 
sohasem mondott, s a miről Barta ma igen 
világosan kimutatta, hogy épp annak az el­
lenkezőié! mondta.

Hát Sághy képviselő ur, a ki egyetemi 
professzor is, udvari tanácsos is, méllóságos 
ur is, tanúságot lesz arról, hogy az egyetemi 
professzorsággal és udvari tanácsossággal 
összefér az értelmetlenség, de azért Sághy 
urra is kötelező az, hogy nem illik bárkit 
is avatatlanul és alaptalanul támadni.

Végezetül pedig engedelmet kell kérnünk 
a t. olvasó közönségünktől, hogy ennyi he­
lyei ke leti szentelnünk Sághy ur ö méltó­
ságának, méltóság és értelem nélkül való 
szószaporilásának kellő lebecsülésére.

Vihar után — vihar előtt.
— A politikai helyzet. —

A képviselöház mai illése végén lejátszó­
dott zajos jeleneteknek holnap folytatásuk 
lesz a parlamentben. Az amúgy is végképp 
összekuszálódott helyzetnek még csak ez az 
affér kellőit, hogy a békés kibontakozás le­
hetősége még valószínűtlenebb legyen. Az 
obstrukeziúnak kapóra jött Pereze 1 Dezső 
elnök mai erőszakoskodó ügyetlensége, hogy 
izgalmas jeleneteket provokáljon s igy, ha 
mesterségesen is, hálátlanul is, valami ér­
deklődést szerezzen a teljesen elposványoso­
dott akcziójának.

Lengye 1 Zoltán ügyével a mentelmi bi­
zottság holnap délelőtt fél liz órakor lóglak 
kozik. (.'gyében a házszabályok L'őö S-ának 
harmadik bekezdése imigyen intézkedik:

A mentelmi bizottság javaslata ily esetben a 
húznak ünnepélyes megkóveté-ére, vagy a jegy- 
zökönvvi megrovásnak a hivatalos lapban és 
az illető képviselő válaszló kei ideiében falra­
gaszok által eszközlentlő közzétételére, sói is­
métlés esetében határozott tartamú időleges ki­
zárás e'rendelésének véleményezésére terjedhet. 
Szabadelvüpárti körökben ma este az a 

iiir terjedt el, hogy a mentelmi bizottság 
Lengyel Zoltánnal zeniben a legszigorúbb 
intézkedést akarja alkalmazni s kizárja a 
képviselőházból. Kétség sem léi ahhoz, 
hogy ez a határozat méltánytalan is, de ló­
képpen botor s értelem nélkül való lenne, 
mert az obstrukeziónak okol és alkalmai ad. 
hogy megtorló:1 keressen. Lengyel Zoltán 
különben kijelentette, hogy nem megy <1 a 
bizottság ülésére, mert meghívását szabály­
talannak tarba.

Az obstrukeziú kü önben a holnapi ülést 
teljesen a mai sérelme orvoslására akarja 
fordítani. A vita már a jegyzőkönyv hiléle­
sítésénél indul meg, a mit azért akarnak 
meggátolni, hogy a mai határozatnak, a 
melylyel a Ház Lengyel Zoltánt a mentelmi 
bizottság elé utasította, ne adják mega jog­
erejét s napirend előtti felszólalásokban foly­
tatódik. Előreláthatólag nehéz órák elé néz 
Tiszn István, a ki ma azt hangoztatta, hogy 
a taktikájának megváltozása attól függ, váj­
jon az obstruáló Szederkényi-csoport kap-e 
segítő csapatokat. Az előjelek után Ítélve,
— hamar aktuális lesz neki a taktikáján való 
változtatás kérdése.

A holnapi ülésen napirend előtt szólal fel
— ha ugyan sor kerül reá — Visontai 
Soma is, aki hosszasabban fog foglalkozni 
a miniszterelnöknek azzal a nyilatkozatával, 
a melyet Tisza a gyülekezési jog s általá­
ban a népgyülések tárgyában a szombati 
ülésben tett s azzal a rendelettel, melyet 
ebben a tárgyban a közigazgatási hatóságok­
hoz legutóbb kibocsátott.

Szóval, az obstruálok uiabb kampányra 
készülnek. Támogatja őket az a hit, a mit 
Becsből szítanak s a melyről a Szederkényi- 
frakezió újságja igy ád számot :

* . . . már a legközelebbi jövőben — január 
végén, vagy február elején — változásnak, for-
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dulatnak kelt bekövetkeznie a politikai hely­
zetben.*
Hát ezt a fordulatot siettetni akarják. An­

nál is inkább, mert azt a hirt, hogy a ki­
rály február elején Budapestre jön, szintén 
a maguk ezeliaira kedvezően magyarázzák.

Ide tartozik az a jó forrásból eredő érte­
sülés is, hogy a néppárt, a napokban ta­
nácskozásra gyűlt össze egy konzervatív párt 
alakítása tárgyában. Az alakítandó partba 
bevettek volna mindenkit, s a néppártból 
csak azokat nem, akik kifejezetten antisze­
mita jellegűek. Az uj párt számára Appony it 
akarták elnöknek megnyerni, aki azonban 
nem vállalta ezt a megtiszteltetést. Ezzel 
aztán — úgy beszélik, csak egyelőre 
abba maradt a konzervatív párt alakításának 
a terve.

A politikai helyzetet a párlkürök hangula­
táról vett híresztelések is élénken megvi­
lágítják.

A szabadelvű pártban fényesre vasalt, hó­
fehér ing-mellű, frakkos urak jáitak-keltek. 
Nyolczan voltak, mind ó-szabadelvüek. \ a- 
csorát csaptak a Hungária szálló földszinti 
étkezőjében Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter tiszteletére, meg annak az örömére, 
hogy ők, mint a régi szabadelvűek végre­
hajtó bizottsága, működésűkéi befejezték. 
Báró Feilitzsch Arthur, Münnich Aurél, 
Vörös s László, Mikszáth Kalman, Ku- 
binyi Géza és Kristóf fy József vettek 
részt a vacsorán. Már félkilenczre 
járt az idő, de Tisza István még nem jelent 
meg a körben. A bankettezük elmentek, 
noha Lányai Géza őket is, másokat is figyel­
meztetett, hogy maradjanak a klubban, mert 
Tisza István kilenez órára eljön s esetleg 
érdekes kijelentéseket lesz.

A miniszterelnök azért késett, mert ebédet 
adott. Az elsői, amióta kormányra lépett. 
Olt voltak nála:

Vaszar;. Kolos, herczeg Lobkovilz Rudolf, gróf 
Cs: ky Albin, Pereze! D* zso, gr< f Szupáry Gyula 
gróf Széchénji Gyula, gróf Bímffy György, báró 
Bariffy Dezső, gróf Csekonics Endre, báró Rad- 
vánszky Béla. Szabó Miklós, báró Fehérváry 
Géza, Beniezky Fervncz fui-pán, XVekerie Sándor, 
báró Kemény Kálmán, Wiassics Gyula, graf 
Dessewlfy Aurél, gróf Apponyi Lajos, gróf An- 
drássy Gyula, báró Eötvös Lúránd és báró Pró- 
nay Dezső.

Á klubban Szivük Imre a mentelmi bi- 
zott-ág tagjaival beszélgetett. Megcsinálták 
a tervet a holnapi nevezetes tanácskozásra, 
a melynek utóbajai a Háznak is nem cse­
kély gondot fognak még okozni. Általános­
ságban az a vélemény, hogy a bizottság a 
legszigorúbban fogja alkalmazni a házsza­
bályokat.

— Lengyel Zoltánt kirekesztik — mon­
dotta egy ó-liberális.

— Legalább három hónapra ki kell tenni 
a szürif — kiáltotta egy másik s a nagy 
ember-tömegben nem akadt senki, aki vé­
delmébe vette volna a házszabályokat.

Nagy kíváncsisággal várta mindenki Tiszát, 
akiről löltették, hogy már ma megmond­
hat |a, mi lesz a mentelmi bizottság hatá­
rozata.

Nyíri miniszter nem várta meg.
— Katarrhusom van, nem állom a füstöt 

- mondotta bucsuzúul.
Mások szintén elmentek ugyan, de csak­

hamar vissza is jöttek megint.
Feljött Blaskovich Ferencz is, akit azóta, 

hogy visszalépett, nem latiak a párlkürben.
— Íme, a megtéri bárány — köszöntötte 

valaki. Jókor jöttél. Nemsokára megint ki­
mehetsz!

— Majd elválik! — mosolygott sokat 
mondúan Blaskovich s beállt a Tiszát várók
közé!

Negyedlizkor a miniszterelnök megjelent. 
Gróf Andrássy Gyulával jött, aki piros 
szegfűt tűzött a frakkjába.

Sándor János. Dániel Gábor, Szávák Imre, 
Kanos Ferencz. Marúthv László, Sán­
dor Pál, Gajári Géza, László Mi­
hály. Vaneső Gyula, Sélley Sándor, 
Szót? Pál. Nagy Sándor, Neumann Armin. 
Csörgő Gyula, több klubtag, meg néhány 
korinára párti újságíró hirtelen köréjük gyü- 
lekcztck. Tisza István meg sem várta, hogy 
kérdést intézzenek hozzá. A következőket 
mondotta :

— A mentelmi bizottság határozatának 
nem akarok prejudikáini. A bizottság ülésére 
rí sem megyek. Tanácskozzanak és hatá­
rozzanak. a hogy a ielkiösmeretük diktálja. 
De barmit határoz is, annak mi kell, hogy 
alávessük magunkat.

De csak kirekesztik?
Mondom újra, hogy én nem vágok 

elébe a bizottság dolgának.
Gróf \ndrássy Gyula erélyes hangon 

szólt :
— Remélem, hogy a bizottság igen szi- 

goruan fog eljárni.
— Éljen, éljen — kiáltották rá a nekihe- 

vült honatyák s mialatt hitódultak a terem­
ből, sűrűn hangoztatták, hogy

— Tűzre ezekkel a házszabályokkal. Ide 
már erélyes intézkedés kell.

Szivük Imre csöndesen folytatta a tanács­
kozást a mentelmi bizottság tagjaival. Arról 
beszélgettek, hogy mit csináljanak, ha a 
bizottság ellenzéki tagjai nem . jelennének 
meg a tárgyaláson. Ez ugyan kellemetlenül 
érintené a bizottságot, mert jobb szeretnék, 
ha már a bizottságban mérnék össze fegy­
verüket az ellenzék nézetével, de végül úgy 
határozlak, hogy ha kell, hát ezek nélkül is 
meghozzák a bizotlság határo/atál, amelyet 
véleménykép visznek a Ház plénuma elé.

A disszidensek passzivitásukból nem lép­
nek ki, de hangsúlyozták, hogy bármi tör­
ténjék is a legközelebbi napokban, ők a ház­
szabályok szigorú és lelkiismeretes megtar­
tását követelik.

A néppárt elnökét a miniszterelnök még 
a Házban kérte arra, hogy ,.ne csináljon 
kázust1- a mai afférból. Holnap azonban — 
néppárti forrásból halljuk — a párt harezia- 
sabb tagjai mégis szóvá teszik Pereze 1 el­
nök erőszakoskodását s kimcletlen támadás* 
intéznek ellene legújabb fegyverbarátjuk 
Lengyel Zoltán érdekében. Ha az általán, 3

vita folytatására tér rá a Ház. a . néppárt 
első szónoka kovács Pál lesz, a ki ragasz­
kodik ahhoz, hogy beszédét meg sem kezdte, 
tehát joga van szólni.

A iüggetlenségi és ncgyvennyólczas 
párt tagjai /’erezel erőszakoskodását kivétel 
nélkül elítélik. Lengyel Zoltán erőszakossága 
ellenben vegyes érzelmeket kelt.

A maradékóbstrukezió abban fárad, 
hogy a holnapi ülésen a katonai vitát ne 
lehessen folytatni. Mindenekelőtt hosszú 
jegyzőkönyvi vitát kezdenek s ha a jegyző­
könyvet a Ház végül hitelesítette, azt fonják 
követelni, hogy a huszonnégy óra, a melyen 
belül a mentelmi bizottság a Háznak jelen­
tést kell, hogy tegyen, csak a hitelesítéstől 
számittassék. Abban a véleményben vannak, 
hogy a Tisza-kormány immár végnapjához 
közeledik, s ezért a legkíméletlenebb módon 
kívánják a harezot folytatni.

Japánnak Mandzsuországra vonatkozó részét, rln 
elfogadta a Koreára vonatkozó részt s egyúttal 
Semlages zónát ajánlóit Észak-Koreában, egészen 
a 35. szélességi fokig. Erre Japán deczember 22-én 
a következő követeléseket támasztotta:

1. Mind a két hatalom garantálja Kínának és 
Koreának területi integritásai; 2. mindegyik hata­
lom elismeri a másiknak poziczicját Mandzsuor- 
-zágban, illetőleg Koreában; 3. hatalmak 25 kilo­
méter széles semleges zónát állapítanak meg 
Koreában.

Oroszország január G-iki jegyzékében vissza­
utasította az utóbbi követelést, de kijelentette, 
hogy respektálni fogja Japán jogait Mandzsuor- 
szágban. Japán január 13-iki jegyzékében is­
mételte deczember 23-ikán kelt jegyzékében 
támasztott követeléseit. A Daily Mail értesülése 
szerint, ma adták át Tokióban az orosz válasz­
jegyzéket,

Péntek, január 22. Pén1

Az udvarias ellenségek.
— Mi lesz. Kelet-Ázsióban Ir —

Ma sem történt újabb esemény a keleti 
viszály dolgában, hacsak azt. nem veszszük 
annak, hogy ma lett volna a napja, hogy 
az orosz jegyzéket átadják a japán kor­
mánynak. Ámbár hirtelen változást ez is 
aligha jelent a bonyodalomban, mert még 
mindig a békés alkudozás medrében folynak 
a dolgok.

A végleges döntés jobbra vagy balra csak 
két három hét múlva várható. Addig ugyanis 
elkészül Oroszország is a hadiállapotra és tel­
jesen készenlétbe helyezi a csapatait, ten­
geri erejét pedig akkorra összpontosítja a 
legmegfelelőbb stratégiai ponton, úgy hogy 
hangosabban is merészkedhetik majd be­
szélni az alkudozás közben, mint pél­
dául most. Most békülékeny a tenorja 
és az orosz, sajtó kihívóan dicsek­
szik is vele, hogy ellenféllel ilyen jó­
akarói tál, béke szeretet tel még sohasem 
tárgyalt állam, mint Oroszország ez esetben 
cselekszik Egy szóval igen szép rm-;sóletot 
tanúsít Oroszország a humanitás jelszavával 
és el is ismerné a világ eme dicsérendő 
magaviseletét az orosz diplomacziának, h - 
a lóláb ki nem látszana a végtelen gyengéd­
séggel takargatott fegyveres készülődés alól.

Az orosz diplomáczia ilyen fogásai azon­
ban nem keltenek visszhangot külföldön. Jó­
formán az egész világ Japán mellett tör 
lándzsát, a mi csak megerősíti azt az álta­
lános hitet, hogy a inig az orosz ezár belül 
Szibériával és önkényuralommal, kiviil pedig 
terjedelmének nyers súlyával tartja fenn 
presztízsét; addig nem számíthat semmiféle! 
kívülről jövő támogatásra. Most látszik csak 
meg, hogy milyen üres, milyen gyenge be­
lülről az a nagy hatalmi körvonalakba hur­
kolt kolosszus, a mely nem a megelégedett 
nemzet erején, hanem a belső anarkiára 
hajlandó anyagon épült fel. Ilyenkor látszik 
leginkább, hogy kinek van és kinek nincs 
bizalma önmagában.

Mai távirataink egyébként a következők:

Berlin, j:<n. 21.
A Lokalanzeigernok jelentik l’étervárról : 

Egy orosz diplomata kijelentene, hogy az 
orosz kormány újabb javaslatukat lett Japán­
nak, úgy, hogy a tárgyalás még hetekig 
elhuzódiiatik. Oroszország minden áron el 
akarja kerülni a háborút cs reméli, hogy 
erről a szándékáról Japánt is meg fogja 
győzni. A japán kormány sem akarja a há­
borút. mert különben sokkal kedvezőbb kö­
rülmények között megkezdhette volna az 
ellenségeskedést már tavaly, a mikor Orosz­
ország még nem voll annyira elkészülve. 
De másrészt az is igaz, hogy a japán nép 
kiszámithalallan s vsak néhány hét múlva 
lehet maid a helyzetei tisztán látni. Orosz­
ország nem fogja megengedni, hogy más 
hatalmak közbelépjenek a béke érdekében s 
fönntartja magának, hogy maga óvja meg 
érdekeit

London, jan. 21.
A mai újságok pesszimisztikus hangon írnok. 

Csuk egy-két uiság vesz tudomást arról a berlini 
hírről, liogv a? orosz kormány körlevelet akar 
küldeni a hatalmakhoz, a melyben ismerted a 
Japánnak szán! konezessziókal. Másrészt azt je­
lentik Tokióból, hogy az oltani börzén az összes 
értékek emelkednek.

A japán kövei a /O'urer-ügynökség egv kép. 
viselőjével szemben kijelentette, hogy a helyzet, 
a mi Japánt illeti, változatlan. Japán vár még 
Oroszország válaszára. U a válasz tartalmát nem 
tudja. Épp oly kevéssé van tudomása arról a 
jelentésről, hogy Japán a válasz nem érkezése 
után hajlandó bizonyos napon akczióba lépni. 
Nehéz volna eldönteni, hogy mi volna a megfe­
lelő határidő, a melyen belül Oroszország felele­
tének meg kellene érkezni.

London, jan. 21.
A Daily Telegraph jelenti Tokióból teg­

napi kelettel: Oroszország válaszát e hónap 
2l-ére várják.

Tokió, jan. 21.
A külügyminiszter ma a titkos tanács elölt 

bő jelentést tett az Oroszországgal való tár­
gyalásokról.

London, jan. 21.
A Daily Telegraph közli az orosz-japán tár­

gyalás hiteles történetét. E szerint Japán október 
30-án azt követelte Oroszországtól, hogy ismerje 
el Japánnak azt a jogát, hogy a vasútvonalak 
megvédésére és zavargás elfojtására csapatokat 
szállíthasson Mandzsuországba és Koreába. Orosz­

ország deczember 11-iki jegyzékében elutasította

Oláh terv.
— A karánsebesi gimnázium —

Két oldalról is hire érkezik annak, hogy
uj gimnáziumota magyavorszagi románoic 

akarnak felállítani.
Eddig üt gimnáziumuk volt : Brassóban, 

Balázsfalvan, Naszódon, Belényesen és 
liládon. A hatodikat most tervezik Karán- 
sebesen. Azt hiszszük rossz időben. Húsz 
évvel ezelőtt volt már ilyen tervük. De akkor 
elejtették. Most pedig a magyar államnak 
kezd felnyílni a szeme, hogy az ily tervez- 
gclésben ne a magasabb kuliura iránt való 
epekedést lásson, hanem uj fészkét az oláh 
nemzetiségi kapaszkodásnak.

Az kétségtelen, hogy az egykori Szörény 
vármegye fővárosa. Karánsebeslakosságinak 
nagyobb része oláhokból áll. Az is kétség­
telen. hogy inai lűrasső-Szövényvarmegye a 
közművelődés tekintetében alanté-• fűkön van. 
Az analfabéták száma a lakos-ág 70 száza­
lékát alkotja A tankötelesek fele máig alig 
látogatja az elemi iskolákat. Even viszonyok 
közt a kultúra iránt való buzgalom a mesék 
országából való.

Vagy ha mégis fölfedezhető volna ott 
helyben ilyen buzgalomnak valamelyes reális 
alapja, nem inkább arra keliene-o törekedni, 
Iiolt ez a buzgaiom a fent mondott hiányok 
pótlására irányuljon, s Popea Miklós karán­
sebesi görög keleti pü-pöknek az elemi is­
kolák é- tanítók helyzetének javításán 
kellene Hsö-orban fáradozni.

Az államra ped g az vár. hogy oltani 
gimnáziumát minden tekintetben megícTí" <• 
t< gve. Magyar gimnáz.iumíó. al udjon s/et 
a kulturál ti uliitozó románokra a > j-íj- 
gossag. Ha ez meglesz, a lalvs-agnuk az a 
részé, rneiy csak n dolgot nézi, nem pedig 
a politikát, néhány felekezet Régben « nem­
zetiségben utazó román személyes érdekét, 
a magasabb kulturális szükségletét a magyar 
iskolákban is megtalálja.

Arra semmi szük=ég nin<i=, hogy a magyar 
állam eresztékeit uj nemzetiségi iskolák állí­
tásával bontogassák. Ilyen vállalkozásra a 
magyar állam, reméljük nem is lesz kap­
ható.

HÚSVÉTI AJÁNDÉKUNK.
— A legjobb színdarabok

Az a támogatás, amehlyel olvasóink 
tábora évek hosszú sora óta megtisztel 
bennünket, kötele - • günkké 1 .:. : 
mindig a tőlünk telhető legnagyobb 
figyelemmel legyünk olvasóink iráni, fi­
rm igyekszünk is mindjobban megfelelni 
annak a várakozásnak, amelylyel a mü­
veit úri közönség velünk szemben mél­
tán lehet.

Ehhez képe i most is uj meglepető-- 
ről gondoskodunk és előre bejelentjük, 
hogy április elejere,

husvétra uj dinzinüvet
készítünk elő az előfizetőink számár:. 
Olyat, a mely a müveit magyar közön­
séget bizonyára nagyon fogja érdekelni: 
az egész

össze -
szezonban már el V

szinházi év meglepetéseit
adjuk közre. A mit a főváros 
színházaiban a téii 
adtak és a szezon további folyamán 
még előadnak, mindabból kiválasztjuk a

legnagyobb sikerű színdarabokat
minden színház műsorából egyet, a leg­
jobbat és azokat ebben a disznóikén ki- 
a djuk

egész terjedelmükben
előfizetőink számára. A Nemzeti Szín 
ház, Népszínház, Vígszínház. Király 
Színház, Magyar Színház é? a M. Kir. 
Opera egy-egy chef d ocuvre-jének tel 
jes szövege lesz tehát ez albumban. Az 
operaház és az. énekes színházak darabjai­
ból azonkívül benne lesznek a köteti en

a legsikerültebb áriák kottái
is, továbbá művészi kivitelű képben ama 
színdarabok

összes szereplői.
Ezt tervezzük mi most s liusvét í-egv - 

ión ezt a müvet minden előfizető meg­
kapja. Ezzel a kedveskedéssel is le akar­
juk róni a közönség iránt bálánkat egyre 
fokozódó támogatásáéi I. Újonnan be­
lépő előfizetőik is megkapják hu-v , 
ajándékunkat.

Az Egyetértés kiadóhivatala,
IV., Vármegye-utcza 11

U.

Orról

I

komoly
litja.

a t<

m

tiszta?

£ I

udvari ke
— Jör 

király íct 
hírt a7jn 
azt jelen 
néhái j ii| 
tartóik' 
pstéi y és 
kőről I

— Orl
annak 
határú:

I
sorába 
iránt leit 
mégis 
választó

I
lésen

I

I
— Gd

magány j
negyven •■I
égésé ■ I 
töltötte i
fulladna"
dőlt az él 
gosnál érti 
a fegyveríj 
lelje sok



Péntek, január 22,

Ama t. olvasóinkat, a kik­
nek előfizetése január 15-iké- 
vel lejárt, kérjük, hogy a meg­
rendelést mennél előbb meg­
újítani szívesek legyenek, ne­
hogy a lap küldése fennaka­
dást szenvedjen.

ÚJDONSÁGOK.

Megijedtek az anyák.

— Orvostnnérok Bohring nyilatkozatára, —

Nagy és jelentős kérdést vetett föl, mint 
már jelentettük, Behring tanár, a világ 
lam tudós, abban a felolvasásában, omolj e 
Berlinben tartott. A tuberkulózis terjeszté­
séről beszélt és belevetette a világba azt 
a kijelentést, bogy forralt tejet nem 
szabad adni a gyermekeknek. Mi sem 
természetesebb, mint. az. hogy az anyák 
ettől a kijelentéstől mód fölött megijedtek. 
Eddig minden aggodalom nélkül, teljes 
megnyugvással adlak forralt tejet a kis­
dedeknek. Az eddigi felfogások szerint a 
a forralás a baczillusokat, kártékony anya 
gokat, rosszindulata baktériumokat meg­
öli. elpusztítja. Most pedig Behring, a 
komoly tudós ennek az ellenkezőjét ál­
lítja.

oly fontosságot tulajdonítunk ennek a 
kérdésnek, hogy három kivaló orvostanárt 
kérdezteltüuk meg, mi a véleményük ár­
iéi, hogy mi yen tejet adhassanak gondos 
< 5 körültekintő anyák gyermekeiknek ?

Az egyik kiváló orvosi tekintély ezeket 
mondta:

Behring tanár határozottan tévedésben 
van. A tudomány mai álláspontja szerint a 
forralás igenis megsemmisíti a kártékony 
bak* •; ;u mókát. Be1: ring ugyan azljálütja.hogy 
a tejnek magának az a természetes tulaj­
donsává. hogy a baktériumokat megöli.
11 ‘ ez ell >nk< •’.< azzal a 1-1- 
je’enfé-'ével, hogy a tüdővészt a telién be 
leg í- ‘ I iy 'zíi. I gy. fiiránt a tudomány 
i m ismeri a tejnek baktériumokat meg­
vív tuimdon-agát. Ellenkezőleg : a tejben 
megtelem a t nt ■: ;:in, ha huzamosabb 
idmg ué. vuatalliatom az anyákat, 
hogy igenis adiritu de gyermekeiknek for 
rali tejet. Az eddigi vizsgálatok nem iga­
zolták azt. hogy ;j forral lan tej volna a 
árt k n> I ... - agy I< u alább is a hátrá­

nyosabb. Igaz. hogy az amatvj, abban az 
összelei v ben. a méh ben a természet al­
kot" a, Icgegi -'zségesel.'h. I*o ha az anya 
beteg, akkor — véleményem szerint — az 
anya bá i m adhat foirn.it tejet - - inkábh. 
rmot Ív! rálát lant — gyermekének.

I " v. . - u az. állásponton van a má­
mé orvostanár is. Ö ugyan azt állítja, 
hogy a forralt tejben, ha sokáig szabadon 
.ill. könnyebben megterem a baczillus, de 
az megterem a forraíatlan tejben is Ám 
ha forralt tejet rövid idővel a forralás 
után adnak gyermekeknek, az nem lehel 
ártalmas. Egyébiránt Behring olyan per­
spektívákat nyitott, amelyek a kérdés uj 
tanulmányozását teszik szükségessé.

Munkatársunk végül egy hírneves gyer­
mekei vost keresett föl, aki ezeket 
mondta :

— A lejei eddig nagyon is sterilizálták. 
Ennek folytán vegyi változáson esett át 
ami karos hatásúvá teszi. Most a Soxlet’n- 
apparátusban sokkal rővidebb ideig 
tart a sterilizálás. Behring tanár 
kijelentését azonban a tudománynak nem 
szabad egészen elutasítania. Az anyatejet 
is ibrralatlanul isz.-za gyermek. Pedig ez a 
legjobb tej. Ezért talán a b iiéntej is jobb 
lehet fomtlatkmul. Üe viszont forralás alatt 
okvetlenül elpusztulnak a kártékony csirák 
es az anyáknak aggodalmát ebben a kér­
désben eloszlathatom.

Mindebből la iható, hogy a forralt és 
forraíatlan fej kérdésében nem egyeznek a 
vélemények Behring tanár véleményével. 
ffe bizonyos az is, hogy a vita tovább 
fog fűződni a tudományban és bizonyára 
tisztázni fogja a kérdést egészen.

— Személyt hírek Karolj Tivadar bajor 
királyi herezeg, a szemorvos — mint München, 
bői jelentik — influenzában megbetegedett. Erős 
láza van, arm! a mai nap folyamán emelkedett.

— Gizella bajor herczegno, aki leányának 
Auguszta fönen z.egnönek látogatására jött Buda- 
;.estre, ma ?ó<akocsizást tett kíséretével este külön 
udvari kor-sín Münchenbe uinzotf.

— Jön a király ? A minap hire járt, hogy a 
király február végén a fővárosba érkezik. Ezt a 
iiirt azonban hamarosan megczáfollák. Most iijbój 
azt jelentik Becsből, hogy ti íelsége február elején 
néhány heti tartózkodásra mégis csak eljön és itt 
tartózkodása ala't a budai várpalotában két nagy 
Estéiy és több udvari ebéd lesz. Viszont politikai 
körökben ezt a moslani hirt is kétségbevonják.

— Orvosok az orvosnők ellen. Megírtuk 
annak időjén, hogy az orvosok kaszinója 
határozott állá.-l foglalt az ellen, hogy az 
egyesület az orvosnőket is felvegye tagjai 
sorába. A sajté, felzúdulása és az orvosnők 
iránt felkeltett általános rokonszcv azonban 
mégis oda t relti a dolgot, hogy a kaszinó 
választmánya javaslatában pártolóing szólt 
a női orvosok ügyében. A ma o-li közgyű­
lésen a választmány javaslata azonban 
mégis elbukott, amennyiben 7L szóval, őfi 
ellenében a közgyűlés elvetette.

— Görget nyoczvanhat éves. A visegrádi
magányában visszavonó tan élű öreg hadvezér, a 
negyvennyolezas események nagy szereplője, jó 
egészségben, teljes sz-dlemi frisseségében most 
töltölte i ■ afi-ik évet. ötvenöt évve! ezelőtt, mm* 
f ,hadra, ■ ; :t Pu-tre és mihamarabb megkezdő­
dött az ű széditéi haton;,i karrierje, amely Vilá­
gosnál ért véget. Világosnál, ahol örökre letette 
a fegyvert, hogy több mint íelszázadou át vi­
selje sok ember szemrehányását. Görgey napjai

csüiiüL'Cn telnek. Nagy idők élő emléke 0. a "tá­
madásom már nem érik. Akik közvetlenül része­
sei vOiíak ama nagy eseményeknek, nagyobbrészt 
már csöndes emberek.

A föherczeg szerelmi regényéről. Por­
éin and károly föherczeg és Czuber Berta 
kisasszony szerelmi regénye, mint már kö­
zöltük, véget ért. A főherczeget addig ostro­
molták, a inig végképpen lemondott házas­
sági tervéről és maga intézkedett, hogy a 
szokásos czáfoiat, a melyet szintén közöltünk 
A regény keletkezésére vonatkozóing a „N. 
^. J.“ ezeket írja:

— Egy olyan személyiség, a ki már évek óla 
érintkezésben van Czuber tanár udvari tanácsos 
családjával, a föherczeg és Czuber Berta kis­
asszony között kifejlődött ismeretségre vonat* 
kozólag több érdekes részletet mond el. A 
lűlierczeg a fiatal, szépségével és diszlingváit 
jéuyével feltűnő hölgyet 1900-ban ismerte meg 
a bécsi technikus-bálon, a melyen apja, mint a 
bécsi műegyetem tanára jelent meg. A bálon 
a zenekar többek között egy igen ügyes, dal­
lamos tánezdarabot adott elő, a melyet. Czuber 
Erich huszarhadnagy, a professzor fia és Berla 
bátyja szerzett. A lánczdarab nagyon megtet­
szett a szintén jelenlevő Peren ez Ferdinand 
fitherezegnek, a ki úgy nyilatkozott, hogy a 
szerző apjának szeretne néhány elismerő szót 
mondani ha zenei tehetségéről. A tanár éppen 
nem volt a közelben, s igy a föherczeg a had­
nagy húgát, Berta kisasszonyt mulattatta be ma­
gúnak. A fiatal, piruló leány először kissé za­
varba jött, de csakhamar visszanyerte önura írná1 
s elfogulatlanul társalgóit a föherczeggel. A tár­
salgásba később Ferdinand Károly föherczeg is 
beleelegyedett, aki az elmés, szép leánynyal pom­
pásán elmu atoll. Ez volt az első találkozásuk. 
Néhány hónappal ezután a föherczeg, aki akkor 
a császárvadászok ezredese volt, tanulmanyutat 
tett Dalmácziahan. A kellemes véletlen úgy hozta 
magával, hogy ugyanebben az időben utazgatott 
a svt d-dalmá! partvidéken Czuber Berta is csa­
ladjának több tagjüvaí eguitt. Aliikor aztán a 
iölierczeget Prágaha helyezték át, megint csak 
segélyükre jött az a véletlen, hogy Czuber kis­
asszonyt apja nagyatyjához küldötte Prágába 
üdülni.

Egyébiránt hire jár és a bécsi társaság­
ban mint köztudomású dologról beszélnek 
róla, hogy Czuber Berta kisasszonynak egy 
másik komoly udvarlója is van. Az udvarló 
egy tengerentúli birodalom attaséja.

— Zsolna díszpolgárai. Zsolna város képvi- 
gelőtesiü eie — mint lapunknak taviratuzzák — 
rna délelőtt rendkívüli diszgyülést tartott, amelyen 
az elöljáróság indítványára 0-ztro!uczky fői-pánt 
és Path Pétert, a kassa-odeibergi vasút vezér- 
igazgatóját a város körül szerzett kiváló érdé' 
irii-ik elismeréséül egyhangúlag díszpolgárokká vá­
lasztották.

— A beteg czárne. Különös és minde- 
nekfölült rejtelmes hírek érkeznek huzamo­
sabb idő óta Pélerváiról az orosz czárnéröl. 
Elein!-"II csak arról szólt a láma, hogy a 
czárné beteg. E hirt — mint rendesen — 
megczáfolláK. de később annyit mégis l’élhi 
vutaloMin is bevallottak, hogy a czárné íiil- 
lmlljaiat.-g\ uladásban szenved. Azután egy­
másután érkeztek híradások arról, hogy a 
czárné fül betegségét egyéb bajok is ?u Ivós­
tul jak, amelyeket azonban közelenbről nem 
jelöltek. Most érkezik a legrejtelmesenb hir. 
Egy szól, hogy a czárné egy sétakocsizáson 
újra megbetegedett és az orvosok tanácsára 
nem vehet részt az idei udvari ünnepsége­
ken. A betegség jellegéről e híradás megint 
nem tesz említést. Valószínű, hogy a czárné 
súlyos beteg, csak félhivatalosan nem akar­
ják, vagy nem tartják időszerűnek beval­
lani.

— Bajza József emléke Bajza József szü­
letésének századik évfordulóját január 30-án, 
szombaton ünnepli meg a VII kerületi állami lö- 
gimnázium ifjúsága az Uráma-szinLazban. Az or­
szág legnagyobb középiskolájának kulturális és 
jótékony ezélu ünnepe iránt széles körökben nagy 
az érdeklődés. Jegyek kaphatók délelőttönként az 
intézetben (VII Bucsay utcza 5. sz.) a hang­
verseny napján pedig az Eránia-szinház pénztá­
ránál.

— Gróf Teleki párbaja. Bede Job hírlapíró
ma megnevezte a segédeit Légráfiy Imre szer* 
kesztö és Éboray Miklós országgyüsi képviselő 
személyében. A két segéd érintkezésbe lépett 
ellenfelük, gróf Teleki Sándor megbízottaiv;d- 
Daniel Gábor és Komjáthy Béla országgyűlés1 
képviselőkkel és megállapította a fegyveres elég­
tétel részleteit. A feled; kard párbajt vívnak, ban* 
daszszni, harczképte!enségig.A párbaj ideje péntek 
délután, színhelye egy fővárosi vívóterem.

A legújabb csoda Huzamosabb idő óta 
beszélnek egy kísérletről, mely abból áll, 
hogy távolesö tárgyakról, olyanokról, ame­
lyek a látókörön messzire kívül esnek, l'úny- 
kójiföh ételeket készítsenek. Egy müncheni 
mechanikus már jelentős eredményeket ért 
cl vele. A különös kísérlet eddigi sikeréi a 
villamosság segíti elő. Amint a hangot tele­
fonon viszi tovább a villamosság, úgy to­
vábbítja a fényt is a villamos áram. Mint­
hogy az ilyen fotográfiákat a tudomány 
sein torija lehetetlennek, minden ok meg 
van arra, hogy komolyon vegye a világ 
Edisonnak, a világhírű feltalálónak legújabb 
t a iái u iá nyál, amely — föltéve, hogy csak­
ugyan megvalósul — valóságos csodája lesz 
a feltaláló elmének. Arról van szó, hogy 
egy uj telefon készülék segítségével azok, 
akik telefonon ^beszélgetnek, láthassák 
is egymást. A beszélgetőknek egymás­
tól való távolsága nem határoz, épp olyan 
kevéssé, mini a hogyan a hang további fá­
sát nem korlátozza a tér. Edison, mint New- 
yorkbúl jelentik, kijelentette, hogy az uj ké­
szüléket már rövid idő múlva forgalomba 
bocsátja. Edison már számtalan találmány­
nyal ejtette bámulatba a világok \ olt köztük 
olyan — és éppen a telefon és a fonográf 
is — a melyet a legnagyobb kétkedéssel fo­
gadod a világ. Mégis bevált mindkettő, sőt 
a telefon olyan viiágtalálmány, a mely a 
távolságot szinte megszüntette, a világfor-

aaimaf elősegítette a kereskedelemnek, hír- 
szolgálatnak pedig elsőrangú és nélkiilözhe- 
í ellen eszköze lett. így tehát minthogy ez a 
legújabb csodatalálmány is Edison müheh c- 
bol került ki, lehetséges, ez is megvalósul a 
világ nagy bámulatára.

— Az eltűnt Bonbonniere. Ma megjelent a
rendőrségen Braun Ignácz földbirtokos s jelentést 
telt arról, hogy vasárnap este eltűnt az Opera* 
házban aranyból kószáéit, drágakövekkel ékesített 
hatszázkoronát érő eznkorkaszelenczéje, Végignézte 
az Ördög Róbert előadását s az első felvonás 
után. hogy kiment a nézőtérről, az ülésen hagytaa 
bonbonniert. Mire visszatéri, nem volt ott. A rendőr­
ség a fe jelente? folytán megindította a nyomo­
zást s a Csengeri-utcza 2fi. szám alatt levő zálog­
házban meg is találták a szelenczét. A vizsyála* 
kiderítette, hogy azt L. B J. magántisztviselő zálo* 
gositotta el, aki azt vallotta, hogy a Japán-kávé- 
házban vette egy i- ni rétién embertől. A vizsgálat 
folyik.

— Hymen. Tr a versz István posta-távirda főfe­
lügyelő leányát, Írónkét eljegyezte Leszczynszki 
Szaniszló posta-tavirdaliszt.

— Az ötvenmilliós örökség Az a szenzá­
ciós ügy, a mely Mária de la Luz chilei leány 
hagyatékából származott, a melyről lapunkban 
már többször volt szó, még korántsem éri végi t 
azzal, hogy az, a kire a leány a vagyonát hagyta, 
lemondott az örökségről. Gyanú merült fül, hogy 
a leány nem természetes halállal halt meg. Pa­
risból erre vonatkozólag azt jelentik, hogy a bün­
tető bíróság a vizsgálatot elrendelte. A leány 
holttestét legközelebb exhumálják és a bonczolás 
fogia megállapítani, természetes halállal balt-e meg 
a leány, vagy sem.

•— Régi t üi. Egy tizenegy esztendő élőit el­
követett súlyos hűn derült ki, -- mint Pécsről 
jelentik — az által, hogy a bűnös — 
valószínűleg lelkifurdalásoktól gyötör let ve •— ön­
ként tett vallomást. A bárány amegy ei Szárász 
községben 19ó.3. Julius havában a községi erdő­
ben felakasztva találták Svlnvarcz Teréz IS éves 
leányt. Az elöljáróság öngyilkosságot állapított 
meg és rendőri hallottvizsgalat mellőzésévé! te- 
mettette el. Most tizenegy év után a váezi fegy­
intézetben fogva levő Tilt Ad ám csavargó a pécsi 
ügyészséghez nt levelében t»‘tte maga ellen azt 
lel telente-t, hogy ő a mondott időben Sehw. réz 
Terézt megölte és azután a leánynyal levő kői él­
lel, a melyet az az összeszedett gályák ös-zoko 
lésére hasznúit, egy fára felakasztotta. A vizsgá­
latot természetesen azonnal megindították.

— A szerb li aly egy Összeesküvő házá­
ban. Péter király, aki a szerb trónon olyan ne­
hezen tud elhelyezkedni, aki fel a saját népétő- 
és hadseregétől és fel a hatalmaktól, nem tudja" 
mit tegyen, hogy magát és a kedélyeket meg­
nyugtassa. Bizonytalanságában elhatározta, hogy 
látogatást tesz — egy összeesküvő házában. Bel­
grad ból jelentik, hogy Peter király tegnap meg­
látogatta lakásán Atanackovics tábornokot, aló 
éppen ünnepet tartott család' palrónu-ának, Szl.'t- 
vának tiszte.elére. Ez a látogatás nagy feltűnést 
keltett a városban, mert a generális az üsmert 
összeesküvőkhöz tartozik és mert főtervezője an­
nak a mozgalomnak, a mely arra czéloz, hogy a 
szerbek a tavaszszal aktív részt vegyenek a ma" 
c-zedóniai forradalomban. Az erre összegyűlt 
pénzösszeg is az ő kezében van.

— Hang a kittből ! R jlélyes ügy bonyolult 
szálait bontogatja a p-czeli csend őrség. A napok­
ban este Imi órakor -- mint nekünk jelenük — 
Hoffmann Manó kutjából remes segitseg-kiáltásol; 
tör ök elő. A lármára Pétib b Lajos f mérnök és 
a felesége oda siettek. A kútban Hoffmann Manó 
tizenhat éves cselédje Szabó Boihala kétségbe­
esetten vergődött. Gangul Mihály né és Dénisi Mari 
segélyével a leányt, kimentették s ekkor megré­
mülve látták, hogy testéről a ruha lettesen le 
égett. A kimentett leány azt adta elő, hogy egv 
férfi behatolt Hoffmanék konyhájába, leöntötte 
petróleummal és meggyujtotta. Mikor a nagy fáj­
dalomtól elalélt s összeesett, támadója a kútba 
dobta. A konyha padlója csakugyan tele volt ön­
tözve petróleummal s olt hevert a gyufaszál, a 
mely a szerencsétlen ruháját lángra lobbantotta. 
A merénylet idején a leány egyedül volt a la­
kásban s a kiabálást senki sem hallotta. A tá­
madó, mikor a leányt a kútba dobta, visszatért 
a lakásba s baltával kísérelte meg. hogy a szoba 
bezárt ajtaját felfi-szitsn. .Munkája azonban ered­
ménytelen maradt, mert a szobába nem hatolha­
tott he. A lettesnek egyelőbe semmi nyoma sin­
csen.

— Lopás a vonaton Kellemetlen meglepetés 
érte Varjú Elemért, a nemzeti múzeum segéd- 
őrét, mikor tegnap délután Iglóról Budapestre 
jött. Elaludt a vonaton, s mikor fölébred;, észre­
vette, hogy inge alá rejtett börpénzlárezájál — 
amelyben 9fi0 korona volt — ellopták. Vele a 
kupéban az egész utón csak egy négyvenöl-ötven 
esztendősnek látszó, uriasan öltözött ember ült- 
aki Kassa előtt kiszállt. A lopással ezt az isme­
retlent gyanúsítják.

— Fény vessy Ferencz emléke. Yosz- 
prémmegye tavaly elhunyt főispánjának, i>ny- 
vessv Ferenc emlékezetére a pápai Jókai-kör nagy­
szabású ünnepélyt rendez jan. 31-én. Az ünnepélyre 
meghívják a fővárosi irodalmi köröket is.

— A tüdöbajosokér". Főúri hölgyeink, tár. 
sadalmunl; nemesszivii úrasszonyai a jótékony­
ság szolgálatában huzgólkodnak újra. Gyarapítani 
akarják a népszanatóriumok alapját. Ebből a 
őzéiből jövő hó 4-ikén fényes hangverseny és 
műkedvelői előadás lesz az Urániában a József 
föherczeg szanatórium-egyesület javára. Az estély 
,ikeré érdekében sokat fárad W’onckheim Fri- 
gvésné grófnő. A lelkes rendez,élgárda Urszinvi 
Pál elnöklete alatt alakult meg. Márk Lajos fes 
*ő mii vész rendezi az élőképeket, amelyben a fő­
úri világ sok szépsége is részt vesz. A rendezőség 
a teljes programme!, legközelebb teszi közzé, de 
már gondoskodott, hogy a február 4-én és 5-ón 
rendezendő estély jegyei kiadassanak. Ezek a 
régi országliázban mától kezdve megválthatok és 
az eddig nagy számban előjegyzett jegyek átve­
hetők. Az előadás iránt oly érdeklődés mutatko­
zott már előre, hogy megismétléséről kellett gon­
doskodni. így az Uránia-esték február 4-én és 
5-én lesznek; mindkét előadásra jegyek egész 
nap válthatók.

— Hírek e rendőrségről. Tolvaj inas. A 
rendőrség ma letartóztatta Fischak Rudolf tizen­
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hat éves inast, a ki gazdájától, Madarasi Beck 
Gyula bankigazgatótól ötszáz koronái és kétezer 
korona értékű ékszert lopott. — Megzavart ön­
gyilkos. A Ráczfürdő egyik kabinjában öngyilkos 
akart lenni Druckner Zsigmond hordár. Éppen a 
revolveréi töltögette, a mikor rátörték az ajtót. A 
hordár nyomora miatt akart meghalni. — Kive­
szett Icánv. Luczenbacher Páfné házvezetőnő 
bejelentette a rendőrségen, hogy Lukács Erzsébet 
nevű tizenegy éves leány, a kit csecsemőkora óta 
nevelt, hétfőn eltávozott hazulról s azóta nem 
találják. Elrendelték a körözését.

Vórgyógyitás (Hemopatia.j l ( és legjobb 
gyógymód: Asthma, köszvény, szív-, gyomor, 
vese-idegbajok, szélhüdés és elmezavar ellen. Az 
intézet Budapest, V., Váczi-körut 18. szám I. 
emeleten van.

előtt folyt le. A délutáni előadás mindezenkirü 
meg olcsóbb helyárai melleit hozzáférhetőbbé 
teszi a színházat a szegényebb néposztalynak é* 
az iijusagnak. Megdöiue ezzel az ifjúsági szini- 
előadások nekünk annyira kedves programmja is, 
mert a gyermeknép nem virraszlhat este sokáig 
Azután az egész világon mindenütt vannak ma­
tinék, London, Paris, Berlin délutáni előadásainak 
óriási a közönsége s igy van ez. nálunk is. 
Nem pihen rózsákon egy budapesti színigaz­
gató sem, a minden téren érezhető rossz viszo­
nyok első helyen érintik a színházat, mint 
a szellemi szükséglet melleit mégis részben 
luxus-czikkel, annyi a jutaléka, adója és száz 
másféle hivatalos fizetni valója a színháznak, hogy 
nem volna igazság, ha a hivatalos körök legbiz­
tosabb jövedelmeitől i? megfosztanák.

a délutáni előadásokat?
A főváros tanácsa ma Halmos János pol­

gármester elnöksége mellett ülést tartott s 
a szinházvizsgálú bizottság azt. a jelentését 
tárgyalta, hogy a főváros ne engedje meg 
a délutáni színházi előadások tartását. A ta­
nács a szinházvizsgálú bizottság jelentését 
tudomásul vette és a délutáni előadások 
tekintetében szintén arra az álláspontra he­
lyezkedett. hogy a délutáni előadások be- 
szünteiendak, mert. azokon a tűzbizton­
ságra ügyelő személyzet annyira kifárad, 
hogy az esli előadások alatt a kellő fel­
ügyeletet nem képes gyakorolni, s mert az 
igazgatók nem tartják meg azt, a kikötést, 
hogy a műszaki személyzetet csak felváltva 
alkalmazzák. A tanács heves vita után el­
határozta, hogy javaslatot tesz a közgyűlés­
nek, hogy a. délutáni előadások tartását tiltsa 
lie, s mondja ki. hogy e határozat ellen csak 
birtokon kívül lehet fölebbezni.

Mi minden alkalommal megelégedéssel 
veszszük tudomásul az illetékes körök lelki-1 
ismeretes, ellenőrző tevékenységét és öröm­
mel latjuk, hogy a főváros személybizton­
sága. tekintetében az arra felügyelni hivatott 
tényezők minden tőlük telhetőt megtesznek, 
hogy nagyobb szerencsétlenségeket megelőz­
zenek, lehetetlenné tegyenek. És a fenforgó 
esetben is annyiban csak dicsérni tudjuk a 
szinházvizsgálú bizottság és tanács köteles­
ségtudását, és ha nem lehetne a színházak 
igazgatóit arra kényszeríteni, hogy felváltott 
műszaki személyzetet alkalmazzanak a dél­
utáni és est i előadásokkor, a magasabb őzéi 
< rdekében mi is szükségesnek látnék a be­
tiltó határozat keresztülvitelét.

De végleges döntés elölt egy másik, nagy 
szempont tekintetbe vételét ajánl uk város­
atyáink" figyelmébe. Ne csupán a színigazga­
tók anyagi érdeke lebegjen elöltük, amidőn 
e fontos kérdésben határoznak, hanem a 
délután előadások tartásának az. u fölötte 
kulturális czélja. hogy a színházak a hét bi­
zonyos délutánjain, a közönség ama rétegei­
nek nyittassák meg. mélyen leszállított hely­
árak mellett, mely az esti magas belépti- 
dijakat nem képes megfizetni. A délutáni 
előadásokon olyan történelmi színdarabok és 
népszínművek kerülnek színre, melyekből az 
ifjúság és a nép nemcsak élvezetet és szóra­
kozást, hanem tanulságot, művelődést, s 
hazafias lelkesedést is merit.

Ezeket az előadásokat tehát kárlenne fel­
áldozni. de nézetünk szerint — a szín­
házak igazgatóit kellene szigorúan ellenőrizni, 
eleget tesznek-e az előirt óvóintézkedések­
nek, s nevezetesen a műszaki személyzet fiá­
vá 1 tolt alkalinuzásának.

Különben n tárgyban az első sorban ér­
dekelt feleket, a fővárosi színházak igazga­
tóit kérdeztük meg. s az alábbiakban közöl­
jük nyilatkozatukat, melyet — mint halljuk

- együttes feliratban készülnek a főváros 
elé terjeszteni.

Somló Sándor
A délutáni olvadásokat betiltani kulturális szem­

pontból nagy hiba volna. Éppen attól a közön­
ségtől kisebb kereskedőktől, iparosoktól, vagy a 
kiknek nincs módúkban az esti előadást végig­
nézni — elvonni a délutáni előadások élvezetéi

Falucti Gábor;
Kivihetetlennek tartom ezt a tervet már csak 

azért is, mert egyetlen fővárosi színház sem áll" 
hat fenn délutáni előadások nélkül. A vezetésem 
alatt álló színháznál ez százezer korona veszte­
séget jelentene, mert minden délutáni előadásra 
az összes jegyeket eladjuk. A délutáni előadások 
különben is szükségesek, mert a szegény iparos­
éi munkásnép csakis ilyenkor. —amikor a hely­
arak felükre csökkennek — juthat hozzá, hogy 
a színházba elmenjen. Ha már óvintézkedésekre 
vagy sziikség, akkor ügyelni keii arra, hogy a 
délutáni es esti előadásoknál más műszaki azé* 
mélyzetet alkalmazzanak, ámbár ez sem feltétle­
nül szükséges, mert ünnepnapokon délelőtt soha 
sincsenek próbák, ami a személyzet egy részét 
fölszabadítja.

TÁVIRATOK.
A mozgósított német csapatok

Kiel, jan. LM. A délnyugat-afrikai exped. 
r-ziós csapat egy órakor a lakosság élénk 
részvété közben indult <M. Henrik herczeg 
és neje, valamint számos katonatiszt jeleni 
meg a pályaudvaron. Henrik herezeg rövid 
búcsúzó beszédet mondott. Élénk hurrá- 
kiállások közölt hagyta el a vonat a pálya­
udvari.

A szultán nem fogad.
Konstantinápoly, jan. 21. Juszuf bey, a 

külügyminiszter kabinetfőnöke, tegnap a 
szultán nevében Müller udvari tanácsos é- 
Ferneries konzul polgári ügynököknek azon 
való sajnálkozását fejezte ki, hogy a szultán 
eket nem fogadhatja, meri meg van hűlve. 
Ezért a mai jildizi ebédről és az Elida nevű 
norvég i-kolahajó tisztjeinek fogadásáról is 
lemondott. A szultán reméli, hogy a polgári 
ügynököket jövő ideérkezésükkor látja. A 
porta és kormányuk érdekében való nehéz 
küldetésükben jókívánságaival kiséri őket és 
.reméli, hogy a polgári ügynökök, tekintetűi­
vé ve a porta súlyos helyzetét, hatásosan 
lógnak eljárni,

A kiutasított képviselő.
Farín, jan. 21. Nagy érdeklődés mutatkozik » 

kamara holnapi ülése iránt, melyben Delsor hinta 
állását tárgyalják. Az összes belépőjegyeket már 
pár nap elölt lefoglalták. A vita bizonyosan so­
káig tart és izgalmas Ksz. Már egy tuczat kép 
viselő jegyeztette magát elő szólásra, kik legna* 
gyobbrészt a naczionális jobboldalhoz tartoznak 
Kormánykörökben lehetségesnek tartják, hogy a 
miniszterelnöknek Delsornak a német kormány - 
nyal és a Francziaországgal szemben tanúsított 
magaviseletére vonatkozó nyilatkozata olyan hatás* 
fog tenni, hogy a vita a minisztérium iránt való 
bizalom megszavazásával fog végződni. A hazafias 
liga elhatározta, hogy ama képviselők neveit, akik 
a minisztérium mellett szavaznak. Francziaország 
összes községeiben falragasz utján küztudomásra 
hozzák, hogy őket mint a haza ellenségei* bélye­
gezzék meg.

akikre ez nemesítő hatással van (nem is szólva 
az ifjúságról) képtelen intézkedés lenne. Mi már 
a személyzettel ezekre a délutáni előadásokra 
kellőképp berendezkedtünk és mondhatom senki* 
se fárasztónk ki. De Ifi téríti meg akkor a fölös­
leges kiadásainkat - Tessék a városi tanácsnak 
megszabni, hogy mit akar, mi javítani, vagy tie. 
lycltesileni valót kíván és teljesítjük a kívánsá­
gát, lie egyszerre csak betiltani a délutáni elő­
adásokat — nem, ez cllt-n, minden tiszteletem 
mellett, a legerélyesebben fogok tiltakozni!

Porzsolt Kálmán
A délutáni előadásokat csak igen jelentékeny 

kártérítés mellett lehelne beszüntetni. De a Nép­
színházban a délutáni előadás nem csupán 
anyagi kérdés, hanem egyszersmind társadalmi. 
A délutáni előadásokra szükség van a nép, 
az ifjúság, s a mérsékelt helyárakra való tekin­
tettel a soklagu családok számára.

Beöthy László:
A színházi szabályzat nem tiltja a délutáni 

előadásokat, s ehhez tartom magam. A műszak1 
személyzetre nézve a szabályzat úgy intézkedik’ 
hogy délután is, este is más-más legven a sze­
mélyzet és én ezt hat esztendős színházigazgatói 
működésem alatt mindenkor meg is tartottam, 
így tehát minden aggodalom fölösleges. De nem 
lehet délutáni előadásokat betiltani már csak 
azért sem, meri ezzel elsősorban a szegényebb 
népet fosztják meg a szinházbajárás élvezetétől 
és azonfelül óriási anyagi kárt okoznak a már 
amúgy is nagy terhekkel küzdő színigazgatóknak-

Elhunyt miniszter
Berlin, jan. 21. Meybaeh áliamminDzter de - 

előtt meghalt.

Déva tisztujitása
Déva, jan. 21. X ma megtartott városi liszt 

újításon Kontz Do-conkos volt polgármestert újra 
megválasztották. IV-nztárnok Dávid József író’

Közgazdasági táviratok.
Acmvopá.

jan. 21. jan. 20
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Irányzat', állandó. 
Gabonaszátlitási-clij 
Liverpoolba . . . . 
Tengeri januárra .

» májusra . . . 
Irányzat : állandó.

9Ő.Ö0 tiő.—

92 25 90J5

1.20 l-2ö _ _ -.•> a~

New-York. áprilisra júniusra — zár, * 
Gyapot New-Yorkban helyben Li/éJ (14.1 
tegnap), gyapot jan.-ra 13.7' (13 52.) gyapot 
áprilisra 10.05 (13.80). gyapot Netv-Orleansbnn 
helyben 13.12 (13.<le.) Petroleum Stand White Név. 
Yorkban 9.ló (9.10), Petroleum Stand white Phiiae

Chicago.
— Zárlat. —

jan. 21 jn.i 20.
Búza jan.-ra .......................... —

„ május-rh............................ 91.87 88.87
tengeri jan.-ra...................... 4fi.l2 44 ód
Az irányzat állandó.
Chloagó, jan. 21. Zsír januárra 7.02 fí.85, 

májusra 7.17 7.10, szalonna 6.68. 6.68, Ser­
téshús májusra 14.27 14.25,.

Zoltán Jenő.
A délutáni előadások eltörlése első sorban kor­

látozása volna a művészet szabadságának. Vég­
zetes anyagi vesztesége is volna a színházaknak, 
mert teszem azt, a Magyar Színháznak 1903 
szeptember közepe óta minden ünnep és vasár­
nap délutáni előadása teljesen zsúfolt nézőtér

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A fecskék mai második előadásán a Kiiál 

Színházban telies egészében megismétlődött a leg* 
napi bemutató diadalmas sikere. Az utolsó helyig 
zsúfolt színház nem győzött betelni Konti gyö
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nyörü melódiábteJ, kitünően itiul.itott a szöveg 
mulattató részein, egyre-másra ujrázta Fedák Sári 
éa Szamosi Elza valamennyi szamát és a felvo­
nások végén dörgő tapssal szólította a lámpák elé 
a szereplőkkel együtt a szerzőket, Konti Józsefet 
éa Pásztor Árpádot is. Az est legviharosabb tap 
aát ma is Fedák Sári remek boleröja és Ferenczy 
aktuális kupiéi váltották ki. A Fecskék a hét min­
den napján szinrekerül.

— A szerző köszöneté. A Magyar Színház 
igazgatósága levelet kapott Londonból Félix Hu­
gótól a Sherry operett zeneszerzőjétől, aki hálás 
hangon mondott köszcnntet a szereplőknek, mert 
darabját oly nagy sikerre vitték a budapesti kö­
zönség előtt. Félix most is a Sherry miott időzik 
Londonban, ahol az Apoiló-szinhazban a Sherry 
a zsúfolt házak szakadat lan sorát vonzza. A nép­
szerű darab iránt kü ömben nálunk is fokozato­
san növekedik az érdeklődés, mert a darab min 
den eddigi előadasa telt ház előtt folyt le.

— Lehár uj operettje. A Magyar Szinház 
igazgatósága megszerezte előadásra Lehár Fe 
rencznek, »A drótostól« zeneszerzőjének Göttergatte 
czimü uj operettjét, amely az este a bécsi Kar - 
színházban nagy sikert aratott. Az uj operett a 
jövő színházi szezon egyik újdonsága lesz.

— Az építőművészét! mesteriskota. A fő­
város fiatalabb műépítészéi 3 velük a fistők es 
szobrászok emlékiratban kérték meg Berzeviczy 
minisztert, hogy a festő mesteriskolák minta jár., 
létesítsen a fővárosban építőn üveszeti mester 
isi o át és annak a vezetésével bízza meg Leehnei 
Od int, a jeles müépitőt. A mmisz er az emlék­
iratot véleményadásra kiadta az országos magvar 
képzőművészeti tanácsnak, mely január 2S-tkan, 
Csütörtökön beszéli meg a dolgot. Ekkor dől e , 
hogy a terv megvalósul e.

— Húsz millió kövezésre A főváros tudva_ 
ievőleg ct esztendőre megállapította a kövezés 
programme!. A programra szerint húsz millió ko­
rona kellene a kövezés végrehajtására. A tanács­
nak ma kellett von a határoznia, hogy hol vegye 
a húsz milliót. E helye;t azonban csak utasította 
a középitési ügyosztályt, számítsa ki, hogy a Pro­
gramm végre ajlása cselén az ingatlan tulajdono­
sok mennyi járulékot fizetnek az uj kövezést 
szabályzat alapjan. A középitési bizottságot pedir 
felhívta, hogy a programme' revideálja s szái- 
'ilsa le.

— Virágkiállítás készül. A tanács hozzájá­
rult ahhoz a tervhez, hogy a főváros kertészet- 
május havában a Városligetben virágkiállítást ren 
dez/en. A kiállítást a képzőművészeti társasággal 
együttesen rendezik.

— Gázmotor a Lágymányoson. A budai 
gázgyár nem tudja kié égitem a budai fogyasz­
tást. A Validat bővíteni akarta bu-iai telepét, <!• 
a hatóságok a telepengedelaiet nem adták meg. 
A középitési ügyosztály javaslatara a taná--« az­
az előterjesztést teszi a közgyűlésnek, i:ogv a 
Lágymányoson húszezer köbméter ürlaríalmu 
gázmotort állítsanak föl s onnan táplálják a bu­
jái fogyasztást.

TÖRVÉNYSZÉK.

izgató 
{Villásának

a vádlottak padján.
■vsai vadotl lói képvi- 
nta veit o második

• Az Újság* czimü politikai napilap ellen, amely 
Ugrón bűnügyével kapcsolatosan ellene erős tá­
madásokat intézett, sajtópert indítson.

— Testi fenyíték vagy könnyű testi sér­
tés ? A Kúria ma Sebestyén Mihály elnöidete 
alatt elvi jelentésű ítéletei hozott. Tausz Leontin 
sxrkányi tanítónő Ugyanis Bajor Irma 11 éves 
iskolásleányt a miatt, mert leczkéjét nem tudta, 
hatba akarta vágni, de a leányka vedekezve meg­
fordult s igy az ütés szemét érte. A sértés oly 
súlyos volt, hogy Bajor Irma nyolez napnál to­
vább volt kénytelen az ágyat őrizni. A leány 
atyja könnyű testi sértés miatt perelte be a tanító­
nőt, a kit azonban a sarkányi járásbíróság fel 
mentett a vád alól, mert a tanítónőnek testi fe­
nyíték alkalmazása megvan engedve. A brassói 
törvényszék helybenhagyta az ítéletet. A Kúria 
ma kimondta, hogy a tanítónőnek csak az esetben 
van joga testi fenyítéket alkalmazni, ha a tanít­
vány magaviseleté kényszeríti arra, de nincs joga 
a tanítónak erre, ha a tanítvány leczkéjét nem 
tudja. Ez alapon a Kúria Ta.ssy Pál korona- 
ügyészhelyettes inditványányára könnyű te-ti sértés 
vétsége miatt az enyhítő szakasz alkalmazásával 
15 korona pénzbüntetésre Ítélte a bevadult ta­
nítónőt.

— ítélnek Sons bíró fölött. Végső befe­
jezéséhez közeledik a nagy por, amelyben 
Soós Kálmán törvényszéki biró a vádlott. A 
biró állítólagos bűntársa Schwarcz Ábrahám 
ts a vádlottak padjára került. Az ügy főtár­
gyai ását Rónay Kamill ítélőtáblái biró, a 
pestvidéki törvényszék elnök-helyettese feb­
ruár nyolczadikara tűzte ki. Szavazó bírák 
Rónay elnök mellett K. Nagy Sándor és Sz. 
Kiss Gyula bírák lesznek. A vádat dr. 
Magyar István ügyész képviseli. Soós bírót 
dr. Vaisz Sándor, Sehwarczot Nessi Pál 
ügyvédek védik. A tárgyalásra mintegy har- 
mincz tanút idéztek be.

— Fiume himnusza. A fiumei városi tanács 
pályadijat tűzött ki egy himnuszra s a dijat egy 
hölgynek Ítélték oda, a ki nem akarta magát 
megnevezni. M kor a pályanyertes himnuszt kö/zé* 
tettek, a La Bilaicia czimü fiumei lap kritikát 
irt róla, a melvben kiemelte a mű előnyeit, de a 
hibáit sem hal gáttá el. A bírálatra az II Pnpulo 
három oly közleménynyel válaszolt, a melynek 
ugyancsak meghaladták az objekh'.v kritika halá­
rait. A válasz legyalázta a La Bilanciát, szerkesz" 
í''jé!, az igazgatóját és természetesen a kritiku t 
i~. A La Bilancia szerkesztője és igazgatója erre 
-ajtópört iridűoUak az II Pupoio ellen s a vizs 
falat során kitűnt, hogy a sértő czikkek szerzője 
Francesco Cassio, a ki a tárgyaláson bocsánalo 
*s kért mind a két panaszostól. Ezzel azonban 
ezek nem érték be s bar csak enyhe büntetést 
kérlek, panaszukat nem vonták vissza. A fiúmé 
törvényszék erre Francesco Cassiot beesü-etaér- 
tcsért nyolvzvan korona pénzbüntetésre Ítélte. A 
budapesti ítélőtábla ma tárgyalta az ügyet s n i 
után kitűnt, hogy Cassio csak sugalmazta a sértő 
czikkekef, de nem irta, a minősítést megválloz
•rítta s Gt a becsületsértésben, in. i huj lót

— Veszelovszky
A nemzetiségi 
selö főtár 
napja.

A tárgyalás megkezdésekor, iránt nekünk Nyá­
láról jelentik — Matoíai Vilmos igaz^ató-lauito 
nagyon terhelőén vallóit VeszelovszKv ellen. Azi 
állítja hogy a vádlott programmbc-zed. ben azt 
mondta ide a.ánlottak engem előkelő kalno!iku>, 
evangélikus papok, itt léptem fii!. A mi jó öreg 
császárunk *-;rumiéi te a tiszta xaiaszUisoKat. ivi- 
vetelni fogom a polgáu házasság eltörlését, az 
elkobzott tót iskolák visszaadását. Mi már ezer 
év előtt voltunk itt, de a magyarok elnyomtak 
Nincs más jogunk, mint az adófizetés. .Most van 
alkalom ezeknek megdöntés, re. Beszéde végén 
kijelentette, hogy a neppart je öltje. A tanú iöim- 
f art ja a vizsgalatkor mondott minden szavat. Az 
állítja, hogy V esze ovszky Les odú után égés, 
forradalmi kedv volt a kerü etben. A nép az 
kiálotia: E!|en a tót nemzet c- pusztuljanak ; 
magyarok! Maiolait fuls/ólitoüak, hogv távozzék 
mert különben leütik. Tót izgató nótákat énekel­
tek és a magyarokra köveket dohának. Az isin.- j 
iát bepiszkították és a gyermekek magyar köny 
veit szettéptek. Maiolait alutá-a szerint ez an\- 
nyii i bántotta, hogy sírt. A következő tanú, ki 
Makrai megesketese után kihallgatnak, Zs.linszki 
Ciprián tanító, ki szintén teihelően vall. A. 
ügyész még tiz tanul idéztetett be. A tanúi- 
■zárna barminezketlű.

A mai tárgyalásnak szenzácziús részied* ■ 
volt, a mikor Mázoli elnök bejelentette, hogy 
a Krestyán nevű újság egy példányát pos­
tán küldték meg neki, melyen képletesen 
volt kifejezve a magyar sovinizmus Jebun- 
kózása és a bírák felakasztása. Az elnök 
kijelentette ünneplésén, hogy őt megfélem­
líteni nem kdiet. A délután kihallgatott négy 
tanú is terhelőén vallott.

— Müveezhazassag. Körülbelül hat észtért 
dövel ezelőtt Ber-k Vámos, az operaház bartioni-- 
tája feleségül vette Kertész Ellát, aki abban az 
időben a Nemzeti Színház tagja volt. Kertész 
Ella búcsút mondott a színpadnak, s a művész- 
házasság az első években zavartalanul boldog 
volt. Ismeretes dolog azonban, hogy akt csak egy­
szer is belekóstolt a színpadi dicsőségbe, néni 
!ad többé elszakadni a színpadtól. Kertész Ellát 
is visszüvonzoita a színpad, s e miatt heves 
családi jelenetek voltak a házaspár között. Beck 
Vilmos hevesen tiltakozott ellene hogy felesége 
ismét visszatérjen a művészethez. Időközben a 
Vigsz nház vendégszereplésre hívta meg Kertész 
Ellát. A férj tiltakozása hiábavaló volt. A fiatal 
asszony föllépett, sikert aratott, s mihamar szer­
ződést is kötött a Vigszinház/al. Ettől kezdve a 
házasfelek úti a kettévált. Kertész Ella elhagyta a 
férjét, aki hűtlen elhagyás tzimén válópert indt* 
tott. A budapesti törvényszék el is választotta 
müvészpart, s ma S.koíf Ivan biró előadásában a 
királyi Ítélőtábla is helybenhagyta ezt az ítéletet. 
A művésznőt a Kúria is elválasztja az urátó 

felesége lesz a \ igszinház egyik fiatal művészé­
nek. Legalább színházi körökben igy mondják.

— Ugrón Gabor eajtópört Indít. Ugrón 
Gábor országgyűlési képviselő, amint egy kőnyo- 
rnatos tudósitó jelenti, megbízta Ukolicsányi Lász ó i 
Ügyvéd, országgyűlési képviselőt, hogy nevében |

mondta ki bűnösnek. A büntetésen azonban nem 
változtatott.

— A Magyar Törvénytár Corpus Juris 
Huna arici) tárgy mutatója, amelyet dr. Már- 
>115 Dezső Ítélőtáblái biró készít az ö szerkesz­
tésében és a Fiankűn-Társulat kiadású'an meg­
jelenő milleniumi törvénytárhoz, mint értesülünk, 
ear csaknem tel esen elkészült és előreláthatólag 
rmrezus folyamán jelenik rin g. Ez lesz a magyar 
Corpus Juiisnak első teljes és elejétől végig ma­
gyar nyelvű tárgymutatója.

— Etjei a Rózsautczúbe n. Az elmúlt télen 
ileczember tizennegyedikén éjjel lövés hallatszott 
a Rózsa-utczáhan Franki Samu jégkereskedö 
igyonló'íte a kocsisát. Az áldozat vérbenfagyva 
Holt fejjel feküdt az utcza köve* tén.

Antal dános masodmagával. Rabóczky István ko­
csissal az i.tczai ablakon be akart törm Franki Sa­
muhoz. Puszta kezével beütötte az ablakot s 
megfenyegette. Fiankl az ablaknál s* gits -gert ki­
dtől. Antal felkapaszkodott az ablakra s folyton 
ordította.

— Nyisd ki zsidó, most rajiad a sori
A megrémült Franki revolvert rántott, s ki-

zólt:
— Aki bejön lelővöm!
A fenyegetés nem h- szná'f. Franki lőtt. s a 

ocsis élettelenül terült el a földön.
Az esküdtek a háztula jdonost fölmentették, mert 

gy találták, hogy Franki jogos önvédelmében 
lőtte le a kocsist. Antal örököseinek semmiségi 
panaszát pedig ma a Kurta elutasította.

•— A biztosított feleség. Tavaly nyáron 
meghalt egy a-szony Beteg volt, sokáig szenve­
dett. Az ura, Fekmayer Péter tiszte-égésen ella- 
aritotla és a társaságit 1, a hol az asszony biz 

'ositva volt a tízezer korona járandóságot föl­
vette. A testvérbal\ja, ló kmayer István ekkor rá 
irt, hogy azinnal fizes-en neki kéiezer koronát. 
-iiiünben Csalás miatt följelenti a biztosító társa­
ságnál, mert tudva, hoyv a felesége liidővészes. 
a halálára spekulált. A bánatos férj megfizette a 
kívánt összeget, de zsarolás miatt följelentette 
bátyját, a kit a törvényszék, noha a panaszos 
lónényadla logúnd lógva megtagadta a vallo­
mást, két hón ni fogházra Ítélt. A budapesti ki- 
rályi tab la az első biró-ág ítéletét megsemmi- 
-ilede s a vádlottat felmentette.

Vádak egy képviselő ellen.
— Sajtóügyi főtárgy alas. —

A svájezi Ravelből származott. Kecskéméire 
Weber Ede ültetvényes. Az élelmes ember 
sok vállalkozásba fogott, s legutóbb a lajos- 
miz.seI vonatot akarta megépíteni. A válla­
latot azonban más kapta meg, ami miatt 
Weber Éde a kecskeméti Függetlenségben 
nagyon heves támadást intézett Nagy Mi­
hály országgyűlési képviselő ellen. Elmondta, 
hogy a vasút megépítését egy budapesti 
vállalkozóra bízták, holott az ö ajánlata 
sokkal olcsóbb volt s hogy a kitűnő üzletet 
Nagy Mihály járta ki a konkurensének. 
Ugyanaz a Nagy Mihály, aki előzőleg neki 
— Webernek — is fölajánlotta szolgálatát, 
de csakhogy egyúttal hatezer koronát kért 
két városi tanácsnok megvesztegetésére.

Nagy Mihály képviselő e vádak miatt pa­
naszt emelt a sajtóbirúságnál és ma tár­
gyalta a port a budapesti esküdtszék Ago- 
rasztó Péter elnökölt, a panaszost dr. Nagy 
Emil ügyvéd képviseli.

A vádlott Weber Ede kijelenti, hogy a czikket 
ő irta, de nem érzi macát bűnösnek.

Elnök: Mi indította arra, hogy a czikket meg­
írja?

I a (Dóit: A czikket azért írtam, mert megvul 
tam győződve, hogy megkárosítják a várost azzal 
hogy nem építik meg a vasutat, s mert a vállal­
kozók aranytalanul sokat kértek az építésért. A 
másik ok, a mi engem a czikk megírására kész­
tetett, az volt, hogy Nagy Mihály képviselő ur, a 
kiről tudtam, hogy az ügyvédi tisztességgel meg 
nem egyező módon szerez magának jövedelmei, 
részt vesz a vállalkozásban. Felbinger brünni 
gyáros, a ki Keckeméten eyy konzervgyárat akart 
fölállítani, maga beszélte nekem, hogy Nagy Mi­
hály tőle tízezer forintot kért, a konezesszió meg­
szerzéséért, azonkívül ...

Elnök: Ez nem tartozik ide. Arról beszéljen, 
hogy igaz-e az, hogy Nagy Mihály öntől három­
ezer forintot kért két tanácsos megvesztegeté­
sére ?

— Ez igaz, s bizony!tani is tudom, Nagy Mi­
hály beismerte ezt Zombory Lajos tiszti ügyész 
előtt, aki, fájdalom, azóta elhunyt.

A védő a valóság bizonyításának az elrendelé­
sét kéri. Köz vetet len bizonyítékai nincsenek arra, 
hogy Nagy Mihály vesztegetésre háromezer forin­
tot kért a vádlottól, de van sok indirekt bizony i- 
léka. Hivatkozik Kada Elek polgármesterre s 
Bagi Lászlóra, akiknek Weber a vesztegetési kí­
sérletét annak idején azon meiegiben elbeszélte. 
Közvetett bizonyíték továbbá az is, hogy Weber 
két évvel ezelőtt már megírta a vesztegetési ki­
sír etet s ugyanakkor elmondta azt is, hogy Nagy 
M.hály egv brtinni konzervgyárostól tízezer forint 
sápot kötött ki magának, de Nagy Mihály akkor 
nem indítóit sajtópert, noha a vádlott arra egye­
nesen provokálta. Jaszy Viktor volt kecskeméti 
j igakadomiai tanár egy banketten mondott fel kö­
szöntőjében erre a czikkre is felhívta Nagy Mi- 
nály figve méi, akit arra kért, hogy oszlassa el 
azt a homályt, amelyet a Wéber czikke ráborít 
Knri erre vonatkozólag Jászy kihallgatását. Bizo­
nyítani kívánja, hogy Nagy Mihály csöndes társa 
volt a vállalkozó ezégnek, amely egyre több és 
több kedvezni* nyt járt ki. Kihallgatni kéri Kada 
E ek polgármestert, továbbá Szeg ed y Györgyöt és 
Bagi Lászlót, akinek Weber a vesztegetést an­
nak liléjén elmondotta. Bizonyítani kívánja, 
hogy Nagy Mihály a brim ni konzervgyárostól tíz­
ezer forintot kötött ki macának, hogy Hollósy 
Kálmán kö/jegYzőhelyettestöl kéiezer forintot keit 
azért, hogy közjegyzővé való kinevezé-ét az igaz­
ság ügy miniszternél kijárja. Dekán Mihálynak p*- 
d g, akire a katonai bíróság szigorú büntetést mért, 
azt az ajánlatot tette, hogy kiszabadítja a bőrűm­
ből, ha háromezer forintot fi et neki. Végül ki­
hallgatni kéri Törők és Gerstner vállalkozókat 
arra nézve, vaijon Nagy Mihálynak nincs e része 
a vállalkozásban.

Nagy Emil dr. Nagy Mihály képviselője nem­
csak beleegyezik, de maga is kéri a iejcorlátia- 
nanb bizonyítást. De a komoly, nem pedig a 
pietyka>zerii bizonyítást, melynek czélja a be­
szennyezés és a hangulatkeltés. Ilyen pletvka, 
hogy Nagy Mihály a brünni gyárostól az engedély 
kieszközléseért tízezer forintot kötött ki magának. 
Bemutatta Felbinger gyáros közjegyzőileg tiite e- 
sitetí nyilatkozatai, melyben kiieienti, hogy a tíz­
ezer loiinlos honoráriumról szóló hír merő kohol­
mány, s hogy azt esküvel is kész megerősíteni. 
Kéri Felbinger kihallgatását. Ha Nagy Mihály 
az inkompatibilitási törvény é.etbelépésc előtt 
valamely konzoreziumban részivel t, ahhoz 
joga volt. Az azonban rágalom, hogy a ti'ir- 
vé:iy életbeléptetése óta valamely konezesszió 
kteszközié .ében közreműködött volna. Rágalom 
az is, hogy egy közjegyzőiielyetteslól kétezer fo­
rintot, egv elitek katonától p*-dig háromezer fo­
rintot kért a közbenjárásáért. Kéri az illetők 
megidézését és kihallgatását. A maga részéről 
felolvastatni kéri azt a beszédet, melyet Kada al­
polgármester az inkriminált czikk megjelenése 
után a városi közgyűlésén mondott, a melyben 
leleplezi Weber Kilo vádlottat, s kimutatja, hogy 
a czikkeben hemzseg a valótlanság s a r*galom. 
En is, úgymond, dr. Nagy Emil, ki fogom itt mu­
tatni, hogy Weber Ede kenyere a ragu lom, s 
hogy a rágalmazásban őszült meg Magyaror­
szágon.

A bi*óság a bizonyítást csak a czikk inkrimi­
nált részére, tudniillik arra rendelte el, hogy rni 
igaz álból, hogy Nagy Mihály vesztegetésre há­
romezer forintot kert a vádlottól.

A tanúvallomások sorát Katona József kecs­
keméti gyógyszerész kezdte meg. Bejelentette, 
hogy arról, hogy dr. Nagy Mihály hatezer koro­
nát kért volna két tanácsos megvesztegetésére 
W-ber Edétől, nem tu I semmit.

Szalay Satun ügyvéd sem tudott erre vallomást 
tenni.

Zombory László ügyvédjelölt néhai Zombory 
László főügyész fia szintén nem tudta az állitó- 
Ugos vesztegetési esetről.

Bagi László városi fői egy ző felháborodással 
utasította vissza azt a f -Kévést, hogy ihesmi elő­
fonta hatott volna. Szállongó pletykák voltak 
forgalomban, de ezek ja ve része magától Weber 
Edétől származik. Arról sem túri, hogy Zombory 
Lasz ó elhunyt városi főügyész említést telt volna 
eriől valaha.

K da E'ek polgármester, továbbá a helyettes 
po garme-ter sem tudták megerősíteni a vádlott 
állítását.

A kérdések szövegezése és a perbeszédek 
után az esküdlek bűnösnek mondották ki 
Weber Ede vádlottat u rágalmazás vétségé­
ben. A marasztaló verdikt alapján a bíróság 
Weber Edét. ezer korona fó es kétszáz ko­
rona mellékbüntetésie, nem fizetés esetén 
hatvan napi fogházra ítélte. Kötelezte to­
vábbá a perköltség viselésére s az ítéletnek 
a Függetlenség czimü kecskeméti lapban 
való közzétételére.

A főmagánvadló megnyugodott, vádlott és a 
védője semmiség! panaszt jelentett be.

A közönség köréből.
A Nicholson Gépgyár Részvény­

társaság lisztviselői kara mély fajda­
lommal tudatja

Nicholson W.Fiilöp
urnák

a vállalat alapítójának és köztisz­
teletben álló érdemdús igazgató- 

elnökének
folyó Író 20-án rövid szenvedés után tör­
tént gyászos elhunytál.

A megboldogult halálával bennünket 
is ért nagy veszteséget őszintén gyászol-

A Nicholson Gépgyár Rész­
vénytársaság igazgatósága és 
felügyelő-bizottsága mély meg- 
illetödéssel jelenti, hogy a vállalat 
alapitója és érdemekben gazdagelnöke

Nicholson W.Fiilöp
folyó bó 20-án rövid szenvedés után 
elhunyt.

Nemcsak vállalatunkat érte pótol­
hatatlan veszteség, de a magyar 
gyáripart is, melynek úttörő és fárad­
hatatlan munkása volt. Munkássága 
és sikerei nagyjelentöségüekké váltak 
a hazai ipar felvirágoztatásában.

A megboldogult földi porai pén­
teken, f. hó 22 én délután 3 óra­
kor lógnak a gyászházból (VI., 
Lendvay utcza 12. sz.) a kere­
pes!-úti sirkert családi sírboltjában 
örök nyugalomra tétetni.

Budapest, 1904. január 20-
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KÖZGAZDASÁG.
A répatermelők ts ezukorgyároaók jogvl 

szonda. V mgyar répatermelő gazdák már 
hosszabb idő óta arra törekesznek, hogy a 
ezukorgyárákhoz való jogviszonyuk szabá- 
lyozíassók és szilárd alapokra helyeztessék. 
”'öbb értekezletet tartottak ebben az ügyben 
részint maguk közt, részint, a ezukorgyáro­
sokkal, de elfogadható megállapodásra mind­
eddig jutni nem tudtak. Ezt. jelentette ma 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
növénytermelési szakosztályának ülésén Je­
szenszky Rá!, az ügyek előadója. E bejelen­
tése kapcsán azt indítványozta, hogy a Gaz­
dasági Egyesület, tekintettel arra, hogy a 
termelők és a gyárosok közt fennforgó ellen- 
léteket sem az egyesületnek, sem a földmi- 
vclési miniszternek nem sikerült kiegyenlí­
teni, sürgesse meg a kormánynál a jogvi­
szonynak törvényhozási utón való szabályo­
zását. Határozati javaslatot nyújt be, amely­
ben ily törvényjavaslat beterjesztését kívánja 
a következő alapelvekkel:

1. A javaslat ne csupán a rayonirozús tilalmát 
tartalmazza, s ezert a törvényt a répatermelők és 
ezukorgyárosok közötti jog viszon vt szabálvozu 
törvén.javaslatnak kell nevezni.

2. Az osztrák rayonirozasi t. javaslat minden 
rendelkezése — úgy a rayonirozó tilalom fenn­
tartása is felveendő a javas atba.

í. kívánatos, hogy a törvény kimondja, hogy
a czuknrgyarak saját birtokaikon csat az
negyed részét termelhetik répaszükségletüknek.

4. Feltétlenül á lapítsa meg a törvény, hogy a 
répaszelet az illető termelőnek visszaadandó.

5 A répaátvételi feltételek, a répatermelési 
szerződések a különböző vidékek igényeihez ké­
pes! állapítandó!; meg. (I. X ilas kérdések eldöntésére 
az O M. G. E. és a Czukorgyarosok Egyesülete 
is delegáljon egy tagot. A fémek azonban jog- 
egyen birtokon kivü i bíróság előtt is keresni a 

maga igazát.
7. a törvényben biztosíték szerzendő arra nézve, 

hogy a minőségi termelés külön jutalomban ré­
szesül.

8. Közvetett kedvezmények a gyáraknak csak 
úgy adhatók, ha abban a gazdák is reszt­
ednek.

9. A szállított répa mennyiségéért a vasul vi­
selje a felelősseget.

10. Vitás kérdések eldöntésére, melyeket a tör­
vény nem érint, termelési és szállítási feltételek 
megállapítására a földmiveb*si miniszter v. he­
lyettese elnöklete alatt az 0 M. G E. és a czu­
korgyarosok egyesülete kiküldötteiből bizottság 
alakítandó.

A javaslathoz hosszabb vita fűződött, 
ocherer Andor és ürgróf Pallavicini Ede a 

törvényhozási utón való szabályozást kíván­
ják, ellenben báró Harkányi János azt nem 
tartja szükségesnek s társadalmi utón kí­
vánja a kérdett megoldani. Einödy Józ.cef a 
miatt panaszkodik, hogy a ezukorgyárosok 
soha sem hijják meg értekezleteikre a gaz­
dákat, mikor a jogviszonyt tárgyalják, Rubi­
nok figyelmezteti a szakosztályt, hogy a 
jelenlegi füldmivclési miniszternek is az az 
álláspontja, hogy a kérdést a törvény utján 
keli rendezni. Miután még az előadó tette 
meg megjegyzéseit, a szakosztály a javasla­
tot n harmadik pont kihagyásával elfo­
gadta.

A tokaji borok védelme. Igen sok bor ke­
rül úgy idehaza, mint a külföldön forgalomba 
»tokaji« név alatt, amely soha sem látta Tokaj 
szőlőhegyeit, nem hogy azok vesszőin termett 
volna. Rendkívül sok visszaélés történik a magyai 
burokkal, de különösen a tokajival, mert ez lévén 
a legértékesebb és legdrágább, a hamisítás leg­
jobban fizeti ki magát. A magyar bortermelők 
már régen kérnek és sürgetnek ez ellen orvoslás 
s akcziójuk, úgy látszik, most már sikerre te 
log vezetni. Talltán Béla földmivelésügyi minisz­
ter ezt határozottan kilátásba helyezte. Tegnap 
ugyanis több képviselővel meglátogatta a buda­
foki pinczemesteri tanfolyamot, ahol Bernáth Bé­
lának, aki a magyar borértékesítés kérdését 
figyelmébe ajánlotta, válaszolva, megígérte, hog\ 
a tokaji borok védelme érdekében szándéka va,, 
azokat törzskönyveztetni, hogy csakis ilyen törzs 
künyvezelt bor kerülhessen mint tokaji bor for­
galomba. A jelenvolt képviselők a miniszter Ígé­
retét nagy ürömmel vették tudomásul.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet értesülése szerint fizetéseiket megszüntették'- 
Weisz E. Janka női divatáru kereskedő Buda 
pesten, Kalderon Sámuel divatáru kereskedő 
Belgrádban, Obradovici Sztanoje diszmü- és 
rövidáru kereskedő Belgrádban, Szüszberger Sán­
dor kereskedő Péeakán,

A külügyminiszter és az osztrák ipar»
Miniszteri nyilatkozat régen nem keltett ak­
kora megdöbbenést bizonyos körökben, mint 
áz a nyilatkozat, melyet gróf Goluchovszky 
külügyminiszter az osztrák delegáczióban az 
osztrák kiviteli iparról tett. Valósággal kon- 
sternálta az osztrák iparosokat az a hivata­
los kijelentés, hogy az osztrák ipar azért 
nem tud tért hódítani a Balkánon s azért 
szorítják ki onnan silányabb külföldi termé­
kek, mert az osztrák iparosok csak az első 
szállítmányban küldenek a megrendelésnek 
megfelelő árut, azután már nem. Az osztrák 
iparosok, mint közöltük, erélyesen tiltakoztak 
ez ellen s felterjesztést intézlek a külügy­
miniszterhez, hogy magyarázza meg a dol­
got, ne bocsásson világgá általános vádakat, 
hanem ha tud visszaélésekről, nevezze meg 
azokat a ezégeket, akik ellen ilyen súlyos pa­
naszok felmerültek. Az osztrák iparosok e hatá­
rozott fellépese nem volt eredménytelen. 
Goluchovszky gróf külügyminiszter magá­
hoz hivatta Kink Gyulát, az osztrák iparo­
sok központi kötelékének elnökét és kijelen­
tette előtte, hogy az, amit a delegáczió költ­
ségvetési bizottságában az osztrák kiviteli 
iparról mondott, a múltakra az egyes ese­
tekre vonatkozott, s nem akart általános vád 
lenni az osztrák ipar képességei és tisztes­
sége ellen, a külügyminiszter ezenkívül kü­
lön leiratban is megnyagíatta az osztrák 
iparosokat afelől, hogy nyilatkozatát félre­
értették. Hozzátette azonban, hogy előbbi 
állásában neki magának is volt alkalma egyes 
esetek visszaéléseiről tapasztalatokat szerezni. 
Ez azonban a múltban volt. A miniszter 
végül megígérte, hogyha visszaélések tudo­
mására fognak jutni, az illető ezégeket kí­
méletlenül pellengére lógja állítani. A kül­
ügyminiszternek valóban loyal is nyilatkozata 
és határozott ígérete igen jó benyomást tett 
az osztrák iparosokra s azokat teljesen meg­
nyugtatta.

Az osztrák Lloyd éa a csuk or ki vitel Az
osztrák Lloyd egyezményt kötött osztrák és ma­
gyar ezukorinarosokkal, mely szerint Fiúmén és 
Trieszten át irányuló ezukorkivitelükhöz 1905. 
évi máreziusig csakis a Lloyd hajúit fogják hasz­
naira. A Lloyd tarifa engedményeket tett a ezu- 
korgyáraknak, amennyiben a Karachi. Bomba--, 
Kolombo és Kalkutta kikötőkbe szállított ezukor 
tarifáját 17 sh. 6 u.-ról 14 shillingre, a Kobe 
Yokohama számára 22 shillingről 20 shillingre 
Smghai számára 22 sh, ti d-ról 21 shillingre 
szállította le.

Budapest ée Bécs Az Országos Iparegyes 
let mai felolvasó estéjén dr. Eulenberg Sala­
mon Budapest iparát es kereskedelmét ismerteivé, 
érdekes párhuzamot vont a magv ír s. ékesfőváros 
és Bécs közt, a tuen: minden tekintetben az 
osztrák császárváros javára billenti a mérleget, a 
mennyiben ott a legfelsőbb köröktől kezdve, 
minden hivatott faktor közreműködik azon, hogy 
ez a város még nagyobbá, kereskedelme és ipara 
virágzóvá legyen, míg Budapestről e-.i nem lehet 
mondani. Lu enberg igen helyesen azzal fejezte 
be érdekes összehasonlítható felolvasását, hogy 
Budapest nagy, hatalmas és igazán gazdag oak 
akkor lesz, ha nem marad más ország kolóniája, 
hanem egy gazdaságilag független ország fővá­
rosa és központja lesz. Az előadást nagy tetszés­
sel fogadták.

Hicronymi a gyáriparosolslioz. Hieronvmi 
Károly keroskvddmügyi miniszter leiratot intézett 
a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségéhez, 
a melyben a Szövetségnek az elmúlt évben ki­
fejtett működéséért, de különösen ama kézségéért, 
melylyel a kereskedelmi tárczat érintő közgazda, 
sági ügyek szakszerű tárgyalásának előkészítésé­
nél közreműködni szíveskedett, elismerései 
fejezte ki, s egyúttal felkérte a Szövetséget, 
hogy hazafias közreműködésével a jövőben is 
támogatni szíveskedjék.«

A magyar heretnag-kereskedo em veiza 
do me. Minthogy nálunk csakis államilag piom- 
bozutt here magot szabad forgalomba bocsátani s 
vetőmagvizsgáló állomásunk r-ndkivül szigorúan 
iúr el. gyakran megtörténik, hogy it hon féug- 
meddig megtis-tdott heremagot Amerikába külde­
nek ki s az ottani kevésbbe szigorú állami mag­
vizsgáló állomással blomboztatják meg s hozzák 
vissza. Minthogy ebből az eljárásból úgy a fisz- 
tesseges kereskedelemnek, mint kü önftsen a 
vazdaknak nagy káruk van, az Országos Magyar 
G izdasági Egyesü.et növénytermelési bizottsága 
mai üléi-cn elhatározta, hogy ez ellen eréiye>en 
el fog jirni, s bizottságot alakított, melynek el­
nöke gróf Dess-wlfv Emil, tagjai pedig P-rczel 
F-renez, Degan A pád, Thaisz Lajos e- Mauthner 
Odón s nta-ilot'a, hogy sürgősen foglalkozzék 
íz ügygyei s mielőbb tegyen sióterjesztést.

Kertészeti felolvasások. A Országos Magyar
Kertészeti Egyesületben ma Emicli Gusztáv ud­
vari tanácsos elnöklete alatt felolvasó estély volt. 
Dr. Bernatsky Jenő a magyar nagy alföld disz. 
fairól értekezett, ismertetvén ama tajfeléket. ame­
lyek az Alfo dön már reg idők óta diszlenek a 
Uföldünk jellegéhez tartoznak. A legtöbb fáról 
-ikerült képeket mutatott be, szárított példányok 
»Keretében Bernolák Gábor Budapest kereske­
delmi kertészeti viszonyairól beszélt, ecsetelve 
mindama áldatlan úitapo'okat, a melyek a buda­
pesti kereskedelmi kertészeket a lünk szélére jut­
tatták úgy, hogy ma alig van a fővárosban kel­
ti á rom számot tevő magán kereskedelmi kertészet* 
A hanyatlás okainak a növények vámmentes be* 
Hozatalát a budapesti kertészek szervezetlenségét, 
a minek folytán egészségtelen verseny lehetséges, 
a mely a virágokat előállítási áron hozza a pi- 
aczra. Kardos Árpid egyesületi titkár Lokvosek 
Antal a specztáiis növelésről szóló értekezését ol­
vasta föl. Értekező vázolta mindama akadá yokat, 
a melyek Budapesten az olyan specziálK kultúrá­
nál, mint a milyenek Németországban s más ál- 
1 tinókban rendkívül nagy aranyokban kileJődte^ 
s hazánkban s kü önös-m a fővárosban is uralják 
a helyzetet. Egyik akadal nak töke hiányát, az­
után a hiányos szakképzettséget és a minden Lri- 
űkán a'uli versenyt találja, a melyet egyes beho­
zatali ezégek a külföldi nagytermelők depozitu- 
mai kifejtenek.

Szállítások A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara irodájában a következő pályázati hirdet­
mények tekinthetők meg: A máv. igazgatósága a 
hatvani állomás villany világítási felszerelésere; a 
szamosvölgvi vasút különféle anyagokra; a szerb 
kir. áltamvasulaké: banka ón; a sz. rb. kir. ál­
lamnyomdáé: faáruk és vegyszerek és a szerb.
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kir. hadiszertáré: zsinórzatok szállítására. A mad­
ridi spanyol hatóságé: vashid építésre; a keresk. 
m. kir. miniszter: a petfözsényi zsilhid alépítmé­
nyén«:: hel ráállítására: a belgiumi államvasu- 
tdKé: fanemüeKre Budapest szekf. vízmüvek: 
lágy-ólom, zár ócsapok, vezönlvényck, ó!omcs5vekr 
szinfagsyu, szinszappan cs tá^gynevertva: máv. 
szatmárnémeti tanintézete építése: a nagyváradi 
és pécsi hadapródiskola egvenruhaszáliitási ki­
írása.

Ipari ösztöndíj. Szabadka város lehetőleg 
ottani illetőségű hat iparos ifjn számára a tiogda- 
novits Is:ván-fé!e alapítványból adományozandó 
egyen':;::1 '200 koronás ösztöndíjakra február lő tki 
határidővel pályázatot leidet. Közelebbi feltételek 
a szabadkai városi tanácsnál megtudhatók.

Értesítés. Az athéni piaczcza! érintkezésbe 
álló bőrgyártó ezégek a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara irodájában értesítést nyerhetnek;

Meghiúsult tárgyalásod. Azok a tárgyalá­
sok. melyeket az osztrák petroleumkivilel szerve­
zése végett osztrák petroleum-iparosok az utóbbi 
napokban az amerikai Standard Oii Companyval 
Berlinben folytattak, ismét eredménytelenül vég­
ződtek. A kedden félbeszakított tárgyalásokat teg­
nap keléit volna folytatni, de nem tartották meg 
az ülést. Az osztrák érdekei: k elutaztak már 
Berlinből.

A mag . kir. szab. osztálvsorsjáték rész­
vénytársaság ma tartotta meg Tolnay Lajos 
elnökben a'•••!■; VI rendes közgvü eset. Az előter­
jesztett mérleg és az l9U3-iki üzlHjelentes jóvá­
hagyása után elhatározta a közgyűlés. - hogy a 0. 
számú kamat- és oszta ékszelvényt 125 koronával 
váii-ák be. X szelvényt már holnaptól kezdve 
fizetik ki Miután az. igazgatóságnak és a fel- 
ügyeiőb:zoiisúgn:i'. a lelnieutvényt megadták, a 
letfigyelébizottság eddigi tagjait egyhangúlag új­
ból ma megválasztották s ezzel a közgyűlés vé­
get éri.

Az >Anker<: élet és járadék-biztositó-tár-
sasag _M :iro szűzi vezérképviselőség: Buda­
pest. VI . 1> ;-t«T >Anker<-udvar<1 1903. decem­
ber havát ;v; i enyujíatott a társaságnál 873 aján 
lat 5,476 573 íx bizi'-Jött összegre és kiállíttatott 
T>5 í-út vény 4.804.526 K összegre. — A 
műd ('. b-n ber.yujtatott 9385 ajánlat 
55,909 936 K-ra és kiállítatott 8397 köt­
vény 48.24 s 845 K-ra. Kama és esedékessé 
vált elére-i h-z:o-itások folytán eddig 248 mi.hu 
kor.-na fizetM>.-?t ki A haláleseti biz'ositásoknál 
A osztalék é!v szerint a nyereményosztalék az 
elmúlt évb 'u az évi díj 25 .százalékát tette ki. 
A vegyes- é • takar ,■ p - ztári biztosításnál B osz­
talékom szerint az egy es bizlosiláso'k fennállása 
óta b -fizetett összes dijak 3 százaléka, tehát 
i' iit.iz,dósán cme ki dőleg az egyes évi dijak 9 
12, 15, 18. 21, 24. 27 százaléka fizettetett ki 
nyeiemény-úsztagyanánt készpénzben. A tár­
sas g vagvona 19 2. deczember 31-én 153 milli- 
K . liizln>i; -I áiii.mánv 516 rni lió K.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.

’ ; ■ ■ ;) .".morikai jegyzésekre és a ten- 
g ; ■ 11 i j.i ••/■ k:■ 1 ifnzell halározottan szi­
lát : áiívzalra nálunk is kedvezőbb lett a 
1. »I t. A nii’lmc.x i- v.ilí«jiIivói jobb vé­
le kedvvel jelenlek meg a piaczon s vaia- 
!i;i t ü : ! ti. át vetlek, mint az utóbbi mt- 
[ : : •- in.-hány fillérrel magasabb árakat
is fizeti- 1: ette. Egyebekben a helyzet nem 
változott.

A kész?,-upiaczon ma 22 000 mm. búza kelt 
el, me! n 2 és léi fi .-rrel magasabb arakat fizet el-

Gabona- és lisztforgalom
lvö4. Évi jan. Iá. esti C órától járt. 20. crti 6 óráig

At am meg 
nevozése

Krk«' hI>Z&i111 t.a .ni!
va-ulnn I t>as:»n j ►*tr\ íi|t v#t-ut<»n liaiou , egvuli

a) helvi lóriin lomban
búza 
rozs 
ár]'a 
zab
tengeri
vepeze
liszt
korpa
összesen

11021
919;

3287
1447
1.52b;

152:

11024:
919

1287
1447
1528

1915* — í intő

152: 11002 
- 2760

IßitiiT1' logs;;

1160'
2766

16283

E« ebekbe:. tartott árak ul gyenge forgalom volt
Rí: - 2ón n;m.. zab 2UO mm. tengeri H0!> mm., 
víirös fiereruag 162 mm. került forgalomba. — 
M i eladásuk:

Búza 1 tsz a túriéin : 500 rrr~T. 80 kg. 8.35 kor..
4 Oii mm. > 0 „g. 8.22 <•5 fő! kor,, lüu mm 80 Kg
8 32 í ! kor. 3Óu mm. c■n ke. 8 32-5 kor., iüü
mm. 0.7 l-ry. fi 32 kor., 100 mm. 8u km 8.25
uor. 101- nini 791 kg S 25 kor. , li 0 mn-. 90 kg 8 25
kor.,, 40 0 mrn. 7 9.2 \ 8.30 kor, tavaszi szállít;-s
re. 30U:: ír. n 79 .kg. 8 312 és fél1 kor, 1U0 mm. 79 kg:
- 27 CS ft ji tior.f 100 mm. 71) kv. 8 27 i-s fél kor.
Í5v inni. 79 kir 8.27-5 kor., 200 mm. 80 kg. r2.,
é, f í kor li 5 T mm. 79 1 ;g. 8.2u korona, 10U
mm.. 79 L er 8.20 kor.. 10'i rnr 79 k 8.20 korona
5511 mm *78.8 k'.r 8 27 és fél kor., 2oO mm. 78 kg.
? 1 "ö kot.. nni.ii naroii: boimpra.

.• '■:enr.”^vri. Cili) mm. 79 kg. 8.10 kor., 200 
mm. 78 k 8. tO kor., 250 ofn. 77.5 kg. -.10 korona, 
lvOO mm 77 k:r. 7.92 és tél korona, mind három
hónapra.

Pestmeayev deki: 900 mm 80 kg. 8.32'5 kor.,
1 mm. 79 I kg 8.2/'5 korona, 5i 0 mm. 79 k. 

8.15 korona. 41 mm. 77"8 kg. 8 11-5 korona, 2< V 
mm 7." kg. sjg 5 Korona, 200 mm. 77 kg. 8.10 kor., 
mind három hömmra.

Dac-kai.- fii ion mm. 76.5 kg 81V5 kor, tavaszi 
ezá másra, gno mm. 7-5 kg. 7.80 kor,, húrom hó-

Obecsei : 2000 mm. 76.4 kg. 812 és fel kor 
tavaszi s átírásra.

Rozs. 15-1 mm. G.40 kor., készpénzfizetés mellett, 
100 mm. 6,40 kor., mind készpénzfizetés mellett pä-

Zab: 100 mm. 5 07 5 kor., 100 mm. 5.50 kor. 
100 mm. 5.45 korona, mini készfizetés mcliett 
mind három hónapra paritásra.

Tengeri: 2U0 mru. 4 95 kor, paritásra, ltO mm. 
4 95 kor ma, mindkettT készfizetés mellett, három 
hónapra.

Lóhere : 122 mm. C0 kor. 40mm. 62.50 korona 
mindkettő készpénzfizetés mellett három hónapra, 
pániás.

Az árak 100 kilónkint értendők.
A határidöiizlet irányzata nyugodt volt. —

Köttetett:

Délelőtt.
búza áprilisra 7.87 7.90 7.89 k.
Búza októberre 7.C8, 7.70 k.
Rozs áprilisra C 63, k.
Tengeri májusra 5.30,5.29, 5.31 k.
Zab októberre 5.50, 549 k.

Déli 1 órakor hivatalosan Kilódnak :
Búza áprilisra.................................  7.89—7.90 k
Búza októberre ...................... ... . 7.69—7.70 »
Rozs októberra ......... 6.62—C.63 *
Tengeri májusra.......................... 5.30—531 »
Zab áprilisra .................................6.60—5.51 »
K-repcze augusztusra ................... 11.50—11.60 „

Délutáni forgalom:
Az irányzat délutáa is kedvező voll.

Délután 4 óra P,0 perczkor záródunk :
Búza áprilisra.................................. 7 88—7.89 k
Búza októberre ....... 7.67—7.68 »
Rozs áprilisra .................................. 6 61—6.62 „
Tengeri májusra.............................. 5.29—5.30 „
Zab áprilisra . • . . ...... 5.50—5.51 „

Érték óz.«de
A mat tőzsde mint az előző napokban 

üzletiden volt. Kötések csak szórványosan tör­
téntek : többnyire teljesen megakadt a for­
galom. Mindazonáltal a hangulat nem rosz- 
szabbodott, süt magasabb külföldi jegyzések 
kapcsán, nálunk is mérsékelten emelkedtek 
az árfolyamok. A helyi értékek piaezán, 
csupán a budapesti bankegyesület részvé­
nyeit Keresték élénken, úgy, hogy jegyzésük 
3 koronával emelkedett, Különben nyugodt 
volt a hangulat és az árfolyamok tartottak 
maradtak.

Elötözsde.
Az eiőtözsde barátságosabb hangulattal folyt le. 

Köttettek : Osztrák hitelrészvény 6-75.50—677,50. 
magyar hitelbank 671.50—67U.50, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóban!; —, mag; ar jelzá­
logba elbank II. kib —. osztrák-magyar -áliam- 
vasvt 471.50 670.50, Déli vasút —.—, riihamu- 
lányi vasmű magyar koron aj arád ék —.—, Köz­
üli vasút 589—ö89'50, Városi villamos vasút 330— 
329 50-

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 677.50—677., magyar hitelbank 771—771.50 
magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 459.—46 
—.—, magyar jelzáloghitetbank 11. kib. 517—ól7.50 
osztrák-magyar állam vasul 671.50—672 —, déli vasul 
60.——61. - r-mamurányi vasmű 486.—487.—. magyar 
korona járadék 99.15—99.20, magyar aranyjáradék
U9.-----119 50, közüli vasút 690—591.— , város
villamos vasút 380.PU—331.—.

Dell tőzsde.
A dőli tőzsde nyűgöt margót. Köttettek : Osztrák 

hitelrészvény 777.25—676.50, magyar hitelbank —, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank —. ma­
gyar jelzálughiielhank II. kib. —. osztrák magyar 
ál áxtivasnt '672— 672.50, déli vasút —, rima- 
murányi vasmű —. magyar koronajáradék —, 
magvarar aranyjáradé —.—. körúti vasút 5^9.50

■ '•9.-, városi villamos vasút 330 50- 330.
Helyi értékekben kötietett. Budapesti buiikcgye- 

sillet 102.
lóra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész

vt-ny «-76.50- 677.—, magy. hitelbank 771.-----771.50,
in gyár leszámítoló és pénzváltábank 460 461.—.—,
magyarjeLáioghiielbaiik II kib. 517-----517..60 oszt-,
m. államvasut 67 '.---- 67-.60 déli vasul 60.—61,—,
rimamurányi vasmű 485.-----485.50, magy koronajára-
lék 99.10—99.15. közúti vasút 588.-----589.—, városi

villamos vasút 330.-----331
Frau ium-iizlet' Dijbiztositások osztrák hitel 

ken holnapra 4—5 k, nyohz napra 10—32 k., 
1904. január végére 26—28 korona.

Utótözsda
az

tőzsde visszatartó maradt; A napi _ spekuláczió 
tett kisebb-nagyobb műveleteket. Árfolyammoz­
galom szűk határolt közt mozog. Bankok valami­
vel keresettebbek, kohók és szénrészvények, me­
lyek gyengén indultak, később javultak. Belföldi 
főm lók szilárdak voltak, külföldiek nyugodtak. 
A tőzsdéidé) második fele gyönge lett az alacsony 
Pétervári árfolyamokra. .Magánlöszámitolási ka­
matláb 2’50 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4,2'.-os papirjáradék 
101.10, 4-jQ-os osztrák arany-járadék 102.80, F.lba 
völgyi vas'ut —.—, magyar, koronajáradék *99.40 
osztrák-magyar államvasut 144.40, Kassa Oderberg 
v.-részv. ——, bécsi vádóár 85.25, M-gyar vasúti 
beruh, kölcsön —.—. Alpoki bánya részvény —.—, 
Disconto Commandit 194.75, ált. villamossági 
Edison 234.—. geiscnkircheni . 218.25, Laura-kolió 
23-4.75,4.20.’e ezüstjáradék 100.190, 4;, magyar arany- 
járadék 100 25, oszlr. hitelrészvény 213.25, déli va­
sút 16.—. Károlv Lnjos-vasnt —, orosz bankje­
gyek 16.15,4°/, uj orosz kölcsön—-—, Török dó­
ién y részv. —.—, olasz járádék 103.80, Magyar 
hitelbank —.—, dynamit trust 167.25, hnrpeni 
205.25, kedvetlen.

FranVfurt, (Zárlat.) jan 21. 4.2' papir-járadék 
101.1 5, 4r/o oszlr arany-járadék 102.90, 4% Magyar 
arany járadék 100.60. Ösztr. Idtelint. rész/. 21-1.20. 
Oszlr. magyar állam vasat 143.30, Észak-nyu 
gáti vasút 104.40. Bustichrádi vasút —.—, London 
váltóár 204.17, Bécsi bankverein 132.50, Villamos­
részvény 142,— C°/„ ni. arany kölcsön 86.00, 
4*2“; ezüst-járadék 101. 0, Oszlr. koronajáradék 
101.50, magyar koronajáradék 99.15, Usztr.-ma- 
gyar bank 113.70, Déli vasút részvény 10.10, 
t'lbcvölgyi vasút ——. Bécsi váltóár 85.25. Párisi 
váltóár 81.25, Unió-bank-részvény —-—- Alpesi 
hánya-réssv 218.75, gyenge.

Parid, január 21. (Zárlrft.) Oszlr. magy. államvasut 
—.—, Uj török konzul 87.60, Kgyptor'ni járadék 
166.;—, Ösztr. Länderbank —, tiahque de paris 
11 10, 3% trnnezia járadék 97.27, 4"/0 sn nyol jára 
dék 88 42. 3% uj türlcsztfaetö járadék 97-47, Credit 
loncier rlo France 691.—, Alpesi bányarészvény. 
—. , 49. 3.890" román kölcsön 92.—, Görög köt
cső I 212. Váltó Olaszországra 6/° 1 ír» Váló Am­
sterdamra 206.68, Váltó Brüsszelre °n De Beeiv 
514. — , Chartered 59.--, 5- e bolgár kötelezvény 
741.—, Déli vasn-t 86.50 Váltó Londonra 251.60, 
Osztrák aranvjár-iulék 102—, Tőrök sorsjegy 130 75,
Meridionalvasul 7S5,..  4° 0 olasz járadék !U4,30‘
Banque Ottomane 690.—,, SB.6 „ franezia járadék
----- , Ösztr. iüldbiteiíntézet 13.18, Déli vasút elsőbb
ségi kötv. —.—, >'j„ 1896. román kölcsön 88.60. 
Dohányrészvény 370.—. Váltó Pécsre 103 7. Váltó 
német pinezokra 121.-81, Rio 12 4Ö, East Rand 

75.—, Randföntciri ——, Wyommg-pelrol. 328.—,

V ágómarha vásár.
Budapest, jan. 21. (Braun József és fia szarvas 

marha- és birkabizományi ezég tudósítása.) Feiha/"- 
tatott : 1205 drb. magyar ökör, 628 drfc magyar 
tehén, 598 drb. bika, 62 drb. bivaly, 138 drb. 
szerbiai ökör, 29 drb. szerbiai tehén, ..55 drb. 
szerbiai bika. — drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
2715 (irt), vágómarha.

Felhajtás minőség szerint: 108 drb. jó minő­
ségű, 1463 drb. középminűségii és 249 drb. alá­
rendelt minőségű : származás szerint: 2026 drb. 
magyar, 689 drb. szerbiai.

A húsnak gyenge kelendősége folvtán az itteni 
métzárosok tartózkodtak a vásárlást1 >1, hogy nagyon 
kevés idegen vevő yett részt a vásárlásban, az űz* 
lei ma ismételten nagyon lanyha irányzat mellett 
tolyt 1c. — Az epységi árak jó minő- égüeknúl 
3-—4 koronával csökkentek métennázsánkent — 
Kürülbelüí 180 db. etadatJcn m-tradt.

Következő árakat jegyeztek: 10O klg. élősúlyban 
(levonás nélkiíLi

Jó közép alárendelt

Magyar hizoll ökrökért Gi—72 58—62 52- 56
Tarka „
Magy. legelőn jav. „ 5G—GO 50—54 46—50
Magyar tehenekért 52—5 -> 48—52 44—48
Tarka „ GO—66 54—58 44-48
Bikákért 62 —68 54-60 48—52
Bivalyokért 40—4Í 36—38 —
Szerbiai ökrökért 60—64 52—54 40-48 ;

II t
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Ma és mindennap 
Ténusz a földön

Mariét felléptével

Les Fleurs D' Orange.
Először BUDAPESTEN
Los Floridos!

és a remek uj varieté műsor
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek j 

czigányzenekara hangversenyez.

Birkavásár.
Budapest, jan. 21. (Braun József és fia szarvas 1 

marha- és birkabizományi ezég tudósítása.) Feiha j 
tatott : — drb. magyar birka, — drb. Szerbia 
birka. Összesen; — drb. birka.

A vásár lanyha irányzat mellett folvt le.
Árak (levonás nőikül)

Élo*:ilyban (kilónként) Páronként
Jó közép alá rend. Jó küzén alárcnd

Hízott (ki v.)

Leg. jav.

Szerbiai birkákért — — — _ — —

;nP >.I a cvar a ra n v.i á rád ékMagyar .íelzálogb.inl 
101.20, bágyadt

London, jan. 21 (Zárlat.) Angol consolok 87.116 
Spanyol járadék 86.5 8, 4'7„-os magy. aranyjáradék 
92 50, 4 -os rúpia 6.7,8. leszámítolási kamatláb 
3 25, bé si váltóár 24.21, ( liarlered 218.—-, Rand­
iont ein 262.—, 
olasz járadt k
—, Canada

De Beer's 20.1.8 
101.5
Raciiic vasút 121.18,

déli vasút 3.50, 
!°0-«s oszlr. arany járadék

ezüst 26.9 17 
Kast Band

Termény tőzsde.
A disznózsír 50 kilójáért 64.50 koronát fizettek 
Terményekben je!eméktc;en forgalom volt.

Az iizlettelcnség hatása alatt lemorzsolódtak 
irlolyamok. Köttettek: Osztrák hitelrészv. 676.75 
670.25 magyar hitelbank 771—770.50 magy leszá­
mítoló- é.- pénzváltóbank -----, mavyar jel/.áloghi-
leib-nk li. kib. —.osztrák-magyar államv-.sut
072.----U-15U, rimamurányi vasiul! —, magyar
Koronajáradék —, közúti vasút —.városi villa­
mos vasút —,

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrá hitelrészv. 
676 25—676 50 magyar hitc.bani; 770.50—771.—, ma- 

y,-r leszámítoló- és péi zváhóbank 4 9.——460 —
magy. jelz doghitelbank II kib r 17.-----517.50, osz-
: rák-magyar államvasut 671.50—672—, déli vasul
9.---- 6u.—, rimamnrányi vasmű 485.------486 —,
nagy. koronájára dél; 99 10—99.15, magy. ar uiyjára-

d--k 119---- 119.50, Közúti vasút 588.-----589.—, vá
rosi villamos vasút 330 -—330.50

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs. jan. 21. (Az Egyetértés távirata.) 

Amerikából ma i<mét magasabb jegyzéseket és 
határozottan szilárd irányzatot jelentettek. Ezért 
itt is barátságosabb volt a hangulat, notia az üz­
let ma is stagnált. A búza és rozsára nem tmei- 
kedett. Tengeriért január—febru iri határidőre 10 
fi.térrel magasabb árakat követelnek.

Szesz, kontingentált készáru 445.60 K. pénz, 
44 K. áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, jan 21. (Az Egyetértés távirata. 

Gyengébb párisi jegyzések, a német aczélmiinek 
kötelén.ének bájai es a politikai bizonytalanság 
miatt a mai előtőzsdén nagyobb realizálási haj­
iam mutatkozott, minek Következtében különösen 
a banyaerrékek erős-n hanyatlottak. Később bu­
dapesti vételi megbízásokra általános jávulas 
állt he.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
676.—, magyar hitelbank 770.—, osztrák-magyar 
.illamvasutak 071.25, Lloyd —., déli vasút 
8o 50, alpesi hánya 427.—, rimamurányi vasmű
485.—. prágai vasmű----- , májusi járadék
100.70. magyar koronajáradék 99.10, török sors­
jegy 133.—, német birodalmi márka 117.70. 
richodnica —, Kárpáti petróleum részvények 
—Länderhank —.— hirtenbergi —,— fegy- 
vergyár —.—.

A déli tőzsde jobb irányzattal nyílt meg.
Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 077.— , ma­

gyar hitelbank 772.—.Länderbank 447.— Union- 
bank 543.—, Anglobank 281.25, Bankegyesülel 
521.50, osztrák-magyar államvasut 672.25, déli 
vasul 83.50, elbavölgyi vasút 416. —, alpesi bánya 
427.75, rimamurányi vasmű 480., prágai vas- 
rnüipar----- , májusi járadék 100.70, magyar ko­
rúi.ajáradék 99.10, török sorsjegy 132.75, német 
máiiía 117.70, Adria részvényeit —.—.

Bécs, jan. 21. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradék 100.65, 4.2 százalékos ezüst- 
járadadék 100.65—85 százalékos oszfr. aranyjár 
120.55, Osztr. koronajáradék 100.70, 1860 sorsjegy 
155.40., 1864. sorsjegy 256, Osztr. hitelsorsjegy 
464.—, Osztr. hitel részv. 676.25, Angol-osz.ir.-hank
-----, Union-bank 543 50—, Bécsi bankverein 521.25.
Osztr. Länderbank 447 —, Osztr. magy. bank ICO, 
Osztr. nagy államv. 671.75, Déli vasút 83,25 Elbe- 
völgyi vasút 416.—, Duna-gözhnj.-társ. 868—, Alpesi 
részv. 425.25, Dobány-részv. 341.—, 20 fran»ot 
19 04, Cs. k. arany (vert) 11.34 Londoni váltóár 
239 50. Német bankváltók Í17 20,. Lipótkoho 312. 
Osztr. Lloyd —, Tőrök sorsjegyek —tartott.

Bécs. jan. 21. <Magyar értékek zárlata) 
4 százalékos arany-járadék 118.90, Tiszai és szeg- 
köles. sorsj. 102.75, Magyar hitelb.-részv. 770.— 
M. lesz. és váltób. részv. —Rimamurányi 483.—
M. cznkoripar----- , Magy- koronajáradék 99'05
4 százalékos magy. földtelierm. kötv. 98.50, M. nyer 
k. sorsjegy 208.—, Kassa-oderb. v.-részv —.—„ 
M. keresk.* bank 28.55, M. jelzáloghitclbank —' — 
Adria •-----.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jan. 21. (Az Egyetértés távirata.)

A tőzsde nyugodtan nyílt meg, mert a kelet­
ázsiai fairek ellentmondottak egymásnak — a

3 százaléKiis magy. aránykölesön —.
69o. Randmines 962 nyugodt.

Frankfurt, jan. 21 -Esti tőzsde.) Osztrák hitel-
részvény 213.75. déli vasút----- , Disconto Commau-
dit 194 berlini Handelsgesellsch. 160.40, Harpeni
2U7.'-t). Laurakohó 203Magyar aranyjár idék-----
Osztrák aranyjáradék —, Osztrák papirj-Vadéit 
—.—, Osztr. m. államvasut 14'>40 német liánt;
225.50, drezdai bank 154 70, Gelsenkirche 225.—. 
Hibernia 216.50, Olasz járadék —.—, Magyar ko 
ron járadék —, Osztrák ezüstjáradék —.— 
szilárd.

Hamburg, (Zárlat.V jan. 21. 4.2‘/,-os oziistjára- 
dék 101.—, „sorsjegy 156.— déli vasút 15.70, 4 /0-os 
osztrák aianyjáradék 102.70, osztrák hitelrészvény
214.50. osztrák-magyar államvasut 144.20, olasz 
járadék 1U3.H1, 4c,„-os magyar aranyjáradék 100.60 
javult.

London, jam 21. Angol consol S8.1, u

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Bécs, ián 21. Finomított ezukor azonnal átvéve 
65.30 k., koczka 07.30 k., kocsirakományokban.

Havre, jan. 21. Kávé januárra 43 75,, márcziusra 
44.—, májusra 47 szeptemberre 46.50 frank.

Hamburg, jan 21. Kávé januárra — márcziusra 
36. mniusra 36.50, szeptemberre 37.25 márka. Iránv 
zat: tartott.

Hamburg, jan 21. Nyers ezukor .januárra 16 40- 
emuéira 16.90, márcziusra 17.10, áprilisra 17'25 

májusra 17.65, júniusra 17.'.O. iuiiu-ra 17.85 márka 
Nyugodt.

Prága. jnn. 21. Nyers ezukor Aussigban azonnal 
száiliiva 18.95 K., cktőber-deczemberr.- 20.45 K

Boroszló, jan 21. búza helyben 16.50, sárga 
búza helyben ÍU,40 rozs helyben 12.70 zab hely­
ben 12.00, repezu helyben 20 30. tengeri 13.50

Köln, jan. 21. Olaj 51.50 k.
Berlin, jnn. 21. Búza májusra 169. —, júliusra 

171.—, szilárd rozs májusra 136.25, júliusra 138.75, 
szilárd, zab májusra 1-28.75, ju iusra 132.20 sziláid; 
tengeri mátusra ll0.8é, júliusra 111.50, szilárd,olaj 
májusra47.20, októberre 47.70, szilárd, szesz helyben 
— Időjárás : felhős.

Paris. jan. 21. bízza folyó hóra 21.20 februárra 
21 25. márcz.-ápril. 21.40. márcz.-jun. 2! 4ó. szilárd, 
rozs folyó ti óla 15.15, íébruárra 15.- , márcz.-ápr. 
15.— , márdz.-juti. lő.lO, nyugodt, liszt folyó hóra 
2K 90 tebruá ia 28 9u, márc-z.-ápr 28.s5. márcz.jun. 
28 Ofi, szilárd, re/icee-olaj folyo hóra 61.75, febru­
árra £>3.50 márcz.-ápr. 63 —. márcz.-jun 62.50, bá­
gyadt, szesz folyó hóra 42.75, februárra 42.75, 
raárcz,-ápr. 42.76, márcz juu. 42 75. nyugodt, 
nyers ezukor folyó hóra 22.50 februárra 22.75, 
nyugodt, fehér ezukor folyó hóm 2Y1 „ februárra

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 21. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Joanovies Olga okleveles tanitónö- 
H delibláti községi elemi iskolához rendes tanító­
nővé, Szmetana Nándor okleveles tanilOt a k!o- 
podiai állami elemi népiskolához, Lokaiesek Bo- 
nifácz okleveles tanítót a perlászi községi elemi 
népiskolához, Zubek József okleveles tanítót a 
csongtádi mámái allami elemi népiskolához. Sán­
dor Albert okleveles tanítót az erzsébetfalvai 
allami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Kiehr 
l’.telka okleveles tanítónőt a pancsovai állami 
népiskolához rendes tanilónó'vé kinevezte.

Tíévmagyarositás. Bettlheim Ottó budapesti 
lakos családi nevének Bedú’re kért átváltoztatását 
a belügyminiszter megengedte.

Cifcigány- és katona- 
zenét,

operát hangversenyt 
otthon hallhat ha

Stemberg-
fonografot

Megörökíthetjük vele bárkinek a hangjai sboldoc
órák emtéKéf.

Kapható már 10 forinttól feljebb: 15, 20, 25, 30, 
40. 60, 70 80 forin’nyi árban. 

Úgyszintén harmonikák kitűnő hanggal 
3, 4, 5, 6 8, 10, 12 forint és í-!jebb.

Hegedűk, fuvolák, czimbalmcit, oeite- 
rák, harmoniumok, zongorák a legol­

csóbb árakon. 47835

Sternberg Ármin és Testvére“,“,“,;
Budapest, Kereaesi-ut 36.

Vizáílár,1904. január 21

I* elelös szerkesztő:
Molnár Marton

257/a inarcz.-ápr. 26r:, márrz jun. 27n/. finomított 
ezukor folyó hóra 56.5U — 57.0O. Időjárás felhős

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnok;

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, jan 21. Hízott sertésárak: I. Mn 

gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
leiül) 115—116 f. Közép (páronkint 300—400 kgros
felüli) súlyban------- fillér. Fiatal nehéz /páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 118 — 119, l iaial 
közép (páronkint 1X7—118 klgrig terjedő súlyban 
251—320 f. könnyű (píronként 250 17—llklgig) kr: 
Hz erliai: Nehéz (páronkint 260 . el'gld 
lüli súlyban) 117—118 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 116—117 t. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) Í12—114 fii 
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint s 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kiio- 
urauim súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1904. január. 19. napján volt 
készlet 21439 drb. jan. 20 napján felhajtatott 
702, 1904. jan. 20. rajiján elszállitlatott 877 904 
jan. 21. napjára ifiaTádt készlet 21264. Az irányza 
csöndes.

Borjuvasar.
Budapest, jan. 21. (Hivatalos tudósítás.) A mai 

vásárra lset ült 195 élő borjú, 13 leült borjú és 275 
leöli bárány. Az irányzat lanyha volt; az árak ki- 
lónkint 3- 4 fillérrel estek. Fizettek elsőminöségü 
élő borjukért • 88—96 fillért kivételesen 1 koro- 
n it, másodminöségü teölt borjukért 84—104 fillért 
kilónkint. Ölött bárányokét 7—16 koronát parokint.

Napirend.
Péntek, január 22.'

WapMr. Félitek, j.-inuir 23. — 11,-,i. kuli \.,i ,:r — 
ornl. v a-/- — görüg-oiesz (január 9.) Polienk vt. — zsidó 
si-bnl - Xap kill X éra 24 p, — nyugszik 4 úra 
‘",f üulil kel 4 óra 25 délelőtt. — nviicsvik
■< era 2s p. este.

A fóváros pénzügyi é.i gazdasági bizottságinakuJese lo urakor.
A szabad egyetem előadksa a tud. egvet. kupola- 

< -nrnoLúbnn fel 8 órakor, hldadó c/r. Török Aurel e^vdtcTriifanár '
j\i uoai&tok kürtnek előadási va~*utczai helyiségében C

■a pj\g&riskolai tanárok értekezlete a Wes^elényi-ulczai '-.űvlábán r> urakor a törvényhatóságba küldendő taejálasztj-ft
dolgában. 6

A ludat zen~\kadémia hangversenye o budai visrad'’»banle. 8 < kor.
A'- nyres Kálmán képkiillitia f\3ffvmer,',--:l.:ra 27-3? 

n ”. . . v a d ij t a 1 a rm 1 r g * 7 nap.
^emmfi Nnzrum Történelmi és irodaUmibrténeti kiál­

lítása íratva 9 órától 1-ig dijtala ul, 1 - 2-ig l"kor 
A. Hliizéum légi -t-gtar, nyitva S—1 óráiir *
Országos képtár az Akadémiában, nyitva 9 órától 1 ig-. 
ytezogur.cla.sagi múzeum l'terepesi-ul 72) nvifra 9—1 ó-:V- 
A ere. drecieimi mnzeUm n városligeti iuarc=nrrvild'an nyitva 9—i-ie.
Az akadémia Goethe szobája nyitva 10—12 ;..Múzeumi könyvtár nyitva 9—l-jg.
Akadémiai könyvtár nvitva S órától 7-ig. 
ügyetemi könyvtár nyitva 9 -12 ig és s-S-tg.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1904. Péntek, január 22.

M KIR OPERAHÁZ NEMZETI SZÍNHÁZ
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NÉPSZÍNHÁZ

Az ezüst I 7 
papucs j

Kitnlakzliku-'- nagyoperett « gy 
e.'»játékkal és ü fe.vonasbán, 
irta Owen Hall. j' - rdilolta óh 
mag>ar színre alkalmazta: 
lieltai Jenő, zenéjét szvr.’ette 

I e,lie fctuarl.

Szem élvek:

A Verni 
Stella 
Judi- íu

(lil lián 
Ttvvitk-

líumaver E. 
htirv K. 

Batizínlvi E 
Haunath í 

Szentmikióssy 
Kovács M. 
Hedei s.

Viktor Shallamar iXyarai A 
Hvrkeley Shallamar Kaské (\. 

Brenda Shal*
tamar Kápolnai I.

IvOiiifl Szít mai f.
Jimper Ivreu.-ányiS,
buax Újvári K.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
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órakor

Xigjuí.'k C iőivonásban. Irta 
Sardou V. és M aj au E. i. 

ditotfa F:ty Béla.
Személyek :

Des Prunelles A’ad y
Cyprienne 
(•art gnau 

Ad hermát 
Clavignac 
Lusignan

Csillag T.

Horváth 
Qyencs 
Helvev L.

SHERRY

Orcrctt 8 fülvonáslian, irta 
Ordvnneau. Fordiiotlák líutkay 
György és Mérel Adolf. Ze­
néjét szerzetté Felix Hugó. 

Személyek:
Mae Sherry Tollagi
Jane Kornai B.
Áriától Katliopvl
11UU grette Zöldi É.
Lep Ha Nrentgyurgyi
Leonn ra y K. S.rabó I
Aurák« Stlklai K
Katalin Tomr^ánvi
Ainadif Giréh K.

1! afourdm liurois

király-színház.

I1/ R
A fecskék. I f-,

■ orakor

Opere-lt 3 felvoná-ban Szőve-
cet irta Pnaztor Ari./.U, >:,-né-

Jet Ezer/elte Konti ,Ioz=cf,
tizem él y ok

V. Fiilüp Thurv E-
oger Vées,-v G.

l)ub"iilois 1‘app M.
Ame lo Szamosi K.
Louiüon I’odak S.
Haton J’en-nczv K.
l (Ivarmesler Gali’mvi I,.
A zárda í*'*nÖk • Et,l, i b.

VÍGSZÍNHÁZ.

Lulu.
V! R
I /2°
1 órakor

Szinmii 8 f,.-lv násban. Irt-. :
Bcrtolazzi Carlo. Fordította

Halász Zoltán.
Személvok :

Stefano Ih.gpdil?
\ irifinia ISikó 1..
Lulu Halmi AI.
Mario Tanav F.
Riccardo Eenwesi
S térti llalassa J.
Celeste Gazsi M.

URANIA.
A modern I 

asszony. I órako

Időjárás.
A ni. hír. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1904. jan. Vl-én regg. 7órakoi

Európa légnyomásának eloszlásában és időjárá­
séi ak jellegében lényeges változás nem ni Utáni e
z°tL

Hazánkban a locsapódásol: csökkentek és 
esik a délnyugati reszekre szorítkoztak. A h mér 
séklet áltaiaban néhány fokkal alacsonyabb lett.

Prognózis a következő 24 órára: Hősülyedcs e- 
délen elvétve csapadék várható.
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Színházak műsora.
M. kir. 
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j Sherry ^ l



FENTEK, JANÜAR 22, 1904
A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1904. januar 21.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. —• Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Ké-zaru.
A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Búza 76 U 78 1 79 80 81

TiszsyideU ó ......... __ __
fi ••• 7 70 7 85 7 75 7 95 7 90 S IC 8 u5 8 15 8 10 eá5 8 15 eső

rejeiniegvei o ........ — —
r oj ........ 7 70 7 81 7 60 7 90 7 85 8 — 8 — s in 6 06 8 15 ____

Pestridéli ó ... ... --  -- ____ — — — — ____ — —
p ”J ........ 7 o0 7 7ó 7 65 7 85 7 6C 7 95 7 90 8 — 7 36 P 10 8 — 815

Bánsági o ... ... ... — ____ ____ — -- - . —
, Cj............... 7 60 7 7Ö 7 65 7S5 7 90 7 90 7 90 8 — 7 95 8 0 — —

. oj .............. 7 7G 7 Só 7 75 7 9i 7 85 8 — — - - —

rtolS üj

Származás, nem es minőség
Árfolyam

kor.-tói kor. i.:

Klavrenrifi.................. . ...
Közepmiiviségil ...............

Árpa ..
Tak&nuÉii} eiaóremlii...............

„ mádcuirendü ... ... 
Sörfőzésre tiaz?tvidéki...............

n féltő magyarországi
„ dunaatuli ................

Köles ..

6.5C
_G.40

5.80
5.GJ

Zab Fleörendíl... ... . 
Küzépmin >ségü.

6.10 I

ó.nu I
5.45 »

Pensen

Repo ©

Belföldi új 
(.iuquantin 
fehér.........
t\ apun /1 a

4.96 I í>.\

bj Haiamlöro.
„ ,. Artuiyam
H tuend» j—-——-————

1 pénz í zru

Magyar baza 15)04 ma ni» ...
í 19«*4 a ilis

Bnxa ...............  ... j l9o4 május ...
j 1904 október...

>.89

7.69

7.90

7.70

Koza ... ...............  í 1904 április ...
1 n«('4 október

6.62 tí.CS

j 19U4 jullua ...
_ 191*4 augusztus
Tengeri ...............  j iy,:í 0U.i ...

1 í*04 máj us ... 5.80 6.51
1904 április ...

^ab ......... ... ... 5 1904 tojjue ...
! •■•któlmr

5.50 5.51

1 H"aporyfr-repoze j iHO» -/ept ! 1 60 M.o

ii. Különféle termények (készáru).

Ufói.« óirf.

ÉSTÉHPA.PIBCK 1
I kur.-értékben

v | kisbirtokosé* orsz.féldbit.d* évag.frt«* b.,
° * , n í0‘/a . -7”
*«/,' . . . 6U «y, „ nib.n
* jMagy.agrAr- «sjár.-bauá rt.B2,>íőhötTéu>ek
<=/, . ‘ _ „ íáiadékjegy ví.lUb«/,
e/,1 ... . í»1«*19'«1 ••• .........
*7« Magyar ált. takaró kpénslár r. t. 60 erre 
4 j ff f9 t 60 ,y
* Magyar földhitelintézet 41 érre trlban
«V, . . 60 ..........................., e$ ............ •••

, ezab.iotalajjav Irt,
Majy.belyUrd.Tasuti hötv. W/s évre írtban

*"/, . . * * * 60 ' Tf.l”)ó%
*’/, Magyar j.UáloghitelbeuV........................trtbau
* 60 ear. ...

*   trtbau
* 60 érre 1 .oroz
! 60 „ ..........
. kűaa.kCtr. 6u „ trtbau

BU e ...........
* " . 60 „ trtbau
l l : 60 „Vf. UU'/e „

60 „ lUOirkneuf.
e nyeremény-kötvények trieuu
n osztrák íelütoelyegxes n 
- nyeremény - k<>tv. 200 k. dúok

3 e n“900 n „
Magy. leszámítoló- és péuzváhuuai.k óuévi®
M.orsa.korp, laaarekpeuzsar 4ü evre frlúau
„ „ s, „ 60 ;; ;;;
M ta”ar4kp,köcp.ielzálogb.l—b.,9—10. kib. 
M » I, »• 4., 6. kibocsátás

” ” községi kötv...

országos közp. hitelszöVStkezeil kötvények • 
A Oextr. magyar bavk 40‘/, étre........... trtLau
4‘/| II II |t *** 99é Festi Lazal első takar*kp..köZ'«t u1 kötv.
Ai „ trtUttui
A1 ” ” ”, ”, záloglevelek 60 evre
é1/*! Festi magy, kera»k, bark ... frlbau v. kvr.

i., •• •• ;• ::
V'l :: i- bv .V. a...

el II f» 1 JW I* •••4 i

I0ó.kv|
ívS 2«>) 
$oi. ■ i 
98.—1

10 i.— I
ÍUU.ÍÚ]
08.£v
as cv
SU.ŐUj
99^6
9V.0V
98.75>

»00.— I to.-i 
y * 751 

lüJ.iíól 
100.2»! 
98.7»; 
9d. «ói 
9d.7.>j 

U'O.^v; . 
100.20} 
98.‘2Ő! 

101.25 
U8.2Ű ( 

i2».-0| 
i 32.60} 
i11.25- 
109.— ! 
»5.501 

luo 75: 
lU0.7u' 
9« .óCf 

iOl.—I 
too ó,.: . 
96.60

100. Ö0
9Za-

101. — 
lOu 86, 
100 85} 
i 00 2»

59__ I
100.-I
ü.-i.íoj

l-:0.- 
1UÍ — 

V8.bU:
yv,»o:

Származás, nem és minősé*
Ariolyain
vlIZ áru

Ingyen bordó
60 kiivgramjouoaüént Disznózsír ...............

Budapesti .................................................................... ]
Vulvui .................................................  m .........

tiá —• oő.6o

60 kilogrammonként Szalonna....................
Magyar, legenszar lőtt, vidéki .............................1
Városi, tégenszárilotl, 4 darabos ...................... j

„ 3 „  1
Füstölt............................................................................ .

56.-
58.-

6d.6ö
68.60

Zsákkal együtt,
£•Tagysuly, tiszta súly helyett

Minőség őcii* graimiionként.

60 kilogram monk ént*

Szilva ...........................

l.Otizniai, 19vS. évi szokv my-minöség...............
,, „ „ 100 daiabos .....................

_ V »’ >* •• ......................Szerbiai, 19uP. évi szokvány-minőség ...............
,, „ ,, lOu daiabos ...........................
„ „ h- „ ............................

17.95 
*1.50 
93.75
16.z5 
35.,'.0 
35.-

17.60
22. - 
24.25
1 ti.7ú 
21.— 
‘23.60

Ingyen hordó
Ci klivgia-ifiiioiikent bziivuiz .....................

S/laxoniai .....................  w ........................................
Szei hí ai............................................................................

18.26 
i Ö.2.Í

lx7ű
16. 6

60 kilóg;ammonkénl Heremag.....................
Luczerna magyar 1903. évi ... ... ...............
Lóhere apróbzemü 1H03. ,, ...........................

„ 1 ozépszemü 1903. „ ...............  M. ...
,, nag v >.■■••mii lPnH. ,, ..........................

kor.-tól 
51 - 
54.— 
68.-

kor. ig 
69.— 
56.— 
60.—
*•-

B) Ertéktözs
EKTÉKPAPiaOK ERTEKPAPIPOK

'

I

Az 1—IV. alattJegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-kém értendő, La koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre e«zől: 60 fit.-kent, La arauy- 
frt.-ra vagy pen^ő pénzre szól, ÍVD mér*an­
kert, La n.»-kara oz- 1: 100 Iiankonkeut,

La írauk.-a ezó).
1, Állam adósa Ag*.

a Me gyár íillamadoaaág.
ÁraLyiáradék, 100,600, lOOO aranyfr^ névér:

drbo'íLat!, adózueniea fu arany?rr.-ónként' ti?.— I19.5C 
Aranjjár., ÍV.«-:-11 arany forint névért, daru- 

Lokhan, adomenteb, öt* aranyloriutvnkésit 119.25 119 
Aranyjarad., adom., 50ar. fiiként, '.n. v. 119. 119
Koronaertékü jsraöék aüoiuemei . ... 9i 91

* í e • * jsn. k
_ n _ « e zäD. V.

1876. ke^. -am!: r. frtban 50ar. fr!*én:
— I6>?.á íamv»haranyk., adóm., 50 ar. frtken!

;18b9. cvi áilamva.Hnti cztisfkölcsön, adóm. 
3 Aiíarnkuics. « va-kaut. ezéljara, uiany~- .m 
_ 1870. évi cyer.-kolCeöu, lOu frt. dr?> 2- :K. 
__ 0. évi ux er.-ki.ic«. öl) irtó-, úrú. r=>100 K.
_; vygy. regaie kártalanítás; kóLveny adom.
! n Horváf- . iavcn kánál, kötvény a..omeu'.ee 

--3*5 * r töirlteberineut. kötvény adómentes 
«1 r-r.:-*avone w 3
i •«•'•»;<■ ' •»«iinycr.-kölcsőn,adóm.,200 K. 
Eicrváf 7lavon i7 f/udr-r. ü . i üenv...

Hasznait és u|

99.0: / 99//.

b) Osairab allamadoaeág.
■gyesitett járadék papírban, íebr.—aug. ... 10.80' icr-HO

e n „ r.iáj.-nov........  100.80 11*0.80
, , ezüstbea, jan. — jul.........  100.50* 152-
* „ „ ápr.—okú........ MO. 0 101.—

Aranyjár., adóin.,arany írtban 50 ar. írtként 12V6(V 121.
t.oroti a értékű járadék .......................................  100.50 101
Anamsorsj. 1654. évUói, 2öU írl p. p. 5u

irt p. p. írtként.................................................... 180.— 190.—
Allamavrsj. lbliU. evból öoO tr.o. é.= 1ÜVU K. 165.—í 167 —

, I860. n 100 , Ä a = 2UV , 184.60* 187 ÓS
. 1864. . 100 „ . , = ZUU . I 2y.- í6Z.
. 1864. , 60 „ , „ = 1ÜU , H67.— I au.-

II. Más közkolcBönök.
Bu'g államv.zalogk.,aranyLan,6üar.írtként 1C5.S9 108.V 
Hubnyák Lercreguv. urez. köles. lbW6.évhol 97.60} 98.5- 

, lloniiyák-Leretegov.wrsz.vaeutik.l»He.évből 10C.76 lul 7L 
• n « . , » 1*08. . 1"1.26 102.25
IBudapest föv. kölcsöne, adóm. 18u7 kur 97.75' 98.76 
t n ' p p p „ 1908 e 97.7ó! 98.7Í
'lem.-bégavtilgj ivizerahalyoeáei társ. köloa. 98.— 99  

III. Záloylavelek iiözkölcsón-kotv.

a) Buüapeiti Intézetek kltioosítáial.
Krlvaroai takarék péuziai részvény iára.— — 10!.—1 10*2 
hw*yet. bpeeti fóv. tpéűetár írtban v.kur.-ban 100.70 101.76

98.6 u; 98.—
l'Jgycs. réglaée czementgy árrt. olsöhbs. kö:v.

(•e é-V*r rl. .) fit \ * 1-r <Ml

b) Vidék 66 külföldi Intézetek 
kibocsátásai,

Albiua takatek-e«üueliut................... trtbau
Aradi pala takar*apaiul. 4u evre ,,

n , . «” = vMioy,.
. e 1 *0 . •

ArBilmegyeltak*r4kvénzf*r............... »
tiiSujrBk-üervieg.T. ez.u. vre*. bauá ab éfr.

- . 8 . » 90 o
jil.bieczeui el.d tttirékp. ... trluku
Efd.iyi magyar jelaélukbauk 4u e.ré .I „ . „ *» .
llurvái-izlar. or.i, jeltilugbkLk........... „. . n k01‘- k“tT« . !

!Nkgy»ieb.ált.ikiit.dli/iertevi3«»ktla.liU'V«
. . . *“ . . luti'/.r
e o a AO e 1>4 kib.frl. v.avr.i
e , e 16 n IV. kiLucsatud ...

Nagyszebeni földhiteliül.................   írtban1
• » ............... »
. e ............ ■e e VI. kibucsklks...

Uiztrákrölilliitellut. nyeieuiéuy-kuiT. trlbku
'ieme»réri takkréktieuktér ... ... .

. .46 erre U «urvzai

•OH.-! iu7.-
Ibl.Zb; iu- x
I47.6u| 149.0,
lou- I 101. ■loo.—{ vji.
luvf.Oj lu.tii

IV. Elsőbbségi kötvények. I

üj

, Adriomagy. kir. leugerbajoz. rí. írtban;
UuOa4je.11 kiizuil Tk.4j. uraa.kg ................... i

e Tillaui. vaiu.i va.Jil ré.kTéuyur».
Hudk4je»t pec.i Tk.ul...........................  frtuau
Ocii va.ulu.b. lukiakbka, IUU rnárk.-keul., 

n e l»uu. évi ktbuu.at. tbx Iraukkeu.1 
h.laue. kir.»tau. ouua^u/.uajuzasl uba.iribau 
Ka.aa-uoeibergt Tasm lbou....................... „

e „ leau.er.-bkii.lbUmará
( e 1891.............. .. írtbkul
a e 1891.ar.-Lau,lvUmarj.
” t Oa.rr-Tuual Ifteytrioau ’

, Magyar fulyaö- és teugeiLajozk.1 restv.-t.: 
-Uagy-gaeeur.légi Ta.ui i. kibvesk'.i. frlbau.

» a *!, „ , ...I
, » elU“........................... I

Magy.ayugoti7.(«sfTár-gyvr-grécsÍT east; ,
„ 1874. kibucearas...........  „ ,

M.vaauUela.6blea.l;er.e«)lja,ar.,10vmrkkeur 
u.rir-iu.allaiuv.,1853 aiauyuau Ívű jurákéul

, , „ X.kib,18SS, „ 606 trkaent
'Torontáli helyi érueau rasuuk ... ...........

Ás V—XIV. alatt jagyeett értékpapírok 
árfulyaaia (trbuuaeul aoruaubau ériaidö

V. Bankok részvényéi

Befiseiéa
Angol osztrák bank.................................... SAu
Bpe«tt iiankegyesület részvénytársaság XOuj
hi!»ö magyar iparbank ............................ SUU
fiumei bitellfauk ...   160|
f'1 dni-euti ifi ró- |iCn 7 ’« r« v I et ... *-,#‘fVii

101.ne, 102. út. 
iou.öu; 101.J

98.— I 90.u-
95.—1 ö*.—

111.— 113.-

I
V9 75 

118.—
99.6«.

118.— 
luo óü loi.u
1UU.2Ó 101.s
UVa— 111.—
HU.— 111.— 
99.75 IUU. 

102. ÓU 1 "d.öv
102.Ö0 •' 1 V3aö</

66.25 37.25

:.— I 252 
.50 luS.- 

1.—I wdG.-
142.

Oszt.| 
1802.1 

évre j
kor. í

értékpapírok

Vtoisó__Ari.
: |it*n. ; zni 
f kor -értékbe*

Oszt,
1902.

->lsó
értékpapírok

10

30

ila.-.ai uauK-reszveuyiársaaag ...........
Hermes magyar általános váltóQziet rí.
Morvát kereskedelmi bank ...................
llorvat leszámítoló bánt; ...................
iiorvát-ezj&Toa országos jelzálogbank 
Magy. agrár- es járadekbank réazv.-t.
Magyar álUtiánva iiiteibauk..................

n r * js.a. 7 o
Magyar jelzaiogaUelbank

a n — Jan- V.
Magyar Kereskedelmi részvény társaság 
M. fúr. szab. osztáiyaorbjaíek r.-társ. 
Magyar leszámítol» es pénzváltó bank

is * fi » 7e
Magyar takarékp. közp.jelzálog-uaukja 
Uaztrak iiiteliuiezet ............................

» s ........  J*1- v'
Osztrák-magyar bank ..................
Pesti magy a: koreskedelmi bftnk 
Unionbauk ... w ........... ••• •••

/oV.—
‘200
200;
240 
400;
20 v.
4U0 
4001 
400 
K4Vi 
200 I 
4UU'
yUv'l‘).j?,*_.,id7ó.— 
évű; _ ; _e„
-ou 460Í-!

lVUU 1075.- HOD.-

77b !
-'1 «.óv

;-tzu
, 320
«*w'l»Su. iltiob.- 
1UUU JiXá -Ú=M.- 4UU ^7®-

VI. Takarékpénztárak részvényei.

1*4 jBelvárosi taksrékpéaztár ... ..........
— üudapesL ill. keruicli takarékpénztár 
Vd jBudape.it-erztiéoe'városi tuzareKpeuzl. 
^4 jlípesti takaieap. és oroz. zaivgaol. rt. 

113 i‘-gyesül! bpeeti íövarusi lakaiéxueuzt. 
30 , Magyar altalauud Laaarokpeuzia
77 üagyér uiaz, kuzpuuti la^arekpcuziár 

00 i Feslr butái cl at) lakavekpviutav-egye.

670.71: 0*7 2,

»42.—

30U, 2ZS.— 
Utol _*
,Uu, zio.-
*0ul
tiou uiJiC - 
6b‘-1 j81,- 
by,,i..i3á.-- 

ZUVV.jj.juf,,)..

VII. Biztositó társaságok részv.

2b Becsi biztosító társaság............................ AOU! 435.-
*28 Bcuii elet- es jaraddit biztosító Intézet AU\ij yoU -

tCO iiKloo magyar aitaiauos ulztudité társ 
14 •'„t'oueicre1', pesti uiztuaito miezet ... ZOdi -
20 .Magyar Jt*g- e< viszoutUiziusUO rt. ... 2'! ! 3*5.-
— in^em^eír oalesbl üiziurito részvényt. 2Ux>j 4-44.-

Paouuuia vlsxvuyblztosite iutezcí ... tiiiu ^nji)'-120

Vili. adZEialoiok részvényei.

jUoacerdia gőzmalom lószveaytarhasttg 
jli-icu budapesti gőzmalom részvényt.
h.izeeuet-gozutaiuLu tai>ttaag...................
L,uiz .-gőzmalom 1 eüzveuy taraaa»*g

(Fesu ueugermalum-taisasag...................
,Pesti moiuar.jH ea sutok gőzmalom rí. 
Pesti Vlvtvria-gvzuialoa ... ... ...

IX, Bányák él téglagyárak 

részvényéi.

Üudape.it sientiöriiíCKi téglagyár ... 
iLg^tisuit tegia- e* czSmeiUgvar rt. 
ls.3zakwag.yai. egyen, kuszenu.es 1 parv. 
iLsztetgom-nzaszVari kunZdufjauyu rt. 
I* eíoomagyaioisz. üft.iyaea kuuomu rt. 
„letvau** téglagyár reszven^tarsasag ... 
ixií.seUöai gvnmi kőbán > ak ruszvt. 
KOuauyui g>zteg!egy a: rés /.vény társ. 
Ixua/.euuauyu «•» legia, yar részvényt. 
Levlmer rákis. téglagyár rutizveuyt. 
Magnezit-ipar 1 szveuytarsasag ... ...
Magyar asputtU esztunytftmasag 

11 Magyar ailaiano ko.s/enbsny a rí.
Magyar kerámia» gyár ra.-aveaytár*. 
.>ai6oiarjam kuizeuuanya res/veuyt. 
Újlaki tcgiá- e.1 iiiWezegc’ő rssBveuyt.

10

200 f8v,- 130
ÖVU I2ö5.— I 2oU.
*Wj tub.— ‘
»XVj Ü4V.- 
«09 J , HJ,- 
*uU tyj,—
Su' 47U.—

au goo., 
iíuu * őz.-
ÜUU üti.—
üuo! _.__,
sou 4áu.—
ZU'I JJJ.I —
2i u ü55 —:
5*0 9ü0. -
so 14:;.—

ZUO: —
XU0 I
voy 105,— !
SOU üüí:.— 
su ijiüű -; 
L'oo; 663.-1 
sóul scu.—

ÍUO.

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap- 
ha'iSk a budane>' pénr.- 
•?-ekrény raktárban Buda­
pesten V-, Bálvány- 
utcza 5. sz. iáé

Nevelőn őket,
pysTinskkeríásznökeí boa- 
aaoíia; es külunf ie tan­
erőket elhelyez özvegy 
Siet-ebne Gersoa cna. 
3nöi past, Erzébet körút 52

4 888

3-4
vidéli fiatal ember (15—20 
éve ek) a kik olyan köz- 
ségeklxn laknak, a hói 
munkahiáoy uralkodik és a 
kik tarlós jó ke-esethez 
a'-, rni* nini. a ióváros­
ban EeLvé'et u-k Jelentkezni 
iein-t a Kurucz l s _r kia- 
dó'jivatolaban. Budapest, 
Vármegye-uR-za 11 Csakis 
vidékiek ajánlata vehető 

figyelembe.

Hegyed Jó. eef
müs/akaes. Szent- iráivi- 
utca 16. Megrendei 'seket 
elfogad lakodalmak, halok, 
bankéin k, dm»-, eljegyzés, 
bnfíet. Sajóit, • cgáiis szer­
vizeivel, ugy>zintón egyes 
tálakban halak, honmard, 
pástétomok sib,, a leg- 
jutanyosabb árakban.

48514

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Ellő rr,igyar gndaaágl gépé-yár rt. KOO üo.- 
Uamibiue-dchueuicüeii-llarimauu féle

b*j6 ri.............................................. lóO 145.-
— Fegyver- é» gépgyár rom. yiaria.ág zou
— otu. ei laraa T.iuutóue rt. el«uuu«. buu gsáu'-
— ,\1 agjar-uajga luujipargyar rt. elfluLLa. kun —
— ;Magyar waggvu- *a gépgyár reaiTuayt. ZUu! _
— ..vauragi THaipar-tarauiat............ í w,___________
IS L.mcuuIsuu--gépgyár rejizr»uyiar,aiag zjjuI IS5-
— jitiuiaumntuy-.atgvuujaui Ta^aiU r;. ... üuJ! —.-
— 1 » a j*n. T. *uu‘ 488.-
14 ochlick-féle va«uct6de él géiigyar ... 4uU HjS
— leuuluü ea Uutrlcu geygyar rearTÓuyt. Zvu uö,-
— TVeiuuer J. g#p-, wagguugyar rt. * . svv gasj-

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
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DBfi-TEA
rau.y Cbinának íniiántk <8 Ceylonnak legfnomnhb fee- 
keveréke. — Valódi • ul. eredeti cs'-magokbnu. Raktárokat 

a hirdető rat*! .k matatják. 4 /Bl 1

Indra-tea vállalat TRIEST.

Gimnáziumi,
polgári, bármely magán-' 
vi sgilntra felelősséggel 
előL,szit. »Kerekes« Üo , 
hány-u.82. (Vidékieknek el- 
álás) 4751C

Réthy név nélkül
ne tog^djon el pemeletU-j
ezukorkat. «77.0

ThUringia '
f echnife um limenau^'^yy

tézet. g-pian é e Kf.r technikai ueztá yiyal me nuk k, 
gy aeiteek, tecr,niku»o:. szamárv Nagy t:éprafihely 
ivaL" eti luk [,'*■ ig élj-o 1. A lami vir.bgóló bi/otitiíg. 
Külföldieknek szabad 1 tOQatás Pn.sppk us mg en

Régi
levélbélyegct veszek és el­
adok tiudapest, \váczi. 
körút 14. az udvarban 11- j 
szám. jj8ö‘2U;

7F2SyíB5ii5B525MBh2SB5BS252SZ5E5^p

os betegségek
gyógyítására legjobbanajánlható-JGévenátszer­
zett kórbázi ésinagáitorvosi ta|iaszta at alapján

Érettségire
polgári iskolai magáuvizs- 
gikra elŐKÓszit rövid idő 
al.tt bi/tos sikerrel feh-lős- 
?ég mellett, mérsékelt dija- 
zásert .Magántanulók tan­
folyama* Budapt-st, VII.. 
Demnmszky-utcza 22., Ii 
r-m. 15. 48500

U|

Kiváló *ÍÉ31
o n • a g o k

6

hvit eniktis ktl űoleg-a-tigckbeD !
I Mintákü.Oamény á 1.50 K., V K. 
2 50 K , 3 tk, 4 éa 5 !(. bélje | 

I geknen J.. ucrm- ntve es disz j 
___ . Á jegvzék in2U«-n.

RUND BAKIN 
B..C8. IX., Berygasse 3. szám j 

340

Birtükkereslet.
iíomo y megbízásból meg- 
véieiie süryő.sson keresek 
dCH.'O—10.000 I oidi“ érd - 
vadászbir okot. Búzatermőt 
leh't i«-g danámul 40 ÜuO- 
lOOO.OGOi koronáig. Jónás 
Samu, Nagymező utcza l <

4S 13.

Házasság
j ezé'jából ismerkedni óhajt 
! élőké ő 40 éves r. k«t. ur- 
inő, 5000 frltal. Leveleket 
; .Fes- asszony“ czim alatt 
ja kiadóba kérek. yuo

v. CP és k!r ezredorv!? és korházi főorvos i
Bizton .ikerrel rövid idő alatt gyógyít: hugy- | 
csőfolyást, hóij’iigbajt, sebeket, svniiilist bőr- • 
b jókat, r- gyengü.t férfiéről, idősebbeknél is r
Electro-massage vagy Bsychrophor által. Ónfer- r

in tőzést és annak utóbajait; ideg- és hát-gerincz- | 
G baji és minden női bajokat. I
G Rendel: 9 urától 1-ig és este 7—8-ig. $

B Budapesten, Kigyó-uteza 5. sz. í
Klotild-paloia ii. emelet > 2

£. Átjáró ház — Lift használat. &
£ Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik 5
m Le-él v-SjAn ie biztos gyógyoiker. v
«5íSti252Siiíid5íi1a5tia5?^aSBb25iáaá2S«iJ.aát

Biztos jövS.
Csendőrségi es katonai altisztek, pénz- 
ücyőrök. vasúti altisztek, posta- estávirda 
alkalmazottak: kö/igazgatasi és bíróság 

dijnokok figyelmébe.
Mindazok, kik bármely okból a szolgálati elöre- 
ha adáiiioz szükséges kfulifikácziót nem szerez 
he tek meg vagv más p.lyara lépve, magukniil-
kedveiö és állandó állást és így biztos 
jövőt kívánnak szerezni, rmdeljék meg az éppvn 

mosi megjelent
ClLÁNYI VASZKÓ-féle

VEZÉRKÖNYV
az általános műveltség terjaszté ere

czimü könyvet, melynek segélyével bárki min 
len más könyv nélkül magánúton önmag 
képes n polgári isko ák négy nsz ályának lan 
tnya:át megtanulni es aLb"l sikeres vizsgáié 
tot tehet E könyvet minden intelligensebb 
lalusi isaolát végzett egyén sikerrel használhat;a. 
ixönnyen érthető, világos, népszerű modorban 
tárgyalja az ö.szes előirt tananyagot, ~

Meg líivd.

M M i
>«ncxla cv-

sz vreiR t;L’zatj t
1~1Q K < '7,-jg.
rílak áidiiiirény

2 60-, 3.50 ií 
4 öO K, 5 60 1£
bfu Í3.,hérmt-o dlS2
irrétsn. Árjegyzékat csatolunk.

R I V Á L
Bpes_Vn Óvodv-u 5.

Hizat
pesti olda on. adómenteset 
leherrei . U.Uuu kor. kész­
pénzzé! szabadkézből meg­
vételre ke'est-t komoly 
vevő. ajánlatok D M .jel-gén 
a kiadóhivafalba ii tézen- 
dGk. 48 42

a halasi gazdasági bank részvény társaság 1904. 
február ho 14 ik napjan d. u. 2 órakor Kiskunhalas 
város közgyűlési termében (anyakönyvi uj épület) tartandó

hafedik évi rendes küzg űlesére.
Napirend: 1. Az igazgatóság — és a felügyelő-bizott­

ságnak jelentése a mérleg és nyeremény felosztási javaslattal 
és a felmentveny megadása. 2. Kilépő igazgatósági tagok 
helyének betöltése, 3. Elnök, igazgató és ügyvéd választása.

Kiskunhalas, 1904. január hó 1-én.
Az igazgatóság nevében:

Dr Bakó Miháiy s. k. elnök.
Mpfíjeqynés. Az alapszabály 10. §-a éneimében ,minden a 

közgyűlés eiőti nárom nappal a társaság pénztáránál szelvényé­
vel epyüti leteli részvény tulajdona egy szavazatra jogosít“ s a 13. g. 
szerint .személyesen meg nem jelenő részvényesek szab dyszerúleg meg­
hatalmazott és s avazaiképes részvényesek által képviseltetheti. magokat“ 
— Az évi mérleg és jelenlés a társasáé irodájában knétetett 
s a részvényeseknek rendelkezésére hocsáj tátik.

Tartalom:
Számtan, algebra. Egyszerű könyv­
vitel, Termés/etrajz, Természettan, 
Csillagászati tő drajz, Mértan, Ma­
gyar nyelvan. A magyar iskolai he- 
lye-irás. Versek, Sitii ztika. Német 
nyelvtan, N met olvasmányok, Föld­
rajz. Világiörénelem, Maevarország 
története. Földmérés, Ábrázoló geo­
metria, Függelék: Utasítás a tanuláshoz.

A vezérkönyv ára a rendes iskolai tanköny­
vek árána^ negyedrésze 8 korona, mely öss"eg 
előre való beküldi se a munkát azonnal és bér- 
meutve küldi a kiadőezég Lampel R. (Wodl 
aner F ée fial) cs. és I; r. udvari könyv ke rés 
kerb s Pudanest VI. Andráeav-ut 21 íz

Lipcsei elővásár
árum nta és mintagyüjteményekben

ez évben márezí-u* 7-’öl 19-ig türtedik meg.
Az elővásár a következő portékákban van megengedve:

porczellán, majolika, kőedény, ter­
racotta, agyag, kristály, üveg, bronz, 
was- es czenköntvények, alumínium, 
aifenide, niakel és más mindenfajta 
fémáruk, világítási czikkek, börne- 
müek,fényképező készülék, albumek, 
fanemüek, kosáráruk, papirnemtiek, 
ékszerek, japán es chinai áruk mü-
V• r-ö-V «TÓIo'- i-i‘ót,oTp-e|,. VS'ái'llk,
házi és konyhai felszerelések, drótne- 
luu^*. ..umjszereK. optikai CuZxözok, 
szappany, illatszerek, pálmák, osto­
rok, fényűzés! czikkek és minden­
nemű rövidáruk.

Lipcse 1S04. évi január 8.

Lipcse város Tanácsa
Dr Dutrich.

Felhívás a vásári kiállítókhoz!
A kiállítok, valamint a bevásárlók részéről ujaob 
őben isméiéivé p.naszt enuliek az iránt, hogy 

ok kiáll tó a miniagyü,töményeket nagyon korán 
ezdi ismét bér. omagolm. azért megkér ük a kiálü 
iiKai, tiopy mintáik bwsontngoiásáxni mat 
■Iső it’ t a ombinjuiy vu jaa.k. c. kérelemnek 
illetőleg m ndcu old.iirol leendő betöltése annál in- 

. jbb kivdüatos, hogy ezáltal a fővás rí forgalom ne 
őrlődj k össze rőv.d időre, hogy a később érkező 

bevú arlók is e!erhe>s« k czéliukat 9 hogy általában 
a?, összes résztvevőt érdekei megóvassanak az egy­
ségesebb élj rás révén.

Lipcse, .90í. január 8.

A kereskedelmi kamara vásári bizottsága.
HABENICHT, elnök.

Márdeiaaséiyy*
A baíassayyarma-.i ía - ai’ék

pénztár igazgatósága ezer.....
teszi, hogy a folyó hó 15-én tartott teljes 
ülésében a rétsági fióküzletnél cVnehezett 
betétek kamatlábát folyó évi márczius hó 
1-től kezdödöleg oly módon mérsékelte, hogy 

a futó betétek után ez időn túl 3 '2° e. 
mig az (1) egy évnél hosszabb lőre 

elhelyezett betétek után 4.05° 0-ot fizet.
A tökekamatadól továbbra is az inté­

zet fizeti.
Balassa-Gyarrnat, 1904. január ló.

Az igazgatóság
EöBíó'iá.'iiL" AasweaeiÄ

I
Biztos gyógyulást kiresőknelí

kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint hugyettő é* hólvaghnjok, bugyesAsrÖA' ^ ek. ▼lrel*«) 
/avarok, éjjeli niapöi. iúeck, ari>. k m . u- i i atu/i i a« 
Sj|ihili«<) a outei t s utói-aja ik én* f {>■ | ír.- ai -k

korai ferfieróelgy ngU’és, bármi y l>*
fubérfolya«, méh haj ik alapos gyors 66 gyökeres pyóiryita*
ra srigoruen tudományos és leuiibmereies 8yoyyrr.oajánÁl fugva 

ie^yuvbaz »janijuk.

T. Cl. éa kir. o=7tA!y főorvos orezágos bird éa legré- |
glbb B-i éve fenn álló rendeld intételét

Budapest. VI. kér., Andrásay-ut 24. szám
Rendelés naponta lo—4-lg és 7—8-ig esto. Idült húgycső I 
ó** hólyag bajok vizsgálata villamos :..:gyr?r!ükőr segélyc-vpi 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és alakszerű tanácsol | 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva leez. Titoklartág- 

biztosítva- 1F

Nőknek külön váróterem.!

ir* «M*B i; i fl%.

i,«c aj talilmáoyu orvoi igoi, irely e" elve.-lleit era! ujn 
•vghoiz. I'róljac.oto.gol 6 rgy ir.az oldal*« künyret peslai 
,l brc.omatolva. Ingyen i *|,Ják lolmtazuk, a kik éne írnak 
í a legbámulatm méltóbb c«odaorv< sság, mely megmenien 
<ieket, a kik fiatalkori kihágíeoh folyján nemi l.ajokban 
ifiliitien, Talaminl eWeizile» frrfler,.kben «zanredeek. Ka 

kbit elhiitirj.zta az Intését, hogy egy Ingyen csomag orTo-e, 
„t magyarázó künyTTel együtt mindenkinek ingyen killd. Ez 
j! a báziorv es.ggal a l.ai oirhon gyógyl’haió, a mindazok, a 
jg a flai.lkorl kibágáaokhól «zárinazó nemi bajokban,azellna' 
igy.ngülrenen, vagy kiónikue baj kban szenvednek, o:tbon 
yégylibatjik magukat. Ez a gyógy»«er kör.TvtlenUl azokra a 
•rvekre hat, a bol a megeröanilée szükség1., csodálatos erett- 

lénynyel gjógyitja aa erek óta tartó beiegzégokei. Öreg fiatal 
gya int Ir *t ‘ a Slate M dleal Institatnalt az al.nl jelzet« 
/Imre, a honnan a caomagol rögtön elkli dik. Az Intézel 
eginkábh azok.t akarja megtnen'.rni, a 1-ík kezeié» c/éljából 
u. otthonukat nem hagvbaijík el. A próbaceomag megmutatja. 
,ogy mily könnyen kigyógyitbatók ebből a retienctea bajból 
;thon. Az intézet kir-telt nem tc«3. Mindenki írhat érette bir- 

u tanén magyarul, mire tlto tártál melleit poutaforduliáral egy 
ingyen ciomag urvoeeigol kan magyarázó könyevel együtt, 
írjon meg ma. A csomag oly izépen be van csomagolva, hogy 
a tartalmai senzl eem le >a megtudni. A !• Telet Igv kell o !• 
nézni : átate Modioal Institute, I Eiiktron Building, Feri Wayne, lg# 
lmarik*. A level k mindis bérmeol.slleadók.

Amerikai
Rnsakopf syst. zsebóra 
I kor.SvájcziP.osskopf syst. 
zsebóra törhe etlen rugóval 
8 kor. Ébresztő-óra 3 
kor. Elsőrendű ébresztő 
óra 4 kor. 5 évi jótállás­
sal. Nagy javítási műhe­
lyemben minden órajavitás

Arany és ezüst beváltás 
teljes értékben

Schiller Izsó
48067 órásmester
Bpest, Király Pál u. 12.
Vidéki szétküldés naponta.

A szegzárdi takarékpénztár

LVII. évi rendes közgyűlését
1904 évi február hó 9-én dé előtt 10 órakor az intézet aját helyi-égé­
ben fogja megtartani, m-lyre a t. e részvényesek tiszteletlel megtuvatnak

Tárgysorozat:
I. Az alapszabályok I9§ a szerint a közgyűlési elnök megválasztása.
J. A közgyűlési jegvzőKönyv biteiesité^ére, két részvényes -ág­

nak kijelölése. *
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, a mérleg elő­

terjesztése, és megállapítása, úgy a felmentvény megadása.
4. A tiszta jövedelem felosztása és kifizetése iránti határozatai.

, alapszabályok ló §-a éneimében esetleg bejelentett indít­
ványok tárgyalása

Szegzárd, 1904 évi január hó lf.-án.
Az igazgatóság nevében

a»--- ÖrfFy Lajoe
4Boub igazg. einŐK.

JNjomatott a kiadótulajdonos Magyar újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E, T. ezég festékével
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